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NOTULEN 

van de openbare vergadering van de Eilandsraad 
van Aruba op woensdas 11 october 1978, des morgens 
om 9,00 uur, 

nm mt nnn gi a an en inernet deventer 

Behandelde onderwerpen: 

1, Ingekomen stukkens 
ae 

be 

Ce 

Ce 

Se 

he 

ie 

Je 

Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 24 juli 1978 
houdende aanbieding van het tijdschrift "International Journal of 
Government Auditing" van juli 1978, 

Brief van de Stichting Sociedad A,R.U.BeA. dd, juni 1978 no, Al houden= 
de verzoek om subsidie, 

Landsbesluit van 22 juni 1978 no, 1 houdende het eervol ontslag van de 
heren JeAe Hollander en Vel, Henriquez als leden van de Algemene Reken= 
kamer Nederlandse Antillen wegens het bereiken van de 6O=jarige leef= 
tijd, 

landsbesluit van 22 juni 1978 no, 2 houdende de benoeming van mr. ReJeA. Palm en O, Croes tot leden van de Algemene Rekenkamer Nederlandse ° 
Antillen, 

Telegram van de SIMAR dd, 30 juni 1978 houdende mededeling van een aan het Bestuurscollege gerichte telegram inzake haar beklag aan het adres van de Gedeputeerde voor Ondervijszaken, 

Telex van de heer Severiano Luydens dd, 18 juli 1978 inzake de aansluie ting van zijn zaak bij de "natural bridge"! op het water= en electrici= 
teitsnet, 

Open brief ven de leerkrachten van de Julianaschool dd, 6 juli 1978 houdende kritiek op het beleid van het Bestuurscollege met betrekking tot hun school, 

Brief van de raadsleden Vos, Noguera, Figaroa en Pieters dd, 21 juli 1978 houdende afkeuring van de handelwijze van het raadslid G.F. Croes mebet, een uitnodiging aan een delegatie van de Eilandsraad van 
Curagao voor een bespreking met de Eilandsraad van Aruba, 

Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 4 augustus 1978 houdende aanbieding van het verslag betreffende haar werkzaam heden in 1976 ten behoeve van het Eilandgebied Aruba (Ageno. 9227) 

Brief van de Minister voor Nederlands=-Antilliaanse Zaken dd, 14 augustus 1978 no, 70940 houdende aanbieding van het verslag betref. fende het op 19 en 20 april 1978 te Willemstad gevoerde overleg tussen delegaties van de Koninkrijksregering, van de Regering van de Nederlandse Antillen en van de Eilandsraad van Aruba, 



9-2 

k, Telegram van de AVP, dd, 20 september 1978 houdende verzoek om onmid= 

dellijk te protesteren tegen de nota van de ministers van der Stee en 

van der Klauw mebet, het zelfbeschikkingsrecht van Aruba, 

l, Landsbesluit van 15 september 1978 no, 5 houdende benoeming van de heer 

Alberto C, d'Abreu de Paulo tot plaatsvervangend lid van de Algemene 

Rekenkamer, 

m, Beroepschrift van de heren Th, de Waard en E‚R, Innes dd, 19 september 

1978 tegen dé afwijzende beschikking van het Bestuurscollege dd, 7 

september 1978 no 7960 op hun verzoek om een vergunning ingevolge de 

vestigingsregeling voor bedrijven (Agenoe 7960) 

ne Telegram van minister van der Stee dd, 5 oktober 1978 inzake uitstel 

van het overleg met betrekking tot samenstelling en taak van de in te 

stellen Koninkrijkswerkgroep mede gelet op het initiatief tot bemidde= 

ling zijdens Bonaire, 

2, Beief van het Bestuurscollege dd, 14 juli 1978 betreffende de beschikbaare 

à stelling van aanvullend krediet voor de aankoop, verbouwing en inrichting 

van het pand Wilhelminastraat 40 tot kantoorzuimte, (Ag.no. 1155: bijlage 

1978 no, 21) 

3, Brief van het Bestuurscollege dd, 8 augustus 1978 betreffende de uitgifte 

van grond in erfpacht tegen een symbolische canon aan de Stichting Centro 

di Bario Lago Heights. 

(Agenoe 31283 bijlage 1978 no, 21) 

4, Brief van het Bestuurscollege dd, 16 augustus 1978 betreffende de beschik= 

baarstelling van aanvullend krediet voor de inrichtiùg van de Brandweer= 

kazerne te San Nicolaas, 
(Ag.noe 5415: bijlage 1978 no. 24) 

„/ 

baarstelling van ganvullend krediet voor de aanleg van waterwinplaatsen 
ten behoeve van het gebied tussen Paardenbeaistraat en het Tamarijn Beach 

Holel, 
(Agno. 22483 bijlage 1978 no. 25) 

5e Brief van het Bestuurscollege dd, 5 oktober 1978 betreffende de beschik- 

6, Brief van het Bestuurscollege dd, 5 oktober 1978 betreffende grondruil met 

de Sociale Verzekeringsbank, 

(Agenoe 22073 bijlage 1978 no, 26) 

Te Brief van het Bestuurscollege dd, 5 oktober 1978 betreffende de uitgifte 

van grond in erfpacht tegen een symbolische canon aan de Stichting 

WPundaecion Conseho Parokial Paradera Aruba’ 

(Ag.no. 82298 bijlage no, 27) 
namens Eemnnsnnd EE EE EEE NE Ot on en en ee nn een 

VOORZITTER: PF, Wernet, Waarnemend Gezaghebber van het Eilandgebied Aruba, 

SEKRETARIS : AJ, Booi, Sekretaris van het Eilandgebied Aruba, 
ens 



gm 

AANWEZIG ZIJNDE LEDEN: H‚ Angela, Mejuffrouw Grace Bare fo, P, Bislip, Fe.He 
Croes, Gaf, Croes, R‚V, Henriquez, Th, Figaroa,JeR, Frank, ReHe Lacle, Dele 
Leo, C‚ Lacle, J, van der Linde, C,B, Boekhoudt, PP, Kelly, J, Noguera, Ge 
Odor, C, Pieters, S, Spanner, E‚Je Vos, GeP, Trinidad, alsmede gedeputeerden, 
NO. Oduber,J. v/d Kuyp. 

AFWEZIG WAS HET LID: R‚R‚He Richardson, 

De vergadering wordt om 9,30 aem. door de Voorzitter geopend, 

DE VOORZITTER? Nos ta cuminsa nos reunion di awe, mi ta yama tur hende bon bini 
y mi kier a pidi atencion pa nos Himno, 

Het Arubaanse Volkslied "Aruba Dushi Terrat'! Wordt gespeeld, 

DE VOORZITTER: Promer cu mi cuminza cu e punto di agenda, mi kier a haci un 
suplica na miembronan di Raad, pa ora cu nan ta firma e presentielijst pa nan 
firmé un tras dí otro manera ta rekeri door di e Reglement van Orde, pa despues 
eu mi firmé: , esunnan cu bini laet firmé después bao di mi nomber, 
Tambe mí kier a pidi encaresidamente cu nos por a keda estrictamente na punto 
di agenda y evita repiticion mas tanto posibel, 
Nos ta pone awor na orde prome punto di agendas 
Ingekomen stukken, 

a, Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 24 juli 1978 hou= 
dende aanbieding van het tijdschrift "International Journal of Goverment Se PECL 

neì van j Auditing jatt 1978, 
Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisneming aangeboden. 

b, Brief van de Stichting Sociedad A.R.U.BeA. dd, juni 19/8 no, Al houdende 
verzoek om subsidie, 
Mi ta propone pa nos pone e stuk aki den man di Bestuurscollege pa pre-advies, 

c, Landsbesluit van 22 juni 1978 no, 1 houdende het eervol ontslag van de heren 
Je, Hollander en V‚5, Henriquez als leden van de Algemene Rekenkamer Nederlande 
se Antillen wegens het bereiken van de 60-jarige Leeftijd, 
Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisneming aangeboden, 

de, Leandsbesluit van 22 juni 1978 no,2 houdende de benoeming van mr, RJA, 
Palm en O, Croes tot leden van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen, a ammngee 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisneming aangeboden, 

e, Telegram van de SIMAR dd, 30 juni 1978 houdende mededeling van een aan het 
Bestuurscollege gerichte telegram inzake haar beklag aan het adres van de 
Gedeputeerde voor Onderwijszaken, 
Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisneming aangeboden. 

f, Telex van de heer Severiano Iuydens dd, 18 Juli 1978 inzake de aansluiting 
van zijn zaak bij de "natural bridge" op het water= en electriciteitsnet, 
Mi ta propone pa nos pone e punto aki den man di Bestuurscollege pa pre=advies, 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Seflor Presidente nos tin un voorstel pa trata e punto 
aki como punto di agenda, Un voorstel van orde pa haci un punto di agenda, 
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DE VOORZITTER: Un voorstel van orde pa haci un punto di agenda, e voorstel 
ta worde respalda®? 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Si, 

DE VOORZITTER: Tin algo en contra pa haci e punto aki, punto di agenda? 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, a bin cu un voorstel na Raad pa mandé 
pa pre-advies, Gustosamente nos lo kier a tende di parti di Bestuurscollege 

su opinion ariba e asunto aki, mandé mas pronto cu ta posibel pa Eilandsraad 
pa nos por trate den openbaar, Pescy nos ta steun e proposiciom di Seffor 

Presidente, pa mandé pa pre-advies, Pero si cue peticion ta mas pronto posibel 

nos por haya e preadvies na Raad pa nos por trate openbaar, 

DE HEER F,H., CROESs Sefior Presidente encuanto di e punto aki, mi kier a infor= 
ma si Bestuurscollege a reacciona caba ariba e peticion di e persona aki den 

su telegram y cu sí tabata tin combersacion al respectoe. 

DE VOORZITTER: Si mi no ta ekiboca tin un mocion tambe ariba e punto aki y ta 
asina, cu e ta den behandeling pa studie y ta pa es motibo ey mi a propone 
pa laga esaki tambe baj den man di Bestuurscollege pre-advies, Asina cu e 
studie ta cla, cu nos tin cifras y tur lo demas cu tin:. nos ta bini back cu= 

nel - den Eilandsraad, Ami ta haya poco prematura pa bai papia ariba un cos, 
tuma desieion ariba un cos cu nos no sa exactamente kiko e ta encerá y cual 
kosten e ta betref, 

DE HEER F,H, CROLS: Ta p'esey mes Sefor Presidente, mi a puntra cu a hiba 

combersacion caba cu e persona encuestion, Si Bestuurscollege ya a deliberá 
cu e persona? 

DE VOORZITTER: No, e studie sí ta wordo haci ariba djé, « 

DE HEER F.H, CROESs Mi kier meen cu pronto lo tin follow-up cu nan lo comber= 
ga, Sinta no mepa eu c perpona aki y wak e probolidadeo, 

DE VOORZITTER: Y bin Raad, 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Sefior Presidente, nos voorstel van orde, ta pa motibo 
cu si e stuk aki tabata riba un fecha mas recien, nos lo a bai di acuerdo cu 
e proposicion di Sefior Presidente, Pero nos ta mira cu ta un stuk di dia 19 
di juli, Y nos a adverti for di tempo pa trata un asunto similar, nos a adverti 

riba e caso aki cu tambe lo kier bin na remarca, E persona a reacciona for 
di dia 18 di juli y awor aki nos tin basta luna despues, Pesey nos ta haya 
cu a bira tempo pa traté, Si cos ta cu nos a tene reunion promé, ou esey e a 

bin ariba agende, nos ta bisa, laga nos tende e punto di vista, A papia ariba 

e asunto aki y Bestuurscollege a reacciona ariba loke nos a trece padilanti 

eriba e caso aki y nos a bisa Bestuurscollege e ta crea un precedent, Kier 

meen nos ta mantene nos na voorstel ven orde, 

DE VOORZITTER: E diferencia ta, cu e otro caso a bini Raad cu gegevens, cu 

cifras cu tur cos, esaki no ta cla ainda, esey ta unico diferencia, 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Sefior Presidente ariba esaya no tabata tin nada, E ta= 

bata un mocion, no un stuk cu Bestuurscollege a prepará, 



JD 

DE VOORZITTER: Tabata tin cifras riba dje y gegevens. 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, di nos banda nos por bisa, cu biaha pasa 
durante e reunion nos a biní eu un moeion, Pero for dí sabiduria eu tabata tin 

un peticíon aden, cu tur e gegevens, adviezen di tur e deparamentonan cla, Den 

e caso aki nos kier duna di comprende cu nos gustosamente ta dispuesto pa 

coopera, pero nos ta desea pa Bestuurscollege busca gegevens mescos cu e otro 

pa asina mas pronto posibel nos por trate den openbeare 

DE HEER RH, LACLE, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta kere cu mihor nos 
warda te ora adviesnan ta cla, pasobra e tin complicacionnan tecnico pa pone= 
mento di e tubo ey, Y ora cue ta clá y e posibilidad cu por haci, e ora mi 
ta kere cu por tuma un desiecion balansí, Si bin trate awor akinan tin proble= 

manan tecnico cu awor aki ainda no ta ela pa haci estudio ariba dje, Mi ta 
kere cu mihor laga Bestuurscollege caba di formalisá tur estudionan y e posi= 

bilidadnan ecu tin den e cago akie 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Sefior Presidente tin dos proposicion, Bo proposicion 
pa lague bay Bestuurscollege y proposicion di nós banda pa tratele, Bestuurs= 
college ta bisa, cu mester estudioe Nos ta lamenta cu e stuk aki a drumi tanto 

luna sin Bestuurscollege haci nada cune, E a bin-pa Eilandsraad, pero e miembro= 

nan di Bestuurscollege tambe ta ricibié, nan tambe ta miembro di Eilandsraad 
y nan por a haci estudio previo, si nan tabata ínteresá pa trata e caso aki, 

Pa nos bay di acuerdo y tene nos na e voorstel,’ nas lo kier haye un indicacion 
di Bestuurscollege, ki tenpo e ta kere nos por trata e asunto ey? Mas o menos? 

DE VOORZITTER: Segun Bestuurscollege, segun diputado Laclé lo e dura un par di 
luna mas, 

DE HEER GeP, TRINIDADs Un par di luna mas? 

DE HEER R‚He LACLEs Sefior Presidente, akinan nos ta mira cu ora mi bisa cu tin 
complicacion teenico, pa motibo cu bo mester bay midi e presionnan den tur e 
vecinderio di e ultimo. casnan, ki tubo bo mester tira y e verpomping cu bo mes 

ter e ora, Pasobra ta facil bisa tira un tubo, anto ora yega na e lugar awa no 

ta corre aya banda nan, P'escy mes ma bisa, cu tín complicacionnan teenico, 

eu estudio mester worde hacf, Den e caso anterior e ta 250 meter, tabata tin 

ya caba un tubo cual por a worde conecté, Pero den e caso akinen, ta mas cu un 

kilometer di tubo lo mester bay tira, Esaki ta e complicacionnan teenieo ecu mi 
a trece y mester haci un estudio di con e presion ta varia den e bario promé 

eu e tubo bay pa e sitio eye 

DE HEER Gaf, CROESs Sefior Presidente di nos banda nos kier bolbe enfatisá, cu 
en principio fraccion de Movimiento Electoral di Pueblo ta dispuesto pa cooperá, 
Pero nos ta desea pa Bestuurscollege haci e estudionan previo pa despues nos 

traté den openbaar, 

DE VOORZITTER: Un desicion mag sano mi ta kere lo ta bon pa laga e estudio bin 
cela y e ora nos ta trece cos na Raad caminda eu e lo bay door, Pasobra toch 

sin e estudio no ta maflan ta yega conecté y poné tampocos 

DE HEER GePe TRINIDAD: Kier meen cu manera m'a compronde Sefor Presidente, cu e 
stuk aki Bestuurscollege ta laga haci un estudio di dje anto Bestuurscollege lo 
treoe esaki den Raad tan pronto cu ta posibel? 
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DE VOORZITTER: Nan ta haciendo caba, Nos ta lagué den man di Bestuurscollege 
pa pre=advies, 

8e Open brief van de leerkrachten van de Julianaschool dd, 6 juli 1978 hou- 
dende kritiek op het beleid van het Bestuurscollege met betrekking tot hun 
school, 
E punto aki tambe lo mi kier a propone pa pone den man di Bestuurscollege pa 
pre=advies. 

h, Brief von de raadsleden Vos, Noguera, Figaroa en Pieters dd. 21 juli 1978 
houdende afkeuring van de handelwijze van het raadslid G,F, Croes mebet, een 
uitnodiging aan een delegatie van de Eilandsraad ven Curacao voor een be= 
spreking met de Eilandsraad van Aruba, 
Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisneming aangeboden, 

een oee en en 

houdende aanbieding van het versla betreffende haar werkzaamheden in 1976 ten behoeve van het Eilandgebied Aruba (Ag, no. 9227) 
Mi ta propone pa e punto aki worde poní den man di Bestuurscollege pa pre= 
advies, 

ie Brief van de Algemene Rekenkamer Nederlandse Antillen dd, 4 augustus 1978 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Sefior Presidente, atrobe un procedure strafo, Lage, 
nos bisa e voorstel di Sefior Presidente ta bisa, pa mandé va Bestuurscollege 
pa pre=advies, Bestuurscollege tin e stuk aki hopi tempo caba, Pasobra promé 
cu Raad, promé cu Rekenkamer biedt e aan na Eilandsraad, e ta biedt e aan na 
Bestuurscollege, Awor cue a bini Raad, Bestuurscollege ta pidi pa preadvies, 
Nos tin un voorstel pa invita Rekenkamer den un huishoudelijk vergadering, 
pasobra Rekenkamer di mes tambe ta sinti e necesidad di tin un contacto mas 
estrecho cu Raad, Nos tambe ta sinti e necesided di tin un contacto mas es= 
trecho cu Rekenkamer pa nos por papia, no solamente ariba e rapport aki, pero 
ariba e trabao di tanto Eilandsraad com di Rekenkamer, Dus nos ta propone pa 
organisá un contacto entre Hilandsraad y Rekenkamer y manda e stuk aki pa 
huishoudelijk vergadering, Esey ta nos proposicion, 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente den varios ocasion anterior, durante e 
tratamento di presupuesto, nos a haci e sugerencia tambe pa invita Rekenkamer, 
como cu Rekenkamer més a duna di conocé eu nan ta desea dî papia cu Eilandsg- 
raad, Den e caso aki nos ta bai di acuerdo cu e proposicion di Sefior Trinidad, 

DE VOORZITTER; Tur hende ta di acuerdo cu c proposicion? Si? E proposicion pa 
invita Rekenkamer pa un reunion cu Eilandsraad a worde aceptá pa den un 
reunion di huishoudelijk vergadering, 

Je Brief van de Minister voor Nederlands=-Antilliaanse Zaken dd, 14 augustus 
1978 no, 70940 houdende aanbieding van het verslag betreffende het op 19 en 
<Q april 1978 te Willemstad gevoerde overleg tussen delogaties van de Koninkrijksregering, van de Regering van de Nederlandse Antillen en van de 
Hilandsraad van Aruba, 

cm ate 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisneming aangeboden, 

DE HEER GP, URINIDAD: Sefior Presidente si nos tumé como kennisgeving, for= 
malmente e to bay for di eireulacion, Mi ta propone pa mandé pa dirigié pa 
e betrokken commissic, Fin un comision di Eilandsraad cu ta trata e agsunto= 
nan aki, Lo ta bon pe e stuk aki bay den man di e comision ey, si ta nece= 
gario e por bolbe pa pidié den Read, Si ta necesario, lo ta bon pa verwijs 
e na e comision, 



daf 

DE HEER G.F, CROESs Sefior Presidente en principio nos lo no tin nada contra pa 
e proposicion ey, pero nos ta haya cu eigenlijk e ta innecegario, Den e sentido 
aki, cu e verslag a worde aangeboden na nos, y ta ken ta forma parti di e Com= 
missie Onafhankelijkheid Aruba y tur e commissienan? Ta nos mes, Ta nifica cu- 
n'e momento eu nos tin e rapport, nos por haci uso di e rapport den tur e reu= 
nionnan, Si acaso cu Sefior Trinidad kier e zuiver pa e notulen, cu oficialmente 
e ta mandá pa e Commissie Onafhankelijkheid, nos no tin nada contra, Pero fei= 
telijk nos no ta weita ki diferendia e ta haci, 

DE HEER G.P, TRINIDAD: Si di parti di MEP no tin nada contra, nos ta contento 
cu nan ta steun e proposicion, Nos ta considera e trabaonan aki, trabaonan serio, 
Y manera m'a yega di trece pndilanti un biaha, e comisionnan aki ta reuni, nan 
ta haeì cierto tarea y no ta bolbe nunca Rilands aad. Ta pee, den e caso aki, 
e comision ey no a bolbe Eilandsraad, Mi ta kere cu lo ta bon pa formeel nos 
verwijs e na comision, si ta necegario den e trabao ey lo e biní back, 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente como cu Sefior Trinidad kier hacié un punto, 
anto ta, meneâona, refleha como sifuera nan ta consideré serioe, Y haciendo cierto 
insinuacion cu kizas otro lo no ta tumé tanto na serio, mi kier a bay mas den 
detayes aziba e asunto aki, 
E verslag di 19 y 20 di April, ta di e Protocol di Willemsted unda nos tur a 
participas Despues nos a bini den Eilandsraad, nos a duna un verslag aki den 
Eilandsraad, Awor tur miembro di Eilandsraad ta hayé oficinlmente, Sí acaso cu 
un verslag ta worde mandá pa cualkier comision, ta pa e comision por tene cuenta 
cuné of ta pa e comision por breng uit advies back na Raad, Den e caso aki, tur 
miembro di Raad a forma parti di e Commissie Onafhankelijkheid Aruba, Tur niem= 
bro di Raad a forma parti di e sub-commissienan, pues den esaki nos ta haya cu 
feitelijk e no ta haci diferencía,. Si acaso cu nos bisa laga e bai numa pa c 
Commissie Onafhankelijkheid Aruba, ta pa complacé, Pero nos no ta weita cue ta 
kita algo di e seriedad, Al contrario. E hecho cue ta worde mandá pa e Commissie 
Onafhankelijkheid Aruba, ta reflehá cierto falta di seriedad, Pasobra nos tur sa, 
tur ta forme parti di e comision cue rapport ta depende di nos, si nos ta pone 
seriedad na nos trabao y no simplemente un verwijzing na un eomision, cu lo no 
tin nodo di breng advies mas respecto esaki na Eilandsraad, 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Mi ta un poco confundf den e loke Sefior Croes ta treco 
pedilanti, Mi ta referi na e comision cua bay y atende reunion ey, of e comision 
no ta exisiti mas? Nos ta forma comision, nos no ta hef nan ope Ta keda, cierto 
momento duda cu nan ta existí of no ta exist, si nan trabao ta sigui of e trabao 
ta worde overgenomen door di un otro comision eu ta worde instalá of no, Ta p'ese; 
ami no ta considera trabao di e comision aki finalisá, P'esey mi ta bisa, wel 
como e comision ta instala ye ta existí, laga nos manda e rapport, E rapport 
biniendo pa Eilandsraad, podiser ningun hende no ta haci nada mas cuné. Telvez 
den e comision ey sí e por bire un werkstuk ainda, mirando loeual tin cu sosede, 

DE HEER G.F, CROES: Sefior Presidente, awor ey nos tabata zend uit door di difce 
rente golf lengte mi ta kere, Sefior Trinidad no tabata mucho explisito, na 
principio e kier meen e comision cu a peartisipa na e deliberacionnan, Despues 
tabata tin un otro comision cu mas o menos e mesun consideracion cu a partisipa 
na e deliberacionnan di 16 di juni, di nos banda no tin bezwaar. 

DE VOORZITTER: Dus e stuk aki ta bay pa e Commissie Onafhaenkelijkheid, 

ke Telegram van de A,V‚P, dd, 20 september 1978 houdende verzoek om onmiddellijk 
te protesteren tegen de nota van de Ministers van der Stee en van der Klauw meb,t, me 

het zelfsbeschikkingsrecht van Aruba, 



Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisneming aangeboden, 

l, Landsbesluit ven 15 EN no, 5 houdende benoeming van de heer 

Alberto. Ce d'Abreu de Paulo tot plaatsvervangend lid van de Algemene e Reken= 
kan kamer, 

Op v voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisneming aangeboden, 

me Beroepschrift van de heren Th, de Waard en E‚R‚ Innes dd, 19 september 
1978 tegen de afwijzende be peschikking van | het Be het Bestuurscollege dd, 7 september 
1978 _no, 7960 op hun verzoek om een vergunning ingevolge de ves igingsregeling 

voor bedrijven (ge no, 7960) 

DE HEER G,P, TRINIDADs Mi tin un voorstel, Mi kier a pidi Raad pa nos manda 
e stuk aki huishoudelijk vergadering, pa asina den un reunion conhuntamente 
cu Bestuurscollege nos por haya mas informacion ariba e asunto aki prome cu 
Raad por forma un opinion, Mi kier a pidi sf, pa e reunion por worde yrma mas 
pronto cu ta posivel, pasobra awor cu Eilandsraad ta heya un tares cini Be= 
roepsinstantie, nos kier duna contenido na dje tambe y nos no kier pa e drumi 
hopi, Personanan cu ta manda verzoekschrift tin un cierto derecho pa haya con= 
testa na tempo, li ta nota cu Bestuurscollege a heya e verzoekschrift original 
dia 22 di december y cu nan a contesta e personanan aki dia 7 di september '78, 

Lo mi desea pa e stuk aki bin spoedig den behandeling den Bilandsraad, caminda 
manera mi a bisa nos por haya informacion adieional, pa nos mira kiko ta beleid 
di Bestuurscollege den e verlenen van vestigingsvergunning, pa asina Raad por 
haci su trabao como beroepsinstantie. 

DE HEER P, BISLIPs Sofior Presidente di nos banda nos no tin nada contra pe. 
mande hu huishoudelijk vergadering como cu ta trata algo di administratief beroep 
y cu Eilandsraad mes lo mester tuma decision, como cu e hendenan aki tin c 

oportunidad pa bay den un beroep contra un decision di Bestuurscollege, Si, mi 
kier a puntra Bestuurscollege si e por a haci esfuerzo cu nos por a haya e 

P,B. 1946 no, 45 pa regle e asunto aki, Mi ta haya cu e miembronan di Raad por 

pone nan mes na altura dí e asunto aki y tambe cu nos por traté mas pronto cu 
ta posivel, 

DE VOORZITTER 

Le a. Delogvan » van Minigter van der Stee dd, 5 oktover 1970 inzake e uitstel van het het 

overleg met betrekking tot samenstelling e En 1 Laak » van de in te stellen Konink- 
rijkswerkgrocp mede gelet op het initiatief tot ot bemiddeling zijdens Bonaire. 

Op voorstel van de Voorzitter wordt dit stuk ter kennisneming aangeboden. 

DE HEER G,P, TRINIDAD: Mi ta propone atrobe pa e stuk aki bay e betrokken 

commissie, Tin un comision cu a bay e reunion ey y e reunion ta geschorst, y 
awor aki fuera di e comision mes tin reunionnan ta tumando lugar como cu nan 
a acerca diferente partidonan, Mi ta kere cu cierto momento e asunto aki ta 

bin toch den e comision ey, lo ta bon pa e telegram aki bay pe e comisione 

DE HEER G,F, CROES: Seffor Presidente atrobe nos no tin nada contra, Pero nos 
ta mira aki un ì telegram di Minister van der Stee, encuanto uitstel di e reu= 
aion eu lo bay tuma luger tocante sammenstelling di e Koninkrijswerkeroepe. 

Tur miembro ta hayé y tin un comision cu ta tratando e asunto aki, Den e 
comision automaticamente e ta worde trecf den Staten, pero atrose nos no tin 
nada contra Sefior Presidente, Nos ta weite utilidad si, 



he 

DE VOORZITTER: Dus e stuk aki tambe ta bay pa e comision cu a participa den e 

Spreekbeurt, : Punto di agenda number? 

2, Brief van het Bestuurscollege dd, 14 juli )18 betreffende de beschikbaare 
stelline van aanvullen krediet voor de aankoop, verbouwing en in inrichtin van het 
pand Wilhe Wilhelminastraat t 40 tot, kantoorruimte, Ace noe 11554 bijde ze 1978 1 noe 10, 21) 
Sprekerslij st to habri, Palabra ta na Sefior Giro Pieters, 

DE HEER C, PIOTERS: Sefior Presidente, nos ta bai atende awor aki un punto di 
agenda cu un topico cu nos ta kere cu nos mester tuma di hopi importancia, esta 
manera cue ta bisa pa duna eeedito pa nos cumpra un edifiecio y pa drecha esaki 

pa por worde usa como oficina pe Gobierno, E punto dí salida y e pensamento aki 
mi ta kere cu nos lo por bisa ta un pensamento cu nos por bay di acuerdo cunele, 
Pero fuera di esey e megun punto aki tambe ta trece cune e aspeetonan cu ta 

haei e punto masha importante, E carta ariba su mes di representacion importan= 

eia di un edificio pa Gobierno, preocupacion serio cu ta reina den sector di 
construccion, nos desempleo y ùn inversion hustificá pa un pueblo cu ta den 
preparacion pa su independencia planificá, pa un edificio cue por ta digno 

di djale Sefior Presidente, 
Basta tempo caba Gobierno Insular ta busca e espacio amplio pa di e sistema aki 
e por pone su departamentonan manera e ta menciona den e carta, den un sistema 
apropia pa cu por duna servicio na nos comunidad, Pero den henter e carta di 

representacion, nos ta mira solamente cu Gobierno no ta sali for di e punto di 

bista pa por haci compra di un edificio, Y na ningun momento nos por mira cu 

Gobierno a tuma e interes of e esfuerzonan necesario pa por a duna nos di com= 
pronde eu pe, construceion di un edificio tambe tabata tin nan atencion, Y ta eser 

ta e factor na nos manera di comprende cu lo tabata e punto di gelida di mucho 
mas tanto importancia den un caso asina aki, Especialmente como cue carta ta 

isa cu ta pa basta tempo caba Gobierno ta busce. un edificio apropid pa por pone 
e depertamentonan cu ta hopi ehtauits, pa por dunanan un sistema mas eficiente 
di trabao, P'esey nos ta kere cu lo tabata mucho mas apropia anto, pa si Gobierno 
hunto eu e preposicion eu e a duna nos aki tombe a pensa den construeccion di un 

edificio, Un edificio cu nos lo por sali for di djele y eu por tin mucho mas 
representacion di un ofieína di Gobierno cu esun cu Gobierno ta Pensa na e Mo= 
mento aki pa cumpra y caba pa bai drecha, renoba pa e por worde utilisa pa ofi= 

eina di Gobierno, 
Nos a tuma e interes di a studia e edificio ye tuma tur e aspectonan necesario 

di consideracion y nos a bin na e conclusion cu aki lo ta un gasto enorme cu 

Gobierno lo bay haci, sin cue edificio aki na prome lugar ta den un sitio apro= 

piá, cu e parkeerzuinte cu Gobierno ta menciona di djele lo cay den nada, como 

cu e edificïonan y e personanan cu ta biba den e becindario ey caba, practica= 
mente ta haci uso Vat henter e perkeerruintenan cu tin den e vecindario ey, Y ore 

bo mira e edificio mes, un edificio cu tin pa alrededor di su bon afianan caba, 
bo ta mire cu esaki no ta e pensamento cu for di cual e Bestuurscollege e 

Gobierno aki mester a, gali pa eu compra di e edificio aki, Practicamente ta un 
edificio di Gobierno asina ey, e edificio aki ta mucho mas scondi cu e ta den un 
sistema cu e ta duna un repeesentacion digno pa cu e pensgamentonan cu nos ta mira 

den e carta, Y fuera di esey e edifiecio ariva su mes tin asina tanto espacio, 

cu ta espacionan perdí ecu lo no tin manera tampoco pa esey lo por worde drecha 

cu por duna e satisfaccion cu Gobierno ta pensa di dje, 
Pero den e carta tambe Bestuurscollege ta duna e informacionnan di e cantidad 
di empleadonan cu tin actualmente y con esaki a crece, Mi ta kere cu esaki ta= 

bata un bon punto di salide di Pestuurscollege pa informa nos, Pero e tá tambe 

un bon punto di salida pa Bestuurscollege por comprende e pensamento cu ta reina 
den nos argumentacion pa cu nos lo duna nos apoyo mas liher y aplaudf mas tanto 
e pensamento di un edificio nobo y un edificio cu por carga e satiëfaccion di e 
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comunidad pa cu su representacion, Un edificio caminda cu Gobierno lo por tin 
tereno amplio pa traha cu parkeerruimte etc, y tambe pa por reconstrui des= 
pues lo por tin tur e facílidadnan ey y nos por pensa pee. ariba e terenonan 
banda di e banda di e M.T,S, Cesar Terzano school, cu nos ta kere cu lo ta un 
lugar hopi apropia y bon, cu ta tereno di Gobierno mes tambe, cu eynan por 
lanta un edificio pa Gobierno, cu lo tin mucho mag mihor presentacion, Espe= 
cialmente awor cu den infrastructura cu nos ta presentando den e sitionan aki, 
greadualmente ta bira sitionan, barionan cu lo ta habitá y manera cu e carete= 
ranan té actualmente, ningun distancia ta largo pa cue pensamento aki, Y ta 
pa tal razon despues di a studia tur esakinan nos por mira cue edificio aki 
lo no ta recomendable pa Gobierno mester cumpra, Pero mas bien Gobierno mes= 
ter pensa tambe den construf un edificio, crea empleo, especialmente empleo 
den e sector di construccion, cu nos ta masha bon na altura di dje awor aki cu 
in e preocupacionnan necesario di e desempleo grandi cu lo tim den djé prome 
cu affa termina, E carta solamente caba ta mustra riba un sum di 2 miyon cu 
lo ta envolví pa compra di e edificio akî, sin tene cuenta aïnda eu renovacion 
di aircondition, di electricidad y di repartiecionnan cu Bestuurscollege ta 
menciona, cu te ainda e no sá kiko lo ta e gastonan envolví den eseynan, Pues 
si nos mes tuma un mitar miyon pa tur e gastonan ey, nos ta yega facilmente 
na 2,5 a 5 miyon florin pa un edificio situá den un sector, caminda cu pa of i= 
eina di Gobierno, e no ta mustra ningun representacion., E no ta mustra cu e lo 
por duna e facilidadnan necesario, e no ta mustra tampoco cu den su moderni= 
sacion lo e por ta un atraccion pa nos comunidad, cu simplemente aki ta trata 
pa tuma un problema over, mientras cu nos més lo por haci un mihor trabao door 
di a propone un edificio nobo pa e comunidad aki, 
Mas ainda nos por tuma on comparacion un edificio manera e edificio dí seguro 
cu a worde trahá den Nassaustraat actualmente, un edificio moderno, un edifi- 
cio cu ta exigf y cu ta cumplí cu tur e exigencianan actufl, cu tambe a costa 
alrededor di 5,5 pa 4 miyon.flomin, Aki dan un edificio cu tin mas di 25 afa 
bieuw, nos ta bay inverti 3 miyon florin, mientras cu e oficina di aseguro 
den Nassaustraat aki, a sali alrededor di 4 miyon florin, Si nos por tuma so= 
lamente esey tambe como un punto di salida, nos ta mira, cu un edificio nobo 
pa nos comunidad lo tin mucho mas satisfaceion, nos por trahe un edificio cu 
ta cumpli cue eficiencia y e satisfaccionnan di empleadonan cu mester habité, 
y nos ta presentá tambe na e comunidad un edificio moderno y na satisfaccion 
di e comunidad pa cu e trahaonan ou lo mester worde haci den e lugar aki, 
Y ta p'esey tambe nos ta kere cu e pensamento encuanto di construccion, nos 
por bay di acuerdo cuné pero nos no por duna nos aprobacion pa cumpra e edifi= 
eio aki ora eu mos lu vonvenef, cu e gastonan aki haecf, lo ta gastonan hací 
eu no ta duna e balor ne e sumo cu bo ta gasta pa bo drecha e edificio aki, 
Nos mester a sali for di e pensamento Sefior Presidente, mescos cu nos a deli= 
berá ariba nos asunto di nos telefoon, Nos tabata convenci cu aki tabata un 
asunto cu nos mester a bini cu renovacionnan completo, Nos a sinta akiden y 
nos a sali y nos a discutf ariba nos asuntonan di telefoon y e resultado final 
tabata, cu nos lo a bini cu algo nobo, moderno, pa duna satisfaccion na comunie 
dad. Y aki tambe pa un oficina di Gobierno, nos mester por sali for di e mes= 
un pensamento ey, pa duna e satisfaceion y mustra e comunidad un edificio moe 
derno, nobo, cu ta cumpli tanbe cu tur e exigencianan cu nos departamentonan 
manera ta mencioná por haci uso di djé, Mi no ta kere caminda e departamento= 
nan cu ta, worde menciona den e carta aki té actualmente, cu pa e temporada cu 
nan mester keda eyden pa construccion di un edifiecio nobo lo ta asina dificil, 
Cu satisfaccion mi ta kere cu e empleadonan ey lo tuma e pasenshí, ora cu nan 
sá cu despues di esey nan lo por habitá un edificio, un departamento, cu lo 
ta na satisfaccion di e trahadornan cu lo por crece nan eficiencia y cu lo 
por duna tambe e comunidad mas derecho di por mira un bon planificacion, 
Zira esey tabata un ehempel tambe eu nos por tuma cu e megun edificio di 
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Parlamento aki y e mesun Departamento dá Bevolking, bao di e sala di Parlamento 
aki, cu awe ta traha cu mucho mas eficiencia y eu mucho mas trankilidad den un 
ofieina moderno asina, Y nos tur sá cu si nos duna nos esfuerzonan, Si nos duna 
nos cooperacion manera tÁ na e momento aki den mundo dá construccion riba Aruba, 
caminda cu no tin empleo, y no tin trabao at-all, cu pa prepara e asunto aki lo 
por tuma su 4 y 6 luna, Y fuera di egey, tur e sobra trabaonan y tareanan lo ta 
den man dá Gobierno més, den e gentido di Domeinbeheer, den e sentido di DOW.etc, 
cue facilidadnan ey cu un tiki mas esfuerzo, nos lo por bini na un edificio cu 
ta mas na satisfaccion di tur e departamentonan cu mester bay habitele, 
Y ta p'esey ora cu nos ta papia cu op korte termijn un beslissing te nemen, mi 
ta kere cu den e korte termijn aki, nos mester a tuma consideracion tambe di 
un edifieio nobo, Y esey ta nos pensamento Sefor Presidente, cu nos no por duna 
un aprobacion pa nos por gasta casì 3 miyon florin na un edificio cu tin 25 afia 
of mas caba, cu no ta cuadra cu su situacion, Pasobra ora Bestuurscollege bisa, 
eu su ligging ten opzichte di Bestuurskantoor ta hopi favorable, mi kier bisa 
Sefior Presidente cu esey ta un pensamento antafio, E pensamento ey no ta un 
pensamento cu mester cuadra mas, Pasobra con cu nos pone tur e departamento= 
nan ey hunto, toch hendenan di hopi distancia, di Paradera, di Noord, dí San 
Nicolaas etc, mester bini Playa, Asina té cue pensamento eu ‘bur cy nester ta 
nglonera hunto ta un pensamento cu mi por tin simpatia pé, pero no ta un pen= 
samento necesariamente cu mestér ta asina, 

Y mas ainda ningun caminda e no ta asina, Y nos tin tereno Sefior Presidente, 
pasobra aki un rato nos mes lo por mira atrobe si e pensamento manera mi a men= 
eioná, di e terenonan banda di Cesar Terzano school na MTS. pa Bestuurscollege 
lo no ta terenonan apropia, aki rato nos lo mira cu tin cambio di tereno entre 
SeV.B, entre Gobierno Central y Gobierno Insular cu ta mucho mas greandi, dos 
biaha mas grandi cu e tereno cu nos ta bay haya actualmente, Pues eynan caba 
nos por traha un edificio y no ta necesario pa nos bay den su hanchure, pero 
ta masha facíl cu nos por construf y bay laira y asina duna hopi espacio pa par= 
keer, Y ta p'sey mi no por imagina mi cu Bestuurscollege su mes, Gobierno den 
su mes, no por a sali for di e pensamento pa mi ra kiko lo ta mas satisfactorio 
den un asunto asina aki, esta cumpra e edificio aktoof traha un edificio nobo, 
Y mí kier trece egakinnn padilenti, pa mustra cu no ta e intencion pa no cum 
pra edificio, pero ta intencion pf si ta cumpra edificio, mester ta un edificio 
cu ta cuodra tambe cu e pensamento actual, Y si esey no ta e caso, anto nos nes= 
ter tum e desicionnan serio manera cu pee, nos a tuma tambe e decisionnan pa cu 
e asunto di Telefoon, Pero no den e sentido aki cumpra un edificio, cu pa nos tur 
ta bon na altura di e situacion criterio cue edificio ta den, Y tambe e difi= 
cultad cu lo tin despues di esey pa bo por haya espacio pa parkeer, Pasobra no 
lubida cu ora nos bisa cue sitio aki tin lugar di parkeer, no ta asina, e no ta 
corecto, Pa e simpel razon cu e hendenan cu ta biba ey bande, caba, nan lo usa 
e lugar di parkeer ey, E empresanan cu tin ey banda, tambe lo haci uso di djé, 
Ma e empleadonan tambe cu ta bay haci uso di e edificio, tarbe lo haci uso di e 
espacio di staciona auto aki, eu nos por bien lubidí ariba e 50, 40 autonan cu_ 
por worde usá ariba e parkeerplaats ey. 
Y mi ta kere ora nos pensa of ora nos sali for di e punto di salida pa construce 
eion di un edificios. nos por sali for di e pensamentonan cu nos ta haya na prone 
lugar un edificio moderna, un edificio cu ta cuadra cu e exigencianan actual 
pa cu e departanentonan cu Gobierno kier pone den e oficinanan den e cdificio 
aki, e ta cuadra cu e solucion di dificultadnan cu tin den e mundo di construc= 
eion, E ta cuadra cu e pensamentonan dificil cu nos ta den pa cu e desenpleoe 
Y tur eseynan ta e factornan cu nos kier a trece padilanti, pa nustra e impor= 
tancia di un edificio pa Gobierno, pero mustra sí, cu e punto di salida manera 
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cue ta bai aki, ta un punto dí salida cu lo hinca nos den dificultad, pe 
despues toch nos nester pensa cu te un edificio nobo nos nester traha, Y nos 
lo kier a duna Bestuurscollege den consideracion, pa nan por pensa ariba e 
idea di traha un edificio nobo, Y ta pa tal razon tube nos a trece e chen 
pel di e dificio di aseguro den Nassaustraat. Nos a trece e conparacion di e 
sumonan cu tin nenciona den e carta di presentacion, y loke e @difiecio nobo 
a costa, pa nos por nustra ki caro e edificio y ki irresponsabel e edificio 
cu nos kier cunpra aki, lo sali nos finaneieranmente, pa nos mes responsabi= 
lidad 7 pa nos responsabilidad cu nos tin tanbe pa eu e comunidad, 
Y ta p'esey nos ta boga pa un edificio cu ta digno di su representacion pa 
cu nos comunidad aki, pa habita e oficinanan di Gobierno, Masha danki, 

DE HEER JR. FRANKs Sefior Presidente, prome cu cuminsa ni kier a renarca cu 
e diputado eu ta encarga cu finanzas y eu mester defendé e asunto aki, awe no 
ta presente, Riba esaki ni’ kier a puntra Bestuurscollege sí ta den exterior 
e ta, of ta malo, pakiko e no ta presente pa asing e scucha e miembronan di 
Raad, pa asina é como persona encargá cu finenzes, por duna cierto contesta= 
eion ariba e preguntanan y tanbe ariba e discurso di e miembronan di Raad, 

DE HEER N, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefor Presidente toch lo ta bon pe. ni con= 
testa Sefior Frank, 

DE VOORZITTER: Sefior Frank Bestuurscollege ta colectivanente responsabel, Ya 
no ta necesarianente cu te e diputadonan di Finanzas nester contesta tur e 
preguntanan, To trata di asunto di Domein ta asunto di tereno, Y punto tís, 
cu si Reed haci pregunta, e ta haya su contestas 

DE HEER J‚R‚ FRANK: Sefior Presidente mi por conprende cu te trato mas asunto 
di Domein, pero e ta envolvi tambe un suna beste grandi di 2 miyon florin, cu 
ta un asunto eu ta primnire y ta sorta bao e responsabilidad di e diputado, 
Ta uahecho conoef cu e Gobierno di Aruba aki tin problema encuanto espacio 
pa nan por hiba pa un Gobierno mas ef icagz por worde hiba aki ne, Aruba. Cono 
cu ta basta tempo caba e problema di ruimtegebrek escases di espacio, a 
wordo gofinlé, Ta p'esey algun ufin past a curtnse pa remediá e asunto aki, 
tabata tin un verbouwing na Bestuurskantoor caminda Onderwijszaken a haya un 
pida lugar hopi mas adecuado, Y despues a bini construccion di e edificio aki 
di Parlamento, cucl a worde parti den dos. Esta un lugar caminda Raad por 
sinta y hiba su deliberacionnan y tembe un perti a worde usa pa otro diensten 
Pee, Burgerlijke Stand y Bevolking y taube algùn otro di e afdelingnan di nos 
Gobierno, Esaki ta un hecho cu ningun di nos por nínga y cu algo mester worde 
hací ariba esaki, aunke cu nos ta spera cu Gobierno aki lo cuminza cu solu= 
eiona e problema aki hopi ràs tempran cu n'e momento aki. 
Den e carta cu nos a haya for di Bestuurscollege ta pará, cu nan mester haya 
primeramente un lugar adecuado pa colocá Doneinbeheer, Volkshuisvesting, 
Casino, cu a bira algo di Gobierno Insular na e momento aki, tanbe un luger 
adecuado pa e Comision pa tuma examen, pasa rijbewijs y tambe un girodenst 
eu den futuro lo worde institui aki na Aruba, 
Pero e solucion cu nos a worde brinda den e carta aki y pa toeval nos a bini 
awe den Raad, tobata e golwion mas facil y menos eficaz, cu Gobierno por a 
pensa riba djele, 
Pasobra nos no ta comprende Sefior Presidente con sin mas y sin ningun raming 
adecuado, ta kiko lo ta e gastonan total di e edificio aki plus un renovacion 
completo, un verbouwing, pa asina simpelmente den un. carta hopi abrevia y cu 
tin un escases di informacion corecto, pa asina tuma un desieion den e Raad 
akie 
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Pasobra pa e edificio aki ta worde pidí un guma di 1,5 miyon florin, Despues 

e carta mes ta sigui bisa, cu pa e verbouwingkostennan chíkito, esta airco lei 
ding electra leiding etc, schilder=werk y tambe inrichting ta bin mas o menos 
400 mil florin mas, Awor nos tur sá cu e verbouwingnan chikito aki no ta ade= 
cuado, pasobra ta un completo face lift e lugar aki mester haya, pa asina bira 

un edifieio representable pa un Gobierno, Y hasta Gobierno mes ta bisa den su 
carta, cu nan no tin un raming na e momento aki cuanto lo ta e grotere verbouw- 

ing die edificio aki? Y ta aki Gobierno a faya den su gobernacion, Pasobra 

ora cu nos vota un suma asina helto pa cumpra un edificio, mi ta kere tambe cu 
ta e deber di gobierno, pa duna tambe tur e gastonan envolví den futuro, pa nos 

por haya un imagen hopi mas claro ta cuanto placa mester bay vota den futuro, 
Pasobra ta facilmente pa bisa e momento aki cu ta 2 miyon florin só6 Gobierno 

ta busca, pero esaki ta eroneo, esaki no ta corecto, Pasobra nos tur sabi cu 

lo e bira den e careda di 5 miyon florin, Pasobra una vez cu bo dicidí di cum= 
pra e edificio aki, bo ta mara bo mes tambe completamente na tur e renovacion 
grandinan cu lo mester bin den futuro, Y den e cago aki gobierno a faya di duna 

nos tur e informacionhan corecto cu nos mester, pa asina basa un aprobacion of 
un desaprobacion den e caso aki, 

Sefior Presidente, lo tabata hopi mas huicioso di e Gobierno aki, den e caso 
aki caminda miyones mester worde votá, pa e asunto aki a worde presentá y des= 
cutí prome den un huishoudelijk vergadering, locval gobierno no a haci a faya 
di haci. 
Mi ta corde algun tempo pasá e diputado encargá cu e dienst Openbare Werken a 
bisa, cu a lo largo cu ta intencion di e gobierno aki di bay traha un edificio 

nobo pa coloca e dienst Openbare Werken, como cu esaki ta birando chikito y no 

tin espacio suficiente pa ehercé e trabao manera debe ser na e dienst aki, Y 

den nos pensamento esaki tambe por tabata un solucion pa e escases di espacio 

cu Gobierno tin na e momento aki, Pasobra sí Bestuurscollege tabata tin e pen= 
samento ne, e° momento aki cu tabata tin algun tempo pasá, ésta e edificio di 
DOW worde usá y worde verbouwd pa asina haya mas espacio pa e afdelingnan di 

dienst di gobierno, y despues traha un dienst Openbare Werken pafor di e ciudad 

di Oranjestad, Esaki lo tabata un soluecion hopi mas huiecioso y un soluecion hopi 

mas adecuado, pa asina soluciona e problema di escases di espacio pa gobierno,. 

Pero esaki no a sosedé, Y ta strafia nos cp e asunto aki a worde trecf na cono=- 

ecemento di Raad, pero no a sigui elabora ariba djé eu consecuencia cu awe nos 
tin di vay vota placa, algun miyon florin pa cumpra un edificiog cu no ta cum= 
pli cu exigencianan di un Gobierno moderno, y cu a lo largo lo bolbe crea un 

escases di espacio pa e mes Gobierno aki, 

Mi kier a haya sá di Bestuurscollege, si nan a pensa of si nan a bolbe pensa y 
sigui pensa ariba e sugereneia eu e diputado encarga cu DOW a, lansa poco tempo 

pasa den e Raad aki, pa bay traha un edificio di DOW pafor di ciudad y asina 

converti e edificio aki, aki pabao na Paardenbaaistraat den un edificio pa e 
diensten otro di Gobierno, 
Mi kier a haya sá di Bestuurscollege kiko ta nan pensamento e momento aki ari= 
ba e asunto aki? Y si en caso mes si Bestuurscollege a laga e asunto di traha 
un DOW pafor di ciudad y laga DOW mes den e asunto biouw aki, lo no tabata tin 
nada contre, pa asina haci uso di e Domeingronden pafor di Oranjestad y asina 
trata di deconcentra un poco di nos dienstnan aki na Aruba, 

Pasobra distancia ne Aruba no ta hunga un rol pesobra casi no tin 
distancia, ÏÌ no ta kere y especialmente e dienstnan Domeinbeheer, Volkshuis= 

vesting, Casino, Commissie Algemeen Examen Y girodienst den nos pensamento ta 
afdelingnan cu por worde trahá basta leuw di e edificio mayor aki di Gobierno. 

Nos no ta haya cu den e caso aki, esaki no por tabata un solucion pa traha e 

afdelingnan aki di nos Gobierno pafor di e ciudad di Oranjestad, Pasobra tin 

hopi Domein gronden pafor di Oranjestad, Tin hopi situacion, tin hopi lugar 
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aínda adecuado cu por a worde utilisá pa esina traha nag cdifieto di gobioernoe 
Y papiando ariba construccion di un edificio nobo, mi ta kere cu esaki lo 

mester tabata e pensamento primordial di e gobierno aki, Pasobra na e momen= 
to aki tur hende sé eu e compafianan constructor tin nan problema, Cu nan tin 
di bay lay-off basta hende den futuro, pasobra no tin construccion andando, 

no tin „un proyecto na e momento aki di cual nan por spera ariba djé, 

Aunke cu tin ariba papel, pero nos sabi cu tin un guerra formal den e asunto 
aki entre gobierno Central y gobierno Insular, cu ningun di dos no kier hala 

patras y asina cuminsa cu cierto proyectonan, pa caba den e temporada akí cu 
e desempleo cu ta reinando na Aruba, 
sefior Presidente y den e caso aki mi ta kere, si bay over na traha un edificio 
nobo, nos ta yuda combati e desempleo aki na Aruba, Pasobra WAB ta man na ca= 

bez nan tin di bay menda hende cas, pasobra e asunto ta bayendo den un direc= 
eion malo, Mi kier a haya sa di e diputado concerní, con grandi e desempleo 
na e momento aki ta na Aruba? Esaki en coneceion cu nieuwbouw di un edificio 

nobo y pa asina yuda combati e desempleo aki na Aruba. 
No solamente e edificio di DOW por a worde utilisá pa asina pone e diensten- 
nan di gobierno nobo ey den nan, pero tabata tin otro solucion tambe, Pasobra 
nos tur sí cu e cas actual di Gezaghebber, lo worde tira ebao como cu un otro 
lo worde construïi, Awor lo tabata huicioso tambe sí por a tuma contacto cu 
Gobierno Central y asina kizas yega na un arreglo pa cumpra e cas aki cu a 

worde usá pa tanto tempo como Gezaghebberswoning y convertié tambe den cierto 
kantoorruimte, pa asina por pone e Domeinbeheer, Volkshuisvesting, ete, den 

un lugar hopi mas adecuado, 
Mi kier a haya sa di Bestuurscollege tambe sí nan a pensa ariba e posibilidade 
nan aki, pasobra tin bisf cu e cas nobo di Gezaghebber, lo no worde trahá mas 

ariba e sitio ey, Mi kier a haya sa di Bestuurscollege si nan a pensa ariba 

e posibilidad aki? 
Sefior Presidente y aki no ta bay eritica solamente pa eritieá, pero nos tur 
sabi cue edificio cu Bestuurscollege tin pensá di cumpra y convertié den 

kantoor di gobierno, no ta adecuado pa worde usa como tal, Pasobra e parkeere= 

plaatsruimte tampoco no ta suficiente, pasobra eynan kizas por tin un espacio 

caminda e trahadornan por parkeer nan auto, pero esnan cu lo mester acudi na e 

kantoornan aki, lo heya nan den hopi dificultad, pasobra no tin bastante 
espacio pa cada hende por steciona nan auto eynan, 
Ta p'esey nos ta spera cu Bestuurscollege ainda por cambia di opinion y pensa 
un biaha mas ariba tur e posibilidadnan eu tin pa yega na espacio pa kantoor 

di gobierno, Tame pa pensa ariba e desempleo cu tin na e momento aki, cu lo 

ta hopi mas mihor y den futuro menos gasto ‚ pasobra un edifdcio bieuw 

automaticamente esaki ta trece cunele onderhoudskosten hopi haltoe 
Mi ta corda tempo cu tabata tin e problema di San Pedro Hospital, Y cu esaki 
no por a worde p‚e, utilisá pa haciele den un cas di anciano, "Bejaarden= 
tehuis“, Pasobra tur e rapportnan, tur e consehonan, tur e instancianan guber= 
namental y tambe e instancianan den e sector privá, tabata bisa cu no ta 
apropiá pa tuma over e edificio aki, 'Pasobra e ta hopi bieuw ye tin cuné 

cu e onderhoudskosten lo ta demasiado halto cua lo largo bo no por Pee 
un tehuis, caminda bo por pone e hende bieuwnen, pasobra e gastonan ta hopi 

halto, Y den e cago aki ta mescos cue edificio cu Gobierno tin intencion 

dí bay cumpra, bo tin di bay verbouw, bay renoba e edificio completamente, 

Bo tin di traha espacio pa gobierno pa e kantoornan, cu a lo largo bo ta haya 

bo confronta cu hopi gastonan innecesariamente halto y innecesarió, Ta p'esey 

un suplica na e gobierno pa pensa mas na otro posibilidadnan pe cuminsa cu 

nieuwbouw y na e mesun momento ho ta yuda combati desempleo y bo ta haya algo 

cu lo ta menos costoso den futuroe 

Dependiente di e contestanan Sefior Presidente, te den tweede ronde, Masha 

danki, 
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DE HEER E‚J, VOSs Sefior Presidente, di nos fraccion di RUBA nos a trece caba 
algun puntonan padilanti encuanto e compra di e edificio aki, Di mi banda mi 
kier bolbe trata pa no bay den repeticion, pero pa weita si nos por splica 
Gobierno cu e argumentonan cu Gobierno a usa den su carta di presentacion, no 
ta argumentonan fuerte, argumertoran steekhoudend, manera nos ta yama nan pa 
bay over na e compra aki, 
Nos tur Sefior Presidente muy en particular e personanan cu ta traha na gobierno 
eu ta ambtenaar, sabi cu gobierno na e momento aki ta den un problema di huis 
vesting, tin hopi amtenaren ta traha den gituacionnan hopi deploreable, Asina 
té cu solucion pa e problema nos ta kere cu mester busca, nester busca e solum 
eion pa problema eu tin na e momento aki, caninda e ambtenaarnan ta traha den 
situacionan eu nos no por considera cu nan por duna e productonan, manera si 
encaso nan por a haei y nan tabata den un mihor situacion, No esey só, pero 
nos sabi cu depertamentonan di gobierno mayoria di nan ta departamentonan pa 
duna servicio na pueblo, cemindae e pueblo ta bin pa worde atendí, Esaki segun 
nós, lo mester ta na promé lugar, Pa motibo eu sí bo no tin bo lugar adecuado 
pa duna pueblo servicio, anto e ora ey bo no ta cumpli cu un di bo tareanan 
primordial cu bo tini, un di e obligneionnan primordial pa cu e pueblo, 
Naturalmente esaki ta algo cu mester worde studiá y sin ningun clase di estudio, 
sin ningun clase di planificacion, anto e ora ey gobierno no por yege. na un 
solucion sano caminda eu Gobierno por tesolvé c problems, aki, Nos por a weita 
eon un edificio nobo a worde trahá un paar di afia pasí, caminda awor aki 
Departamento di Maatschappelijke Zorg y Arbeidszaken ta den, Pero di otro banda 
nos a ripará eu e servicio cu ta worde duna na e pueblo, ta exigf algo mas cu 
un departamento asína, Pakiko? & 
Nos por ripara con den rijnan largo, ainda e onderstandtrekkers ta para, awa 
ta muha nan, solo ta kima nan, Nos a trece den Parlamento aki, mas cu tres lana 
rasá pidiendo gobierno pa yega na un solucion pa e problema aki Sefior Presidente. 
te awe nos no a worde acereé cu ningun clase di proposicion di banda di Gobierno 
pa yega na un solucion pa e problema aki, 
Nos a splika den e situacion di Domeinbeheer Sefior Presidente, con e personanan 
cu ta yega na e edificio ey ta worde atendf, no ta worde atendí den un situa= 
eion, caminda bo por bisa cu bo ta atende e pueblo debidamente, sino e perso= 
nanan oki mester keda pera paf6 y door di un luik nan ta worde atendí, pa mo= 
tibo cu no tin suficiente espacio paden cu nan por dentra, Cu esaki nos kier 
mustra cu tÍn necesidad di espacio pa nos empleodonan, Esaki nos kier trece 
proné cos padilanti, pa e no bini mas aworo como argumento di banda di Bestuurs- 
college, eu e situneion den cual e empleedonan ta traha, ta deplorable, Natural 
mente nos por ripara sl cu ta Bestuurscollege mes cierto momento ora di pase, 
departamentonan di un lugar pa otro, no a tene cuenta cue servicio cu mester 
duna pueblo, Pee, tempo cu Domeinbeheer tabata gehuisvest, den Bestuurskantoor 
aki, mester a salí bay den e edificio di Iagoenstraa: aya, caminda sigur sigur 
e pueblo no te heya e ateneion debido, No pa falta di e am>tenaarnen,s naturale 
mente cu nó anbtenaarnan ta diligente, ta haci nan best pa atende e personanan 
pero e situacion deploravel den cual e ambtenaren mes ta trahá, ta pone cu nan 
no ta den e posicion pa duna un servicio optimo na e pueblo, pa motibo cù e 
contacto t'asina dificil y e espacio ta asina poco, Pero esey no kier meen cu 
no tin otro alternetivanan, caminda nos por yega na un solucion pa e problema 
aki, basta cu gobierno tin c boluntad, basta cu gobierno kiér resolve e problema 
aki, di un manera cu solamente ta weita e produccion y tambe caminda gobierno 
ta weita e gervicio cue mester duna e pueblo. Mi coleganan Sefior Ciro Pieters, 
Sefior Rudy Frank a trece algun proposieciorman caba padilanti pa ecu e problema 
aki, y nos ta kere cu Gobierno lo megter tene bon cuenta cu nan, 
Sefior Presidente na prome lugar mi kier a puntra gobierno, si gobierno a pidi 
consehonan di otro departamentonan promé cu gobierno a yega na e deeision pa 
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haci e conpra aki? Y si encaso gobierno a pidi recomendacionnan aki, advies 
nan aki, cual di e advies tabata positivo, y cualnan tabata negativo? Duna 
nos un splieaeion cual di e wecomendacionnan di e departamentonan cu a pidi 
recamendaeion, eual di nan adviesnan tabata positivo y cual tabata negativo? 
Y si encaso Gobierno por duna nos inzage di e adviesnan aki, ta mas mihor pa 
formulacion di un opinion di nos banda, Pa motibo cu si encaso Gobierno por 
convence nos den e caso aki, naturalmente nos no ta jantje contrarionan, 
nos por weita con nos por yega na un decision concreto y corccto ariba ec asun= 
to aki, Pero na e momento aki solamente nos por duna nos opinion manera a base 
di informaciannan cu nos a hay, a bese di e situacion cu nos ta weita, Y tur 
esakinan nos ta mantené, te ora gobierno por splike nos di su banda, kik 
induef gobierno, cual ta e rocom endecionnan, cual ta e adviesnan, cual 
e argumentonan cu a inducf gobierno pa yega na tal decision, 
Mi kier a puntra pee, na e momento aki nos tin e departamento di DECO eu ta 
den e edificio di Bank van de Nederlandse Antillen, Mi kier a puntra cuanto 
pioca gobierno te paga pa e huur aki y euanto persona ta traha den e departa= 
mento aki y cuanto vierkante meter di oficina nan tin na e momento aki? 
Pa asina nos por haci un evalvacion pa nos por compara locurl cu nos ta pPLrO= 
poniendo na gobierno, cu locual sobierno ta haci no e momento aki. 
Tambe mi kier a puntre, kiko ta e motibo cu ta net e edifieio di Bank ven de 
Nederlandse Antillen z=, huur pe pone DECO den djele, di gobierno no por a haya 
otro espacio pa haci esey? 
Mi kier a bai over un rato na e carta di presentacion aki caminda gobierno 
ta usa cierto argumontonan pa yega na e conclusion, Naturalmente e pregunta= 
nan cu nos ta haciendo, ta preguntanan cu pa nós ta di importancie pa yega 
na un formulaeion mas conereto of un confirmsecion di e opinion cu nos tin na 
e momento aki, 
E pregunta cu mi a haci encuanto di DECO, ta pa motibo nos sahi cu den e de 
pertamento di DECO tabata tin hopi cambio ultimo tempo y como cu e carta eki 
ta data mas o menos tres luna pasa, esta 14 di juli 1978 y nos por a ripara 
eu tin cambionan eu a tuma Luger, nos kier a tende concretamente di banda di 
gobierno cuanto e personanan ta awor aki den e departamento di DECO, 
Gobierno ta bisa den su carta, cu tin algûn competencianan cu tabata den man 
di Land y esey ta un di e motibonan eu a induei gobterno pa yega na compra di 
e edificio aki, Neturelmente esaki ta un di e motibonan pa induci gobierno 
pa yega na extension di e facilidadran cu gobiexno tini pa pone mas ambtenaren, 
Pero esey nos no ta congidere uu ergumernto cu ta necegariamente e edificio 
aki lo mester cumpra, Es decir e argumento aki solamente por hustifica un uit=- 
breiding di e facilidadnan eu gobierno tin pa su ambtenaar. 
Mi kier a puntra na e momento aki, e Commissie voor het afnemen van rij-examen, 
di euanto hende e ta consisti y si e hendenen aki ta solamente e trabao ey 
nan ta haci, Dus ta dos pregunta e ta Sefior Presidente, sí nan ta haciele y si 
ta sòlamente esey nan ta haci y di cuanto persona e comision aki te consisti 
y si e personanan aki ta exclusivamente den e departamento ey so? Nos ta 
haya vestigingsregeling van bedrijven, duna nos un spliceacion, cuanto persona 
a worde tuma den dienst, espeeialmente pa traha cu vestiegingsregeling van 
bedrijven, 
Nos ta haya tambe Casino=zaken, tambe nos kier sa cuanto hende ta traha den 
e administracion di Casino=zaken? 
Y tambe den Arbeidsinspectie, Awor, naturalmente mi ta calcula esaki ta e parti 
di veiligheid, locual cu loke Bestuurscollege kier meen, Mi kier a puntra 
cuanto persora tin encargá cu esaki na e momento aki pa nos por formula un 
idea? 
Tambe nos a ripara cu Bestuurscollege ta pone Bureau Exploitatie Zee en 
Bodemrijkdommen y Instituut voor Cultuur y tambe oprichting di Girodienst, 
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Mi kier a puntra sie edificio caminda Bureau Exploitatie Zee= en Bodemrijkdom= 

men ta na e momento aki, ta edificio di Eilandgebied? Pasobra segun nos sa y 
segun nos. informacionnan e edificio aki té di Eilangebied na e momento aki 
Bureau Exploitatie Zee= en Bodemrijkdommen, Y tambe nos kier sa cuanto persona 
tin empleá dene departamentbaki na e momento aki? Nos por a lesa y nos a haya 
invitacton tambe pa apertura di Instituut voor Cultuur, den e oud San Pedro Hos- 
pital, Den e caso aki nos ta ripara cu no tin problema di huisvesting, pa motivo 
cu Instituut di Cultuur aki ta caba den un edificio caminda tin mas departamento 
di gobierno, y un edifieio caminda tn mas espacio tambe cu por worde usa, 
Cu otro palabra, e urgencia cu kier worde demostré den e carta aki, no ta van 
toepassing den e easo aki, ni den e caso di Burezu Exploitatie di Zee= en 
Bodemrijkdommen, 
Awor nos ta yega na Girodienst Sefior Presidente, Mi kier a puntra con leuw gom 
bdierno ta cue planificacion di introduceion di Cirodienst? Si encaso govierno 
ta bay instituié, cuanto hende gobierno ta bay tuma den dienst pa instituié, y 
ki dia esaki lo cuminsa funcioná? Pa e ora pa nos tene cuenta cu e planificacion 
di introduceion di Girodienst y e planificacion tambe di e espacio cu mester 
Sefior Presidente, 
Tambe gobierno ta sigui bisa den su carta di prosoutacion, en Domeinboheer di 

Afdeling Onderwijszaken, no tin awor aki e espacionan adecuado, Cu otro pala= 
bra, nos ta deducf for di esakí cu locual cu nos a menciona un rato pasá, sí 

tini espacio adecuado caba, pero Domeinbeheer y Afdeling Onderwijszaken no tin 

espacio adecuadoe Awor nos sabi si cue espacio di Domeinbeheer neturalmente 
nó ta adecuado, mi a cumínza bisa esey den principio di mi discurso, pa enfati= 

sele cu nos ta di acuerdo cu mester mehoranza, Tambe nos sabi cu e Departamento 
di Onderwijszaken, mester un lugar ms adecuado, Pero esaki tur dos hunto, no 
ta hustifieá cu ta necesariamente cu ta e edificio aki lo mester cumpra, sino 
eu mester trece mehoranza den e situacion aki, 

Toeante di vergaderruimte, nos ta considera cu esaki si gohierno no por trece 

como argumento, pasobra nos sahi pee, cu na DOW bo tin dos vergaderruimte masha 
bon mes, Bo tin e grote vergaderzaal di Bestuurscollege, bo tin e kleine ver=- 
gaderzaal di Bestuurscollege, den diferente departamentonan nan tin nan ver= 
gaderzaal, Asina té, cu considerando e distancia cu tini entre e diferente depar= 
tamentonan, nos no ta kere cu esaki ta un argumento steekhouderde Anto e ora ey 
gobierno mester splica nos, ta cuanto vergadering ta worde tení pa dia, door di 
e diferente comisionnan of instancianan cu ta forma parti di e gobierno aki. 
Nos a ripara eu tin ponf ariba begroting, Algemene dienst di e afia aki 1 miyon 
florin geraamd pa interne verbouwingen of extension dí e Bestuurskantoor,. 
Mi kier a puntra, si nos por a haya un inzage di e plannan cu gobierno tin pa 
nieuwbouw y uitbreiding di Bestuurskantoor? Eerste fase cu ta poni eynan, Cuanto 
vierkante meter di tereno gobiern tin disponibel pa e uitbreiding aki? Cuanto 
vierkante meter bebouwd lo e bira si encaso cue uitbreiding tuma lugar, cuanto 
vierkante meter bebouwd? Dus cuanto vierkante meter di tereno disponibel, y ora 
eu e uitbreiding si ela worde traná bin cla, cuanto vierkante meter bebouwd lo 
e tini y cuanto empleado gobierno lo por pone den e parti ey cu lo a worde con= 
stuf? Pakiko mi ta haci e pregunta aki? Pasobra gobiezno ta bisa, “Het feit 
echter dat de onder punt d genoemde plannen voor de eerste fase van de nieuwbouw 
en uitbreiding ineen uiterst pril stadium verkeren, zulks mede in verband met 
een tekort aan personeel en de realisering hiervan derhalve niet meer op korte 
termijn kan worden verwacht, heeft Ons College gedwongen naar andere alterna= 
tieven te zoeken Hierbij heeft mede een rol gespeeld de overweging, dat door 
bedoelde eerste fase van de nieuwbouw de huidige huisvestingsproblemen slechts 
gedeelte lijk zullen zijn opgelost," 
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Naturalmente e ultimo parti aki nos més lo huzga esey ora nos heya infomacion= 
nan, Pero nos no ta comprende ta di con gobierno ta bisa, cu esaki ta den un 
stadium aki uiterst pril, pa motibo cu tin un tekort aan personeel, Cuento 
oficina di architecto nos tin ariba e isla aki cu por prepara e plannan aki? 
Cuanto oficina di architecto, cuanto trabao gobierno mes ta laga worde hacf 
door di otro oficinanan, otro companianan cu gobierno mes no ta haci? Kiko ta 
e motibo, duna nos un splicacion? Pasobra esaki gobierno ta bisa tres luna 
pasd, Den e tres lunanan ey nos tin sigur cu e plannen aki por a worde trahá, 
muy en particular ora hbo ta pepia di plen di un edifiecio nobo, Pasobra mi ta 
kere plen pa cambia un edificio, lo twumabo mucho mas tempo, eu un plan pa bo 
bay traha un edifieio completamente noboe Asins ta cu nos kier un splicacion 
di gobierno, kiko ta e motibo eu gobierno no a accoref un compania di arquitec= 
tura pa haci e trahao aki? 
Dus nos ta ripara akinan cu Gobierno ta bisa, cu e mester tuma un desicion 
riba teraino corto, siendo cu tres lune pas e carta aki a worde mandá y nos 
ta kere cu den tres luna, hopí por worde hacf, Pa motibo cu tambe lo tin cam- 
bionan den e edificio cu gobierno tin intencion di cumpra aki na un valor basta 
grandi, Pasobra na tur aki cu compra eu tur cos, ta bay suma casi dos miyon 
florin, falta 54 florin pa 2 miyon florin, Y nos ta kere cu e suma aki lo pór 
worde gast na un manera mucho mas eficierte y mucho mas efectivo, 
Sefior Presidente y ta pesey nos ta bisa, eu no ta buscamento di espacio pa 
amstensarnan só, no ta servicio na e pueblo só ta un responsabilidad di 
gobierno, Gobierno tin mas responsabilidadnan, Y un di e responsabilidadnan 
primordial di gobierno tÁ, pa percurs. pa personanan den nos comunidad cu no 
tin um empleo, pa nan por haya empleo, Cu otro palabra decisionnan cu go= 
bierno tuma, gobierno mester uza como argumento, tur e necesidadnan eu tini 
den nos puevlo, pa yega na un decision mag responsabdel posibel, caminda mayo= 
ria di e problemanan cu tin den nos pueblo por worde golucional Y den ec cago 
aki nos ta weita e posibilidad pa mas cu un problema worde solucionáe Ambte= 
naarnan sigur lo por tin un tiki pasenshi, basta nan ga eu nan coleganan den 
eonstruceion por tin un pan tambe y muy en particular ewor cu ta fin di afin, 
fin di afia ta yogando, Den e caso aki nos ta kere, cu lo no tin ningun ambte 
noar cu lo bisa, cu lo mi no por haci un paar di sacrificio un per di luna DAs , 
basta mi sabl cu trabao ta worde trecf pa personanan eu ta awor aki den neecen 
sided y ta forma parti di e grupo cu ta desemplef ariba nos isla awor aki, cu 
ta hustamente mes grandi den e sector di consteuccion, Pero nos sahbi y no ta 
awor nos ta tende esey‚ nos tin basta dia ta tendiendo c kcho, no solamente 
di banda di e sindicatonan cu ta representé personanan den construccion, em= 
pleadonan den construccion, Pero tambe di banda di ecompanianan di econstrucciorn, 
nos ta tende e keho, cu nan lo meste bay vloei af, pa motibo cu nan ya caba 
no tin placa suficiente pa keda mantené nan trahadornan 
na trabao, y nan no por visualisá tarmpoco kiko gobierno tin den su planifica= 
eion ki dia nan lo por haya teabao pa nan hendenan, 
Asina ta nos por consideré eu gobierno por haci esun, sin keda di haci e otro, 
Pasobra tur dos ta responsabilidad di gobierno y govierno den e caso aki, lo 
mester por tene cuenta cu e desempleo reinante ariba nos isla, Muy en partie 
cular door cu e gobierno aki tin e idiologin social democrata, aunque cu nos 
a lesa den Beurs ayera cue ta mas links, Pero esaki pa nos naturalmente arie 
ba un otro ocasion nos lo bin ariba dje, parce cu nos ta bay haya ayudo di 
afor tame, Pero nos kier montene nos mes ariba e punto aki y mustra cu den e 
caso aki, muy en perticuler gobierno mester tene cuenta cu e parti social aki, 
Gobierno ta tuma un decision, tene cuenta cu e responsabilidadnan cu gobierno 
tin, pe asina trece solucionden tur e necesidadnan aki, No den un sé y laga 
e otro un banda, E ora ey nos ta haya cu gobierno no ta tuma e desicion efec= 
tivo y e desicion rzesponsobel manera gobierno mester tumé, 
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Naturalmente nos a trece padilanti, e gunstige ligging ten opzichte van het 
Bestuurskantoor naturalmente tín pa cierto departamentonan cu e ta hunga un role 
Pero nos sabi tambe cu tin departementonan eu ta dén Bestuurskantoor cu no ne= 
cesariamente lo mester t'ey den, no necesariamente cu bo pór pone nan den un 

otro lugar, Tin departamentonan den Bestuurskaentoor awor aki ecu bo pór pone nan 
den un otro edificio, Y esaki gobierno por evalva nan, weita cua mester saca 
di ey dennan, cual mester pone back, pa asina ey yega na un servicio Óptimo 
pa cue pueblo, Pero esaki no ta argumento pa yega na e solucion di e problema 
eu gobierno kier solucioná, pe, motibo manera cu nos a trece padilanti, esaki 
no ta un indicacion cu ta necesariamente ta un edificio mester bay cumpra y cu 

ta necesariamente é edificio aki mester cumpra. 

Nos a ripara cue edificio aki ta worde cumprá pa 1 miyon y mey florin y tambe 
cu lo bin verbouwing den djé cu lo costa fls 321,300,=-, Esaki ta locual cu 
gobierno a schat aki cu sigur sigur lo bay costa mas cu fls 321,300,==e 
Esey nan no ta inclui den e raming aki, Y tampoco e airco y elektrische instal= 
latie cu lo mester worde extendi, Tampoco nos sabi cu bo no por drenta den e 

edifieio ey sin trece scheidingswanden manera ta poní den e carta aki, tampoco 

gobierno sabi ecuanto esaki lo costa, Awor como cu e certa aki a worde mandá tres 

luna pesá, nos kier a puntra gobierno si inmiddels, si mioutvas tanto gobierno 

a haya e sumanan aki, pe presenta pa Faxrlamento, Y cuanto e gestonan aki ta 
sumae den nan totalidad? Pasobra den tres luna mi ta kere cu gohierno mestér a 

busca e cifranan aki pa yege na un doeision responsabel y pa duna Parlamento 
e informacionnan necesario, cu Parlamento por forma un opinion encuanto compra 

di e edificio aki, Dus nos kier tende di gobierno, si mientras tanto gobierno 
a haya e cifranean aki, pa motibo cu den tres luna nos ta considera ta basta 
tempo pa gobierno por a busca e cifranan aki y pone nan dspmibel pa e Parla= 

mentos pa asina por haci su teabao debidamente, Nos ta rigara cue tereno aki 

ta consisti caminda e edificio t'ey, te consisti di 927 m° plus 572, cu ta suma 

un total dá 1819 m2, Pero ta incluf den djé tambe e parkeerterrein cu ta keda 

na banda di pariba di e edificio, Awor mi kier a puntra, cuanto vierkante meter 
di tereno tini caminda e edificio ta situí, dus cuanto vierkante meter di tereno 
e edificio ta ocupf, y cuanto vierkantemeter bebouwd tiníi, ora cu bo coy su toe 
talidad? Dus no solamente pa como cue tin mas cu un piso, E tin dos piso, nos 
kier a puntra cuanto vierkante meter e edificio abao ey ta cubri, cuanto vier 
kante meter dje tereno disponibel, di e 1819 m2 y cueanto vierkante meter hee 
bouwd, tini, dus den tur e area ey abao ‚ pa asina nos por forma un opi= 
nion encuanto esaki? 

Monera nos a bisa, cu den e caso aki bao di punto 3, gobierno ta pidi Parla= 
mento, te bepalen=indien en voor zover dit nodig mocht blijken en zulks gelet 

op de urgentie van de vooral op korte termijn. te verrichten werkzaamhedens dat 
onderhandse aanbesteding van de voorlopige en de tegelegenertijd te verridn ten 

grotere verbouvingswerkzaamheden, de uitbreiding van de airco= en elektrische 
installatie en de inrichting van het pand in het belang is van het Bilandge= 
bied, Den esaki gobierno ta campion, Sefior Presidente, Nos por a ripara cu pro= 
me cu begrotingsbehandeling cuanto punto di agenda nos a tratá, caminda gobierno 
ta papia di onderhandse aanbesteding, Mi kier a puntra gobierno si den tres 

luna, no tabata tin oportunidad, si encaso gobierno lo mester bay over na cum= 

pra e edifieio oki, pasobra nos a pidi informacionnan, pa nos a tende a base di 
ki argumentonan gobierno kier bay over na compra, Pero si encaso ta tres luna 

pasá, ta eon ta positel cu Gobierno kier pidi onderhandse aanbesteding, dus pa 
e construccionnan cu lo mester tuma lugar, e cambionan cu lo mester tuma lugar y 
e bijbouwingnen y tamve gobierno lo pidi ya caba di nos un mandat, un fiat, un 
greenlight, pa gobierno bay heci gastonan cu die eu Gobierno a manda e carta aki, 
te ainda gobierno no tabata sé Guanto nan costa, Nos a puntra cuento nan costa 
pa weita si gobierno por bisa nos awÓr, Dios sa si gobierno por bisa nos awor, 
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Pero dá tres luna pasá gobierno ta pidi greenlight, dunami e mandato pa mi ha- 
ei e gastonan aki, pero mi no ga cuanto nan lo eccsetami, Esaki si mi ta kere ta 

un falta di respet pa e Parlamento aki, Pa motibo cu mí por imagina mi cu go= 
bierno por pidi permiso po. onderhandse aanbesteling, pa gastonan cu gobierno 

sá, aunque eu nos no ta di aeverdo euné,‚ Pero ainda cierto momento nos por 
tolerá pa motibo cu nos sabi cu den besluit comptahiliteitsvoorschriften, go= 
bierno tin un elbowroom leeway cu gobierno por haci uso di djé y bay over na 

onderhandse aanbesteding, Pero nos a ripara eu onderhandse aanbesteding pa e 
gobierno aki, no ta excepcion, E no ta excepcion, e ta virando un regla, Ta 
un siman y mey pasé nos a. trata algo okiden caminda nos to, mustra gobierno 

ariba esaki Secfor Presidente, Y atrobe nos tin aki nan otro proposicion di go- 
bierno pa onderhandse aanbesteding, Pero mi a haci pregunta ariba esaki y mi 
ta spera cu nos lo haye e contestanan definitivoe Pa asina nos por forma un 

opinion tocante di e compra aki, of eonfirmá e opinion cu nos tin, Pero di 

otro banda dilanti di e edifieio aki, tin on otro edificio, Un cdificio cu tin 

sv balor cultural pa nos isla, Un balor cultural hopi grandi, Pero cuanto 
biaha nos no a pidi gobierno bin cu un Comision dáí Monumentenzorg, pa asina 
weita cu nos por a haciun irventarisacion di tur e edificionan aki, pe gobierno 

por a cumpra nan y eyden nan establece departamentonan, Pee, den un edificio 

asina ey lo ta bunita pa bo estableecé e Departamento Cultural cu e worde esta= 
bleef awor aki den Hospital, Pa motibo eu esaká tán un otro balor mas pa nos 

eu ta e balor cultural, naturalmente nos ta contento cu gobierno a instituí e 
Departamento di Cultura aki, Naturalmente despues di 3 afia y pico cue a worde 
anunciá, Pero tin mas departamento tambe cu a worde anuncif, cu te awe no a 

haya inhoud, Monumenten-commissie aki nos kier weita si gobierno a formé caba, 
Mi kier ea puntra cu si gobierno a formé caba 7 ki trabaonan e a haci caba? 
Pasobra nos ta papiando di compra aki y nos ta weita eu tin edificionan cu 
balornan cultural pa nos, cu kier pa gobierno hay over na cumprca nan, 

Y tambe nos sá pee. na Santa Cruz tin un edifieio, caminda antes un edificio 
eu Historische waarde, caminda cu antes tehata casa hende, Te awe, nos no a 
tende si gobierno a acercá e dofionan, pa asina gobierno por yega na un areglo 

eu nan, pa gobierno por cumpra e edificio aki of haei un cambio, traha un cas 

pa e personanan aki, pa nos por mantené e halor historico di e edificio aki, 
Defior Presidente mi kier a puntrea tamse como cu Gobierno Central, aparentemen= 
te tin intencion di traha un Landskantoor noboe Mi kier a puntra, si encaso 
e Landskantoor aki worde trahí, como cu tin parti di e edificio cu tin pabao 
di Bestuurskentoor aki, cu ta worde usa door di Land cu ta di land , sie 
edificio eki gobierno ya caba a combersa cu land ariba djé pa pee, pasé pa 
Eilandge'bied pe un sinbolische waarde, pa asina Eilandgesied por tiné pa des= 
pues por usé como extension di e Bestuurskantoor, Mi kier a puntza si tin un 
onderhandeling den esaki caba, of si encaso gobierno tin e intencion di acerca 
Gobierno Central den esaki? 

Esaki ta mi ultimo pregunta mi kier a termina bisendo, cu tin alternativa y ta 
gobierno mester busca alternativanan aki, Nos coleganan a trece algun alterna- 

tiva padilanti, ami kier bisa, cu na e momento cu bo saca pees e parti di 
Obras Publicas cu gobierno mes a bisa, cu loke saca for di den gtad no ta ken 
da ruimte pa hospedá algun ambtenaren, algun departamertonan, Si no ta asina 
no ta keda ruimte t° h pa traha un edificio nobo? Bestuurscollege a bisa pete 

Abatoir tambe lo por bay for di den stad, eynan tamhe tin algun edificionan 

eu por worde usí, Y ademas di esey lo bin un cantidad di tereno hopi grandi 
eeminda ecu por consteuf edifieio nobo, 
Eos a ripara e tereno di SVB, SocialeVerzekerings Bank, cu gobierno ta bay 
cambia, awor pe un otro tereno banda di Hospital, esun cu ta keda disponibels 

tin 5 mil meter cuedrá, E tereno cu nos ta bay heya aki, tin 1819 meter cua= 

drá dus e tereno cu ta bay keda disponibel cu Sociale Verzekerings Bank tabata 
tini, ta casi dos biaha mas grandi cue tereno aki, Kiko gobierno ta pensa 
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den esey? 

Sefior Ciro Pieters pee, a trece pedilanti, mi colega atrece padilanti e espacio 

banda di Cesar Terzano School, Sefor Rudi Frank a menciona Gezaghebberswoninge 

Que deeir tin legio di ehempelnan dí alternativanan cu nos por menciona caminda 

cu por hospedá, por pone e departamentonan aki, pendiente di e planificacion 

di e edificio nobo, Asina ta, cu tin lugar tambe eu nos a meneiona cu edificio, 

Por worde planificá ariba djé, por worde construf ariba djé, nos ta spera di 

gobierno awor pa duna nos su argumentonan eu e a usa pasobra nos a ontrafel tur 

e argumentonan eu gobierno a pone den e carta di presentacion aki, awor nos kier 

pa gobierno bin cu argumento, cu sf por conducí na e decision cu gobierno a duna. 

Te asina leuw den eerste ronde, 

DE HEER P, BISLIP: Sefior Presidente, mikdar a cuminsa pa trece un clarifica= 

cion ariba un remarke di Sefior Watty Vos, tocante idiologia di nos partido, 
Mi kier a lagué ga claramente cu nos partido ta dí idiologia Social Democrata, 

Gustoso y fambe ni kier a treco esaki padilanti, remarke cu cualkier hende tin 
di un otro idiologia, mi ta lagué na nan eriterio, Pero sí mi kier a puntra y 

nos kier a sí gustosamente, cu encuanto e ultimo desaroyonan cu tabatin intere 
gracion di personanan di otro partido, cu a drenta den e partido awor cu 
Sefior Watty Vos tambe ta pertenece na djé, gustosamente nos kier a haya sá, nan 
idiologia, Encuanto di e punto di agenda aki, esta e suplica Bestuurscollege 

pa Parlemento aprobá credito pa compra, veconstruceion y azreublacion di e par=- 

cel Wilhelminastraat 40 anexo Zuidstraat 11, mi kier a haci algun comentarioe 

Lo mi tin preguntas pa lanza Bestuurscollege y tambe lo mi tin sugerencias, 
„Lo mi bai over ariba e carta di representacion, 
Secöor Presidente cu gobierno ta lidia eu un scarsedad di espacio pa un bon 

funceionamento di e aparato gubernamental, e aparato administretivo, esey ta 

un hecho ecu nos ningun no por kita for di djé, E escases nos por riparé den 

e Hoofdgebouw mes loke nos ta yama Oficina Principal, Pero tambe si nos ripa= 

ra e diferente parcelanan cu Gobierno Ingular tin cu alquilá, p'asina gobier= 

no por acapará oficinanan,. Pece den e aanbiedingsbrief Bestuurscollege ta 

duna, un comparaecion dá e ocupacion di e Bestuurskantoor na afa 1975, y awor 

na afia '78, pa asina ilustra na Eilandsraad e aumento di empleadonan den e 

mesun espacio aki, Aunque mi tin cu bisa, cu a bolbe bin cambio ' Peer, Depar= 
tamento di DECO a move y a bay pa un edificio nobo, e edificio di BNA, 
Tambe Bestuurscollege a participá na Raad cu e escases di espacio a bira 
eminente awor aki, y esey ta laga cu manera mi a bisa caba, ta un hecho, 

pues mi ta comparti e opinion ey. 
Segun ni por a destila for di e propogicion di Bestuurscollege, tin tres 
factor cu ta causa e esceses di espacio di oficina di gobierno, Promé Be= 
stuurscollege ta menta amplisecion di e cuerpo di trahadornan di gobierno, 
durante afianan pa asina intensivá e tarca di e apareto administratibo, Como 

factor numero dos, Bestuurscollege ta nombra e traspaso di cierto tareanan 

cu antes täbata regardá Gobierno Central, esta pa continuá cu e trabaonan ey 
debidamente, Kier meen anto, mas empleado den e servicio di Gobierno Insu= 
lar, Tambe creacion di tareanan nobo pa Gobierno Insuler, 
Eneuanto factor numero 1, Bestuurscollege a ilustrá esey caba den su certa 
Tambe encuanto factor numero 2, Bestuurscollege a menta pee, Arbeidsinspec= 

tie, Vestingsregeling di Bedrijven, Casinozaken, Commissie voor het afnemen 

van rijexamens, Encuanto faetor numero 5, Bestuurscollege a nomora peGe 

Bureau Exploitatie Zee= en Bodemrijkdommen, Instituut voor Cultuur, y tambe 
e establecimiento Scfor Presidente di un Girodienst, algo zu ami for di tem= 
po eu mi a dren“a den e Raad aki mi a boga p'e, Pero fuera di e factornan 

aki tin mas factornen cu nos mester a tene cuenta cuné, Poes Accountants 
dienst tambe ta un kantoor, cu nos mester por pone nan den un oficina hopi 

adecuado, 
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DECO manera mi a menciona, awor ey a bay den un ofiecina nobo, pero Gobierno 

Insular ta alguila e parcela aki, esta e oficina aki, Tambe eventual Plan= 

bureau cu gobierno tin pensí ariba djé, Y last but not least e Instituto di 
Cultura, 

Pues cu esaki mi kier a trece padilanti eu tin varios departamento cu nó ta 

den un edificio di Gobiemo Insular ainda, Y mi tin cu biga, cu posicion di 
e parcel aki encuestion, nos ta alivid e situacion, pero nos no ta resolvé e 
situacion por completo, 

Tanbe Bestuurscollege ta participa eu pa motibo cue plannan pa c bijbouw y 
expansion ta den un estadio di comienzo, Bogetuursoollege a hayé oblieí pa 

busca otro alternativa, Pues pa cumpra e edificio menciona, Ami lo bisa, 

Bestuurscollege sigui busca elternativa, pero tambe haci un imventarisacdon 
di e diferente oficinanan di gobierno, Pues awor aki cu to bay cumpra e edi 

fieio eynan, weita ki otro alternativa tambe tin pa cue oficinanen cu lo bay 

ey den nan, Pee, Bestuurscollge ta menta Girodien st, Personanan cu ta traha 
ariba e tereno aki sé cu aki na Aruba si gobierno bin cu un Girodienst lo e 
ta mucho mas ventahoso pa e Gi rodienst ey ta pegá anto cue Departamento di 

Financiën y tambe cu e Departemento di Ontvanger, pues po nan ta mucho mas 
pegá cu otro, 

Sefior Vos a trece padilanti encuanto di Domeinbeheer, Ami a bay eynan perso= 
nelmente, Esey ta un di e motibonan eu Domeinbeheer no ta duna servicio des= 

pues di merdia, pn motibo di e solo cu tini, y e pueblo tin cu wanta tur e 

solo ora e bay pa busca servicio, Mi ta spera eu den e lugar nobo aki e cg= 

pacio lo worde “ón poni eynan pa pueblo, asina ta cue servicio tamso por bira 

un servicio di mainta, te atardi y no manera e ta awor aki cu pa e motibo ey 
e servicio ta te merdia so, 

Encuanto construccion, nos sa cu e construccion te dura hopi, No e construc= 
eion, e plannen y despues pa bo yega na finalisacione 

Tin mierbro cua trece pedilanti pee. Sefior Ciro Picters. Pakiko no ta con= 

stru bay halto, bay laria, kier meen verticalmente, B tin tur su razon y 

egey ta un di e fuelornen tambe pekiko awor aki nos ta den e problema aki. 
Pee, si e edificio aki mes si a bin cu ms verdieping, lo e a alivia hopi awe, 
Dienst Maatschappelijk Zorg otro, tambe si e tompo oy e a wordo bon planifi- 
cás sigur, sigur, awe lo nos tabata tin espacio, Pero a yega e movento awor 
eu nada di eseynan a ser hacf y awor aki bo te hayabo den un situacion cu 
bo tin eu busca ulle Liva, 
Plesey mi a bisa, e ta aliviá pero e no ta resolvé y Bestuurscollege sigui 
busca alternativa, Pee, manera mi a meneiona awor cy e kantoor Hoat schappe= 
lijk Zorg y tambe e edificio aki, E plennan si mi no ta her ta for di afin 
'62, nan ta den, Weita evanto afia a tarda promé eu a finalisá cu e plannan aki, 
Encuanto e edificio ey mes, tabata tin miembro cu tabata tin confusion encuan= 
to e parkeerruinte, Enberdad na e momento cu bo tin un edifício pa bo duna 

servicio, bo tin eu pensa ariba e parkeerruimte, Awendia hopi hende tin nan 
mes medio di transportacion y nan kier un caminda pa nan parkeer, ora cu nan 
bay busca un servicio, Awor relacionf cu esaki, lo mi kier a haya sd di Bee 
stuurscollege con a bay cue tramitenan encuanto compra di e edifiecionan di 
e famia Wever dilanti e edifiecio concerni aki? No ga cu tabata tin delibera= 
eion, segun mi adviesnen a bay aden pa Bestuurscollege heya cumpra e tere= 
nonan aki pa pone cominda, Y akinan nos ta weita cu si e tramitenan aki ta 
na fase di finalisacion nos por bisa, e ora ey bo por weita ki parkeerruimte 
tamse por pone dilanti di e edificio aki, 
Eneuanto opinion di Sefior Frank eu Domeinheheer por a worde trahá mas alehá 
di e edificio principal di gobiernoP Mi no ta comparti e opinion aki como cu 
Domeinbeheer ta un departamento cu ta na servicio y nos sabi cu hopi hende 
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of mayoria di hende ora nan bay eynan, semper bo tin algo di haci tambe cu 
Ontvangerskantoor, Kier meen ora bo ta bay pa regla buki di huur etc, bo tin 
cu bay na Ontvangerskentoor tambe pa paga, kier meen bo no por pone e edificio 
aki alehá, E ora bo ta imposibilita e pueblo, pa ora cue ta busca un servicio 
pa e hayé optimalmente, e no ta hayé na e momento ey. P'esey ami no por com= 
parti e opinion di Sefior Rudy Frank akis 
Seflor Vos a trece padilanti e problema di pagamento di onderstand, durante 
tratamento di e presupuesto, Prone cu esey tambe mi por bisa, unanimamente e 
miembronan di Raad a boga pa un mihor sistema di pagemento di onderstand, pa 
weita con pa pagué den pueblo, Si ta posibel, manda ambtenaar paga den pueblo. 
Pa motibo eu enberdad hende a ripara, cu ariba e dia di pago, nos por bisa ta 
un trastorno pa e hendenan ey, aunque cu e ambtenaren cu ta haci nan trabao pa 
pagamento ta haci tur nan best, pero nan no por yuda tur e hendenan cu ta bie 
ni asina liher, pasobra ta hopi hende tin cu ta cobra onderstand, Pues lo 
ta bon pa haci akinan e posibilidad pa paga den pueblo, Di biaha tambe ni kier 
a puntra Bestuurscollege encuanto esaki, pagamento den pueblo, Pasobra den be= 
groting '78 tin pará tocante inrichting di Ontvangerskantoor, si mi no ta herá 
na Paradera y na Savaneta, Mi kier sa con leuw e asunto ey ta den otro y si 
e ora ey por pone nan hunto, e kantoor ey por worde usí tambe pa pagamento di 
onderstand y tambe otro servicionan eu gobierno tin cu duna pueblo, Y tambe 
si Bestuurscollege tin pensá y si ta asina ey, con leuw e ta cu inrichting 
di kantoornan asina similar, den otro barionan na Aruba, pa asina e pucblo 
por haya un servicio optimal gerca e gobierno, Sefor Presidente mi no ta si= 
gui mas den e carta di presentacion, tin algun pregunta mas of tin algun re= 
markenan cu lo mi por tini, pero mi ta laga esey den tweede ronde, 
Pasobra por tá cu nan ta overbodig, si nos tene cuenta cu contesta cu Bestuurs- 
college lo duna miembronan di Raad, Te aki nan, mash danki} 

DE HEER G.P, TRINIDADe Sefior Presidente ta berdád cu Gobierno Insuler ta en= 
frentando difiecultad pa cu espacio adecuado pa kantoor, Nos sf, manera Be= 
stuurscollege ta splika nos den e carta cu a bini diferente diensten acerca 
y nos por bisa cu den futuro lo bin mas diensten acerca, Pee, ultimamente 
a worde habrí e Instituto pa Culture, mizando e planificacion cu tin pa cu e 
edificionan bieuw di Hospital, mi ta duda cue edificio aki lo keda ey den, 
Kier meen esnan cu a worde creá y mas cu bini acerca lo mester tin un eg= 
pacio adecuado, Bestuurscollege ta bisa nos, cu e problema aki a surgi y ta 
preta, a pesar cu den pasado tabata tin un uitbreiding y cu tabata tin in- 
terne verbouwing. 
Mi kier a puntra, Bestuurscollege, si e por a duna nos un overzicht di e uit=- 
breidingnan di ultimo afianan, Nos kier sa cual ta e uitbreidingnan di ultimo 
afia cu Bestuurscollege a hacá pa yega na mas espacio, laga nos bisa ultimo 
cinco, seis efianan, 
Tambe mi kier sa si Bestuurscollege a haci un estudio di unda tin posibvili= 
ded pa breid uit mas ainda na e edificionan existente, Si Bestuurscollege 
a haci un estudio, pues e posibilidad pa breid uit, Un tempo tabata tin 

papiá eu tabata tin e posibilidad cu Bestuurscollege lo haya e edificio pa- 
bao di Bestuurskentoor, pues e edificio cu awor aki Douane ta den, Belas- 
tingsdienst, Con ta pará cu e plannan ey pa Bestuurscollege haya e edificio 

ey? Tambe mi kier haya un overzicht di e verbouwingnan cu a tuma lugar, 
Teniendo na cuenta tambe cu no ta tur verbouwing ta yuda, Pee. den e ultino 
rapport di Rekenkamer, nos por a lesa con e verbouwing of e splitsing cua 

tuma, Luger den Depertenento di Financiën, con e la dificultá e comunicacion 

entre e trahadornan y cu esey ta trece mas retraso ainda den e trabao, den 
Departamento di Financiën, 

Bestuurscollege ta duna nos un compargeion entre e edificionan existente, tem= 
po cu nan a worde trahá ne afia '55, pa cuanto persona e tabata destiní y e 
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cantidad di persona eu tin na e momento aki ta traha den departamentonan di 
edifieio dá gobierno, Awor si nos por nota, cue bezetting ta 70% mas, anto 

nos mester concluf cu ta hustificá pa busca espacio noho, pero no den e sis 
tema, cu Bestuurscollege ta haci aki, 

Mas aluew lo mí trece padilanti pakiko nos ta di opinion eu mihor Bestuurscol= 
lege cuminsa pensa den traha un kantoor nobo di gobierno, Pasobra si na afia 

'55 bo e cuminsa cu 84, awor aki bo tin 144 persona eu bo no tin eaminda di 

hinka nan, Mi ta kere cu si Bestuurscollege acerca Raad cu un proposicion pa 

traha un Bestuurskantoor nobo, mi ta kere ecu e lo a haya mesha poco dificul- 
tad pa haya esey acepntá, Te hustifieá pa Bestuurscollege pensa den direccion 

di un kantoor noboa 

Bestuurscollege ta mencions nos tur e dienstennan cu a biní acerca, Y manera 

mi a bise nos sabi eu lo bini mas tarea acerca pa Govierno Insular, Y mizrando 

e desaroyonan aki nos mester mi ra pele awor aki cuanto edifeio cuanto casnan 

gobierno ta huur, Esey tambe mi kier a tende for di e diputado, cual ta e edi= 
ficionan y cuanto ta e casnan cu govierno te huur y sí ta posibel cu nos por 
haya loke gobierno ta page, mensualmente of anvalmente pa e espacio nan aki. 

Pasobra mi ta kere cu Bestuurscollege mester a haci un inventarigacion dì tur 
e necesidad cu tin pa un kentoor ruinte, No esnan cu Bestuurscollege ta men= 

eiona aki nan tambe, pero nos sá cu tin lugernan awor aki cu gobierno ta paga 

hopi placa pa huur, mientras cu nos ta kere cu e placanan ey ta mihor invertí 

den un edifieio completamente nobo, Un wdifiecio eu ta resporide mas mihor na 
exigencianan existente y exigencianan den futuro. Y den e luz ey mirá mi no 
por bisa cue edificio cu gobierno ta bay cumpra awor,; cue ta responde na e 
exigencianan ni di awor, Pasobra mester gesta un cantidad di placa pa haciele 
funeioná y pa futuro, mi no ta kere cu esaki ta un suma cu te bon gastáe 
Bestuurscollege a haya di diferente miembro caba recomendacion, mi tambe kier 
encera mi mes na e miembronan ey y recomenda Bestuurscollege pa ‘traha un Bee 
stuurskantoor of traha edifieio nobo pa gobierno. Lagando efó e kantoorruimte 
mes,Bestuurscollege a bisa nos tambe cu nan mester, cu no tin suficiente ver= 
gaderruimte, Locual personalmente mi ta considera hopi importante, mi ta kere 
eu lo e facilita e trabao di gobierno, Ui a yega di lesa un rapport over di 
sport, caminda ta worde trecf padilantí eu un di e cosnan principal pa bo dee 
saroya deporte tÁ, cu e personanan envolví tin lugarnan adecuado pa nan por 
sinta hunto y planea loke mester worde hací, pa yega na e resultado cu bo 
kier yega, Mi ta kere cu esey ta conta tambe pa trabao di gobiernoe Pee, mi 
tin sigur Sefior Presidente cu si Lin caminda adecvado pa diferente departamen= 
to bini hunto, trece diferonte personanan di diferente departamento bini hun- 
to, trece diferente diciplina hunto y kibra cabez ariba un problema di gobier= 
no, traha un advies, e ta bay hopi mes rapido cue sistema awor aki, cu un pro= 
yeeto of cualkier provlema mester bay di departamento pa departamento. Tin 
biaha hopi tempo ta pasa, mientras tur e tempo aki bo por gana door di trece 
e hendenan hunto y laga nan sinta kibra cabez ariba problema y bini cu un solu= 
eion conhunto, Pves mi ta mira necesidad y mi ta haya importante pa, bin cu al- 
gun vergaderruimte adecuado, Pero esaki tambe mi no ta miera den e edificio 
nobo cu gobierno of den e edificio nobo cu govierno of den e edificio bicuw 
cu gobierno ta bay cumpra, Mi ta mira sf, caminda gobierno traha un edifiecio 
nobo, tene cuenta cu esaki y trahe manera cu e exigencianan té na e momento 
aki, Nos ta ripora cu ariba begroting di afia 178, gobierno a cuminsa busca 
e golucion den un hon direccion, Pasobra fuera di ec verbouwing cu tabata tin 
na Financiën cu a costa 80 mil florin, e verbouwing na Onderwijszaken y na 
Toeristenvdureau a keda ariba begroting 839 mil florin destiná pa nieuwbouw 
y uitbreiding di Bestuurskantoor, Si mi no ta ekibocá hasta tabata tin papia 
cu e parkeerplaats aki vabao di Eilandsontvanger, lo bay worde destiná pa 
kantoorruimte, cu eynan gobierno lo traha un edificio, Mi kier a puntra sí ta 
berdad cu e plannan aki tabata existí y con a para cu e plannan aki? 



md, 

Pues nos ta mira eu e tempo ey Bestuurscollege a pensa den bon direccion pa 
bini cu edificionan nobo, sea ariba nan mes of uitbreiding, Awor Bestuurscolle= 
ge ta acerca Raad cu un pensamento completamente destinto, eu cual personal 
mente y diforente miembro di nos fraccion a trece padilanti nos no por bay di 
acuerdo, Y Bestuurscollege ta bisa eu, considerando cu e plannan di e tempo ey 
Bestuurscollege a yama eerste fase ta den, "ten uiterst pril. stadium, anto 
mi ta puntra mi mes con por ta posibel cu un problema egina urgente, un pro= 
blema cu ta pretae asina tanto, eu aínda na e momento aki Bestuurscollege por 
pretende cu e planman ta den un uiterst pril stadium, Kier meen cu mirando 
tur e problema cu tin pa cu edificionan, pa cu espacionan adecuado, nada a wor= 
de hací, sino Bestuurscollege no por papia cu ec plannan ta den un pril stadium, 
YX un orador promer cumi a trece padilanti tambe cu e asunto, di te kort aan 
personeel pa traha ariba e edificionan nobo, no ta un argumento cu nos por 
aceptá, Pasobra tantisimo trabao di gobierno cu gobiezrno no tin hende pa haci, 
Pee, si nos mira e bezetting di nos Accountantsdienst y eu no tin hende pa haci 
tur e trabaonan ey cue dienst mester haci, gobierno ta besteed e uit y tin 
particuliere kantoren cu ta haci e trabao ey pa gobierno na vn manera satisg= 
factorio, Y awor mi ta puntra pa asunto di planifiecá edificionan nobo, gobierno 
no por bin bísa nos cu tin tekort aan personeel anto tin cantidad di empresa, 
cantidad di firma cu por haci e trabao aki, cu na e momento aki no tin trabao 
pa haci, Ta con gobierno por mantene e punto di bista cu ta pa motibo di tekort 
aan personeel, no por speed=up e plannan pa bini eu edifiecionan y cu espacio= 
nan adecuado, Mi kier a puntra Bestuurscollege kiko e eerste fase ey pues e 
eerste fase nieuwbouw en uitbreiding Bestuurskantoor, pa cual tabata tin ariba 
begroting of pa cual a keda ariba begroting 859 mil florin, kiko e eerste fase 
ey ta encera? Bestuurscollege ta confrontá nos cu un deeision, cu Bestuurscol= 
lege a tuma, pues pa bay cumpra e edifieio cu nos ta tratando aki den e carta 
di Bestuurscollege, Y mi tin cu bisa cu si Bestuurscollege tuma e decision ey; 
e no ta e dicision corecto, sigur, sigur no a mira a largo plaso, Podiser na e 
momento aki ecu Bestuurscollege por core hinka hende den e lugar nobo aki, na 
e edificio bieuw aki cu gobierno ta bay cumpra, Pero esey no ta un solucion ma= 
nera un miembro di e fraccion cu ta sostene gobierno mes a bisa, eseki no ta un 
solucion e ta parce un Solucion temporario, pero no ta un golucion, Ademas e no 
ta un sodnefon adecundo mirá a largo plaso, Gobierno lo beneficiá y comunidad 
di Aruba lo beneficiá mucho mas cu si gobierno tuma e tempo necesario y ta un 
tempo corto, Pasobra tur e empresanan aki ta practicamente sin trabao, mi ta ke 
re den termino di algun luna, nen por presenta na gobierno planmnan pa un edifi= 
cio adecuado cu ta responde na e exigeneia di awendia, 
Bestuurscollege ta bisa nos cu den e edifücio aki nan kier bay pone algun dienst= 
verlenendeinstellingen, Edificio adecuado pa gobierno no ta un edificio sola= 
mente adecuado pa e personanan cu tin di traha aden, Na prome lugar e mester 
ta un edificio adeeundo pa e personanan cu mester acudt na e instancianan di 
gobierno, Y si nos ta papia di dienstverlen ende instellingen manera Bestuurs 
college mes ta bisa nos, cual ta e departamentonan cu lo bay dene edificio aki 
eu ta Domeinbeheer, Domeinheheer ta un departamento caminda diariamente centee 
nares di personas ta presenté, Volkshuisvesting mesun cos, cantidad di hende 
ta presenta eynan tur dia, Casino zaken podisor algo menos, pero tambe 
lo tin hende ta bini, rijexamen diartamente lo tin eentidad di hende ta bini, 
pa nos no papia meg di Girodienst Sefior Presidente, Un Girodienst cu ta fun- 
ciona bon, ta caminda tambe cu tur dia un gran cantidad di. hende ta bini, 
Awor pa casvalidad mi ta, traha na e edificio awor aki cu gobierno ta bay cum= 
pra, mi Sá Ai kiko mi ta papia y Gobierno Insular no por bin splika mi cu e 
edificio aki, ta adecuado pa níingun sorto di dienstverlening. É argumento ey pa 
mi ta completamente invalido, pasobra si tin un edificio cu né ta adecuado pa un 
departamento cu ta duna dienstverlening tá e edificio aki, 
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Sofior Presidente manera mi a bisa cu importante tá un di e medionan primordial, 
ora cu nos ta bay huisvest e departamentonan aki té, e parti cu ta toca pu= 
blico, Pee, nos por a tende cu a worde trecf padilantí con nos tin un kantoor 
completamente nobo di Dienst Maatschappelijk Zorg, anto ta pena pa mira un di 
e hendenan cu ta cobra onderstand pará, Y mi no ta kere cu esaki mester sosede 
cu mas departamentonan dá gobierno cu tin cu atende publico na gran escala 
asina, 
Un di e motibonan cu Bestuurscollege a trece padilanti tambe ta e gunstige 
ligging ten opzichte di Bestuurskantoor, Mi kier a haya un splicaecion ta kiko 
Bestuurscollege ta considerá gunstige ligging? Pasobra si gunstige ligging 
kier meen serca, anto lo mi a bisa traha un edificio nobo aki riba e parkeer= 
plaats cu tin pa Noord di Bestuurskantoor, pabao di Eilandsontvanger, pasobra 
e espacio cu ta bay perdf na parkeerruimte nos por cubri facilmente cu e lamí 
1 parkeerruimte cu tin aki dilanti Bestuurskantoor, Kier meen ey nan nos no 
a perde nada y esey sí ta gunstige ligging, pues ta cerca di otro kantoornan 
1 go bierno, anto e gunstige ligging ta aki cerca, Aki patras di Raadzaal nos 
a mira cu tin espacio, si papia cu ELMAR pa kíta e transformator huis, por 

bini un vleugel completemente nobo aki banda Sefior Presidente, Pero gunstige 
ligging mi no ta kere cu Bestuurscollege kier meen serca, si nos ripara cu aki 
algun afia den e centro di Oranjestad practicamente lo no tin lugar disponibel, 
Anto nos ta bisa cu cierto momento si egaki te un argumento cu tin asina tento 
peso, anto nos no por traha nada nobo mas, Pasobvra tur lo tin un ongunstige 
ligging, Nos mester cuminsa cu pensa cu un kantoor adecuado nó ta neccsarvia= 
mente mester ta cerca di e edificionan existente,. 
Tampoco mi no ta comprende e beleid di Bestuurscollege, Pasobra algun tempo 
pasá Bestuurscollege kier bini cu un maneho di deconsentracion, a bini cu un 
Hulp-Bestuurskantoor na Santa Cruz, a bini eu kantoor na Noord, nos sá cu tin 
Hulp-Bestuurskantoor na San Nicolaas un sistema di deconsentration y awor nos 
ta ripara cu Bestuurscollege tóch ta boga pa consentra tur e edifiecionan di 
gobierno mas serca di otro cu ta posibel, Kier meen gunstige ligging, lago nos 
scrap esey completomente como un dá e argumentonan pekiko gobierno kier cume 
pra e edificio aki, Aki den Playa tur eaminda ta gunstige ligging. Si un hende 
sd na unda un eierto kantoor tf cue tin cu acudí, di unda cue ta bini, e ta 
bay directamente eynan. 

Sefior Presidente encuanto e parkeer =terrein, mi kier a puntra, kende lo carga 
e gastonen di e parkeer terrein aki? Pasobra mi no te miré incluf, Of e mester 
ta, ineluf den e gastonan cn Bestwmescollege no por duna cuenta ainda ta cuanto 
nan lo sali. Pesobro tin un espacio chiquito berdad cu si bo bay gasta placa 

ariba dje asfalté, dreché, e por crea espacio pa pees. e personanan cu ta traha 
den e edificio ey parkeer nan auto, Pero e personanan cu bini pa dienstverle 

ning, lo no por para ey den vecindario, pasobra e espacio ta mucho chiquito y 

e personanan cu ta traha den e edificio ey 96, lo tin dificultad pa parkeer nan 
auto serca di nan trabao, laga nos no papia mes di e personanan cu ta bini bin 
hae nan quehaceres na e departamentonen ey di gobierno, Loke mi ta falta y ta 
duel mi, pasobra si mi no ta ekiboce ta durante e tratamento di begroting a 
worde trect padilanti caba, cu gobierno tin intencion di bay cumpra e edificio 
eu nos ta trato ave, E a worde trecíf padilanti durante begroting y den e mesun 
tratamento ey mi a trece padilenti, eu lo ta bon pa ora eu Gobierno acerca 

Eilandsraad eu plannan pa cumpra e edificio aki, pa nos por tin un vergelijken= 
de studie pa Eilandsraad por averiguÁ, pa Eilandsraad por compará, kíko ta e 

ventahanan di cuwpra e edifieio aki conmpara cu un edificio nobo, ma pidi Sefior 
Presidente pa presentá na Eilandsraad plannen pa nieuw=bouws Bestuurscollege no 

a haci egey y atrobe mi ta puntra Bestuurscollege cu mi kier mira un prognose, 

ei kier haya maske ta superficial un estudio di kiko nieuw=bouw lo bay costa, 
pa e mesun espacio cu gobierno tin mester, Pues solamente releciona ma e 

dienstennan cu Bestuurscollege ta bisa nos lo baí habití e edificio aki, mi 
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kier sá, kiko nieuwbouw lo costa pa habité e mesun cantidad di diensten nan 
aki, e mesun cantidad di hendenan cu ta bay traha? Si ta posibel pero cu e 
Bestuurscollege aki nunca bo no sa si kiko ta posibel, si ta posibel nos lo 
kier mira un prognose di tur loke Bestuurscollege tin mester awór y cu bista 
ariba futuro, kiko nieuwbouw lo costa den un caso asina, Ora Bestuurscollege 
bisa wel awor aki nos ta huur tento espacio, y nos kier tin e espacionan ey den 
nos mes edificio y nos ta mira padilanti, cu durante c temporada di un 10 afa 
lo bini tanto acerca, Bestuurscollege por presentá na Raad un planificacion 
kiko esey lo bay costa, Pasobra te lógico cu cualkier hende kier paga algun 
mas placa pa haya un edificio nobo, cu invertf un suma considerabel den un 
edificio bieuw, esey ta un logica cu nos no por pasa rond di djé, Como miembro 
di eilandsraad mi ta kere mi to, dispuesto di vota un miyon florin mas, ariba 
loke Bestuurscollege aki ta pidi, pa nos haya un edifiecio nobo adecuado cu 
ta respondé na e exigencianan di gobierno, cu ta responde na e exigencianan di 
trahadornan di gobierno y tambe na exigencianan di e publico cu ta atende na 
e kantoornan di gobierno pa haya cierto servicio, 
Mi kier puntra si Bestuurscollege mes a pensa den e direccion ey? Pasobra nos 
a tende di un eerste fase nieuwbouw, pero mi no sa kiko e ta encera, Pues 
Bestuurscollege no a presenta na Raad locual a worde pidí, pasobre e a worde 
trecí den Raad cu Bestuurscollege tin intencion di cumpra e edificio aki y 
nos a pidi presenta na nos tambe, un studie pa nos mira kiko e edificio nobo 
lo costa, E ora ey nos por compara bisa no, mirando loke eu e ta bay costa 
esaki ta hustificá, Pero Sefior Presidente manera m'a bisa nos ta papia den 
miyones di florin y ami ta dispuesto di vota un miyon florin mes; sí Bestuurs 
college bisa nos, cu nan ta bay traha un edificio nobo, Locual por worde 
efectua den corto tempo, mirando eu tur e empresanan den e ramo di construccion 
ta practicamente sin trabao, Ademas Bestuurscollege pa pleeg nieuwbouw, Be= 
stuurscollege por pasé y trahe loke ta necegario awor aki urgentemente, y deg= 
pues traha locual aki algun afia nos ta mira cu lo bin acerca, Nos mira e gas= 
tonan di verbouwing só6, of si nos considera na e edificio cu awor aki caba ta 
funcionando como kantoor pa diferente gobernacion y tambe pa particularnan, 
nan ta funeionando como kantoor, kier meen nan tín cierto facilidad, Awor pa 
drecha esey só, nos ta mira cu pa airco y electricidad mester gasta fls 55, 000,=- 
pa drecha un cos cu awor aki caba ta funcionando, Herstel werkzaamheden, drecha 
edidicio fls 80,000,==, pa verf edificio fls 150,000,== y un architecto hono= 
rarium cu ta 10% di e fls 521,000,-=, cu pa drecha e edificio so ta bay costa, 
Nos ta puntra si relativamente tur e sumanan aki lo no ta miho invertí den 
edificio nobo, Tampoco nos sa kiko ta e gastonan final di e compra aki Sefior 
Presidente, Pasobra riba e pagina 6 di e carta cu gobierno a menda pa Hilonds= 
raad gobierno ta bisaz De kosten van grotere verbouwingen en uitbreiding van 
de airco= en electrische installatie zijn niet begrepen in voormelde raming, 
terwijl evenmin rekening is gehouden met de kosten van de teZete aan te brengen 
scheidingswanden, Pues Sofior Presidente nos ta mira aki cu sacando afé e 2 
miyon florin cu e compra aki ta costa Biland gebied, ta sigur caba cu ta bini 
gasto acorod nos no sé kiko e gastonan ey ta encorá, Ken ta bisa nos cu mafan 
e compra aki finalmente no a costa nos 3 miyon florin, Un suma pa cual na e 
moronto aki bo por haya un edificio completamente nobo, cu ta responde na exi= 
geneienan di actualidad eu ta propiedad di Eilandgebied y cu nos por bisa es= 
aki sigur e edificio ey lo tin bida mas largo cue edificio cu nos ta bay cum= 
pra awor aki, of laga nos bisa e edificio cu gobierno tin intencion di bay 
evapra, Teambe ta un negoshi sumomente strafio, cu bo ta cumpre un cos; “biendo 
eu bo no sa kiko e gastonan lo ta finalmente. Bestuurscollege ta duna un ram= 
ming di mas o menos 2 miyon florin, sabiendo cu lo bini gastonan adicional cu 
Bestuurscollege na e momento aki no tin ningun bista sikiera kiko nan lo bay 
sali, Y mì ta bolbe puntra, si esaki salí vn miyon mas cu finalmente bira 
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5 miyon of mas, e ora ey e compra ta hacf caba Sefior Presidente, e ora ey nos 
ta lamenta bisa, mirando e gastonan total, mihor nos a traha un nobo, 
Lo mi kier haya toch mus informacion, pasobra mi no ta kere cu un gobierno cu 
ta sinti su mes rosponsabel pa cu fondonan di pueblo, por cumpra un edificio 
sabiendo cu lo bini gasto acerca y e no tin bista kiko nan lo ta, e no por 
bisa cu ta 100 mil florin, ni 500 mil, ni 1 miyon florin mas, Pues ami si kier 
haya poco mas informacion encuanto locual mester sosede despues cu nos gasta 
2 miyon florin, cumprando e edificio aki. Mi no ta satisfecho cu Bestuurscol= 
lege ta bisa nos, cu no tene cuenta cu nan pasobza, nos sa cuanto nan ta, 
Siendo cu nos ta contra e suma akí caba, cu lo bai gasta pa loke nos ta haya 
aa su lugar, Naturalmente nos ta contra di sumanan edicional cu lo mester bi= 
ni, cu nos no sa ta cuanto nan lo resultá, Finolmente Bestuurscollege ta pun= 
tra nos pa keur goed of pa bepaal, cu si resulta necesario y cu si lo ta ure 
gente pa tur e gastonen eu lo mester bay worde hacf, Pues locual cu gobierno 
sa caba cu mester bay haci cu edificio aki, tur e cambionan cu mester trece, 
Y tambe esunnan cu Bestuurscollege ta bisa cue no sa cuanto nan lo costa, 
pues awor aki caba ta hecho, ta sigur cu lo biní grotere verbouwingswerkzaamn= 
heden, Esey ta sigúr. Pasobra Bestuurscollege ta papie di djé, cu Bestuurs- 
college no sabi e gastonan y Bestuurscollege ‘ba pidi tambe pa ora mester haci 
nan pa no tene openbare aanbesteding, E procedura nos no por ta di acuerdo cu= 
né, pero e idea tampoco, Cu awor caba bo sa, cu bo ta eumpra un edificio, bo 
sa kiko e ta costa bo pa bo drenta aden y bo sa cu pa bo hacié adecuado bo 
mester bay gasta hopi mas placa pasovra bo ta papia di grotere verbouwings= 
werkzaamheden, Tur hende sí Sefor Presidente cu cierto momento, ta mas barata 
pa traha algo nobo, cu kibvra algo bieuw y drechó, Pakiko Bestuurscollege no 
ta bay over na nieuwbouw, mi ta bolbe puntra Sefior Presidente? Mientras tin 
argumentonan cu lo mí trece padilanti cu ta hustificá pa cumpra of pa treha 
un edifiecio nobo, Pues cu lo mester bini trabsonan grandi na e edificio aki, 
esey ta sigur, Pasobra Bestuurscollege ta pidi caba pa ora cu mester haci e 
trabaonan grandi ey e chiquitonan mes ta suma casi mey miyon florin, Trabao 
ehiquitonan ta f miyon florin. Dios sa kiko e trabaonan grandi lo bay costa 
pa Bestuurscollege te pidi Raad, e trabao chiauitonan, laga nos haci nan bao 
man y ei ta necesario laga nos haci e grandinan tambe mesun cos, pa nos no tin 
mester di bin Raad back y pa nos no tin mester di tene openbare aanbesteding. 
Mientras cu tur empresa ta sin trabao, Bestuurscollege ta escoge un procedura, 
caminda manera ta custumber, nan por bay duna e personanan of e empresanan na 
Bestuurscollege cu ta kere ta necesario of ta hiba, di gusto pa duna pa haci e 
teabaonan CY, 
E punto 5$ cu Bestuurscollege ta pidi nos ey, tampoco nos no por bay di acuer= 
do cuné, 
Selor Presidente finalisando mi kier trece padilanti, cu tur e argumentonan cu 
m'a trece cu ta favoresé e gobierno pe traha un edificio nobo en vez di cumpra 
un bieuw tur e argvmentonen aki ta worde fortificá cu e hecho, cu haciendo 
asina, Bestuurscollege ta usendo un euchuw eu ta corta di dos banda, Pasobra 
fuera cu bo ta haya un edificio nobo cu sigur sigur ta mihor cu un edificio 
bieuw cu ta responde na tur e exigencianan caminda e bieuw no ta duna bo, Cu 
ta responde mihor ora bo trahé nobo na c exigencianan di dienstverlening, ser= 
vieio pa e publico mientras cue edificio bieuw aki ta carecc di esey, ta to= 
talmente inadecuado pa dienstverlening, Fuera di esey bo te yuda alivia e des 
empleo cu tin den e sector di construccion e momento aki, Anto nos ta puntra 
Bestuurscollege, si ainda Bestuur goliege ta kere cu mester sigui cue compra 
aki? Si Bestuurscollege no a haya suficiente argumento pa revisá nan desicion 
y pensa ariba un decision pa Bestuurscollege mes, pa Eilandsraad, pa pueblo 
den eu totalidad, lo ta mucho mas beneficioso y lege nos corda cu ta fondo- 
nan publico nos ta gasta y laga nos gesta nan na e manera mas “ERLho2, 
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Mi ta recomenda Bestuurscollege pa pensa bon y contestá nos den nan contestae= 

cion, cu nan no ta haya cu tin suficiente argumento pa pone cu Bestuurscol= 

lege ta lubida compra di e edificio aki y traha den un direccion di traha un 

cos drechi, nobo, bon, adecuado, pa tal vez poco mas placa, Pero gustosamente 

nos lo vota e placa mas ey‚ cu nos lo sá ta cuanto e ta costa y no cumpra un 

edificio pa dos miyon florin, sin ga kiko mas lo bay costa pe nos caba di 

haciele manera nos ta kere cue mester ta, Te asina leuw den eerste ronde, 

DE HEER C, LACIE: Scfior Presidente, naturalmente e punto di agenda aki ta trata 

pe. cumpramento di un pereela 5 piso sitva den Wilhelminastroat, parcelle. eonoef 

antes den boca di pueblo Commercial Building, unda cu tabata tin un banco y 

actualmente mas of menos ta menos ocupa, Tambe mí kier a haci diferente pregun= 

ta na Bestuurscollege, mencionando cu te ainda mi kier mas informacion concreto 

pa Formla mi opinion ariba e punto di agenda aki, 
Nos sabi e tratamerto di begroting afia pasá den nos marathon begroting, nos a 
worde confronté cu e hecho cu Bestuurscollege lo bay over, posibel bay over pa 
cumpra e edificio aki, nos tabata na haltura, diferente miembro a haci pregunta 
ariba e topico aki y Bestuurscollege a contesté, Mi por corda ainda ta fresco 
den mi memoria, unda cue lider di fraceion di MEP a anunciá prome cu Bestuurs= 

college a contesta nos preguntanan, cu tin e posibilidad ey cu Bestuurscollege 

Lo bay over pa cumpra e edificio eye 
Den e tempo aki berdad cu nos ta worde confronta cu hopi desempleo den construc= 

eion, lo ta degeable pa Bestuurscollege mes fomentá e creacion di trabao y pa 

conberti algun aspeeto di construccion, esta trabao pa trehamento di cas, pa nos 
sigui den e circulacion di placa di economia, pa cada hende, of tata di famiam 

nan esta e hendenan sin trabao sigui gana nan pan, Un cos tin mi na duda ainda, 

ta e caso mas primordial despues di ° studiè e aspeeto aki hopi profundo. 

Pa mi e punto cardinal pór ta, y esey ta bay den forma di un pregunta na Be= 
stuurscollege cumpra e edificio, Mi kier e contestacion ariba esaki, e hustifie 

cacion di e urgencia Sefior Presidente, 
Mi ta comprende tambe, cu Bestuurscollege actualmente ta hayé den un necesidad 
pa bay over rapido, pasobra nos sa esey, afia pasá cab Bestuurscollege a bisa 

nos, mi ta pensa pa cumpra e edificio ey, Indudablemente mi sí y mi ta kere, cu 

eada representante di pueblo sinta ey tras, kier duna e hendenan, esta e tata, 

e hendenan sin trabao den e construccion trabao, Pero tin algo lo mester pone 

Bestuurscollege pa bay over pa pidí nos vota e placa pa rapidamente pa e depar= 
tamer:tonan meneioná den carta aki, di Domeinbeheer cu e Volkshuisvesting cu e 

Casinozaken, Commissie pa bo rijbewijs, cu Girodienst bay over den e edificio 
aki, Mi kier meen tin un uegencia su tras. Y p'esey categoricamente na Bestuurs 
college mi kier worde debidamente informí na e razon di e urgencia aki, Si 
Sefior Presidente por corda, pasobra ami tambe lo ta contento pa Bestuurscollege 

bin eu un plan pa nieuwbouw euminza trahe, caba, pero mi sá di experencia den 

tareanan di trabao gubernamentcl cu promé eu un plan bin na vigor, promé cu e 

haya realisacion di un ereacion ta costa afas, Pasobra mi por corda back, tem= 

po eu peticion di personeel di edificio Cuido Social mi trabao laga mi bisa, 

Arbeid y Maatschappelijke Zorg na afia '66 deseonan a worde lansí pa Bestuurs= 
college pa traha edificio nobo, na cfin '66, Tabata un caminda di eruz di berdad 

Sefior Presidente, Mi kier meen no un caminda di cruz, como Croes tabata hefe 
e tempo, Croes tambe tabata diputado, pero hopi dolor di cabez, hopi disgusto 

a reina na e edificio ey, cu continuamente tabata tin mas o menos 50 hende 

eada dia, Ademas e edificio ey tabata medisch afgekeurd na '66, nieuwbouw, 
Sefior Presidente sd ki dia nos a hayé for di afia '66? Na afa '76, mas o menos 
10 afia pa un algo osina worde realisf, podiser pasa 1 miyon tambe, Sefior 

Presidente, Pero e ta un cos di e pueblo, e ta keda propiedad di e pueblo, 

Plesey mi kier tende di Bestuurscollege e hustificacion pa bay over pa cumpra 
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un edifiecio di segunda mano, 
Tambe mi ta deseca di sí si Bestuurscollege tin intencion pa cumpra mís terenos 
lo por ta pa e parkeerplaats, Mi te desen pa worde informa debidamente aribe 
eSeY e 
No lubida si nos ta akiden pe vote. pa e place aki, of nó vota, e ta keda un 
propieded di e pueblo, e ta keda den man di pueblo y ta pueblo ta su dofio, no 
ta porta kende ta sinta tras di e mesa, e ta un cos cu ta keda di e pueblo, 
Nos ta bisa asina e ta algo bon pa nos bienestar general, 
Awor un òtro preguïta na Bestuurscollege ta, cuanto departamento lo bay aki 
den y cuanto persona lo traha diariamente boo di dié y cuanto ambtenaarnan? 
Lo mi duna algun recomendaciones pa e personeelshezetting tombe, Psee no ta 
yega e tempo pa Bestuurscollege pensa ariba trece e afdeling di e mechanische 
administratie, un departamento nos ta yamé CDMA pa trecé akiden, pasobra nos 
sabi cu Algenere Rekenkamer a bisa CDMA mester un betere huisvesting, Ni no 
sabi cu Bestuurscollege of c expertonan di Bestuurscollege naturelmente no a 
haya e rapport di Rekenkamer 1 ‘afia of 15 pasá, Pero actualmente ta un necem 
sidad, e ta pará eyden tembe, 
Mi kier a papia ariva e dak, e dakbedekking manera eu nan ta bisa na Hulandes 
mi kier sá si expertonan a pone Bestuurscollege ariba e situacion di e dak di 
e edificio aki, E edificio aki tin mas o menos 24, 25 afia, mi no por bisa di 
edad, pero cu naa a, construié, 24 o 25 afie pasá, FE materiaal m'a worde infor= 
má, ptesey mi ta puntra Bestuurscollege, Si ta asina Bestuurscollege ta cum= 
pra y despues di 1 afia atrobe nos tin hopi gasto, segun ami 80 mil florin a= riba herstolwerkzaanheden aan het gebouw, segun ami no ta e dak, Mi ta corda 
ainda fresco den memoria den nos begroting pasí di poco luna nan pasé, ora 
cu nos a worde confrontá cu casi un miyon florin pa e dakbedekking di nos 
gebouw, nos edificio aki mes annex e Raadzaal aki, Mi sabi cue dak ta poco 
na mal estado y asina awa grandi yobe tin hopi problema, Si Bestuurscollege 
ta na haltura di esey, cu ta un cos masha importante di un edificio, su dak. 
Pa Bestuurscollege no haci un clausule ariba, e aspecto aki, 
Tambe si Bestuurscollege a tene cuenta caba, como Bestuurscollege a bisa nos 
cu no tin ningun number mas di telefoon, p'esey si tin number disponibel pa conecoion den e edificio aki lo hbira un aparato gubernamen tal, si tin lineam 
nan disponibel y suficiente, Mi kier sabi di Destuurscollege ariba esey v si 
Bestuurscollege a tene cuenta ariba esey, pasobra ta un punto masha importante, 
Tambe mi ta desea di mira mas departamento, pasobra aki den tin un avalancha 
di lugar, espacio pa otro departamentonen tambe bay kedu eyden, Pee. A.Be0. ta den cas di gobierno banda di lamí Lloyd G, Smith Boulevard, nos tin Aru= 
minco tambe cas di gobierno. Ta ki beleid Bestuurscollege tin cu e casnan 
aki, diferente eilandswoningen, nan ta echt cas pa biba aden, pero no pa ofi= cina Sefior Presidente, Ta kiko Bestuurscollege ta pensa di e diensten A„B.0. ARUMINCO, ete, cu ta den un edificio cu ta mas bien destiní pa cas, pa hen= 
denan biba aden, Si no to, recomendable pa e diferente afdelingnan aki A.B.0Oe 
ARUMINCO, ete, tembe bin bao di e mes dak na Wilhelminastraat. 
Apreciando e terabao cu Brandweer J e personeel di Brandweer ta haciendo pa nos comunidad den un manera masha halto, cu hasta bo mester elogiá loke nos personeel ta haci, ora bo tende hendenan di afó, cu sá di Brandweer, ta duna 
bunita recomendacion y palabra ariba trabao cu e hendenan aki ta haci, te= 
niendo un charla dí nan tambe na Television, unda eu nos a worde confrontá cu 
un film teenico pa cuenta di e Brandgevaar. Mesora mi pregunta tÁ na Bestuurs= 
college, e edificio aki grandi, importante y valioso, con ta pará cue vei 
ligheid di e gebouw? Cu otro palabra si Bestuurscollege a pensa ariba e brand=- 
gevaar, si Bestuurscollege a haya advies di Brandweer ariba e edificio aki 
di tres piso, Pasobra mi a bien caba, cu lo tin hopi ambtenaar, Hopi perso= 
neel lo bay traha den e edificio halto aki y ohalá cu nos no worde confron= 
tÁ cu un catastrofe asina, 
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Pero toch mi kier sabi di Bestuurscollege, si Bestuurscollege a tene cuenta 
ariba e brandgevaar, Pasobra tur kantoor di gobierno bo mester fomentí e segu= 

ridad contra candela, 
Tambe e trapinan, ta hopi halto, awor mi no ta bay bisa asina cu Bestuurscol= 
lege mester bin cu un lift, Pa nos bai papia cuenta di lift, mihor nos traha 
un gebouw nobo, Y seguramente e gebouw aki lo keda 4 afia ta trahando y cual= 

kier cos pasa, cuenta di strike of material no ta bin na ora, prepara e ora 

pa traha un piso asina di cuater piso, seguramente despues di 4 o 5 afia e lo 

worde habrí, Mientras tanto e publico ta keda verstoten di e servicio, manera 

cu Bestuurscollege a trece dilanti den su caxta pa nos. 
Tambe seguridad di trafico den Wilhelminastraat, unda e hoofdingang, e entra= 

da principal lo bini, pa ricibi tur e hendenan cu lo haci uso di e departa= 

mentonan? B lo bini parti di caminda esta parti Noord unda Wilhelminastraat 
té pa bin parti pabao of parti Zuid, of Bestuurscollege ta pensa pa combina 

e salida y entrada, Y no lubidá, esey mi kier a puntra Bestuurscollege, pa 
contesta mi debidamente ariba esey, si a tene cuenta cu esey? 

Por ultimo, si Bestuurscollege lo bini cu un plan pa edificionan gubernamen= 

tal nobo, E plan, pece mi sí cu Bestuurscollege por haci apelacion ariba Hu= 

landa ariba technische bijstand cu hulp tambe, basta cu lo ta edificio pa 

gobierno, dus algemene belang, Lo tin oido na Hulenda tambe, pasobra nos ta 

krap cu nos edificionan gubernamental, Mi sabi eu door di cumpramento di e cas, 

esta e parcela aki na Wilhelminastraat, no lo ta suficiente pa den futuro pa 

e departamentonan cu lo bin, Especialmente ora cu nos pensa, cu nos ta bay 

awor pa den e paso di pa tuma hopi cos di Land, pa e deeentralisatiebeleide 

Hopi departamentonan lo bin pa nos y nos mester tin lugar pa pone nos emplea= 

donan aden. 

Y tambe m'a lubida awor ey‚ ora mi a duna recomendacion na Bestuurscollege pa 

trece A,BeO, cu ARUMINCO cu Mechanische dienst tambe aden pa pidi Bestuurscol= 

lege pa pensa ariba e posibilidad pa pone e afdeling Dienst Maatschappelijke 

Werk cu ta birando lunas pa lunas y afias pa afïns mas hopi y na e departamento 

eoncerní, no tin suficiente espacio, Tambe si e por herberg e dienst pa e af= 

deling di lbatschappelijkwerk, 

Sefior Presidente esakinan ta mas o menos e sugerencianan y pregunteanan lansá 

na Bestuurscollege den e primera tanda aki, Dankie 

DE HEER S, SPANNER: Sefior Presidente, mi a lesa e carta di presentacion y mi 

por comprende cu aki ta trata di un solucion temporario pa un situacion urgen= 

Le. 
Tambe mi ta di acuerdo cu hopi biaha ta ventahoso pa cumpra un edificio exis= 

tente, enbez dâ laga construí un nobo, Sinembargo lo mi kier sá, cuanto edi= 

ficionan mas Bestuurscollege mester cumpra, pa por solucioná e problemanan cu 

tin na e momento aki pa cu escases di espacio? 
Ademas mì kier sá si e laatst dienst cu ta funciona den e edificio na e mom 
mento aki, lo worde permitf, of lo keda oeupá espacio cu nan tin actualmente, 

Fuera di e urgencia eu tin pa e edificio Wilhelminastraat 40, ta visto cu mese 

ter construf un edificio nobo, Enbísta di esaki mi kier worde informa si 

Bestuurscollege a haci un estudio cana, pa sa cuanto lo costa pa construf un 

edificio nobo, cu suficiente espacio pa por cumpli cu escases cu tin, tumando 

na eonsideracion eventual servicionan cu na e momento aki cu ta resorteer bao 

di Land cu mester bin pa Eiland, envista di e plan pa decentralisacion, 

Mi ta keda te asina ieuw den e promer tenda, 

DE HEER GF, CROESs Sefior Presidente, tratando e punto di agenda aki, ya caba 

nos por a tende dí partí dá oposiecion, den ki rumbo nan lo hiba e tratamento 

aki, unda di varios parti eríticenan infunda a worde trecí padilanti, Mi ta 

corda cu durante tratamento di presupuesto nos a trece padilanto envista di 
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aspiracionesnan politica di nos pueblo ariba tereno constitucional y cu gra= 
cias na esfuerzonan di nos pueblo di ultimo afanan, cu nos ta cu gobiernonan 
consecutivo a bay over na decentralisí, Pues cu e Gobierno Insular ta hayando 
mas podernan, Y envista cu awor nos lo bay traha pa yega, no na soloamente de= 
centralisacion den fase transitorio, pero pa realisá e aspiracion di nos 
pueblo, Nos mester cuminsa, pa yega na e acomodacion pa tur e departamentonan 
di nos Gobierno di Aruba, Y nos por a weita y seucha durante di e tratamento 
di presupuesto, cu aki tras di Bestuurskantoor tin varios planes pa yega na 
e extencion di e oficina, ademas súplica a ser hacf pa weita si gobierno por 
a bay over ne adquiri e diferente panennan cu ttaki tras, Y envista di esey_ 
nos a haci e sugerencio, tanbe, pa yega na un master=plan tras di Bestuurskan= 
toor aki, pa nos yega na un conglomeracion di tur e departementonan di gobiernoe 
Y p'escy ce ideanan a bay pa weita, cu si por a yega na cumpra e edificio cu 
tabata antes e Comercial Bank Building, e edificio aki unda cu ya ecaba tin 
varios departamento di gobierno acomodá, Den e edificio aki, tanto Gobierno 
Central como Gobierno Insuler ta gestando placa na huur, Y ta p'esey despues 
di nos por a tende, kiko ta e conschonan ariba e tereno aki, esta cuanto un 
edifieio asina lo bal? Kiko lo ta e costo di un edificio asina den e temponan 
aki? Ademas un tereno tan valioso un luger asina central, cu Bestuurscollege 
a dicidí pa aceree, nos Raad y gustosamente lo mi reserva mi mes, pa tende kiko 
ta e contestacion di Bestuurscollege ariba verios pregumtanan y reserva mi 
mes pa e segunda buelta, Pasobra Sefior Presidente mi kier bay en extengo ariba-. 
e asunto aki y refutá tur e crftieanen ecu ta worde lansí na adres di Bes buuro- 

college, Pasobra den e caso aki, Bestuurscollege en todo caso nos fraccion ta 
na altura di tur e esfuerzonan cu Bestuurscollege a haci, Y mí por bisa, cu 
nos fraccion lo ta dispuesto pa duna tal aprobacion, Den segunda buelta mi lo 
bay mas den detayes, Masha dankie 

DE HEER F,H, CROESs Sefor Presidente lo mí ta corto, lo mi no yeca ni sikiera 
3 minuut, Solamente mi kier a biga, cu di mi banda, mi ta uni mi mes na dife 

ente preguntanan cu a surgi ariba e proyecto aki y dependiendo di e contesta= 
nan di banda di Bestuurscollege, mi ta reserva mi mes pa segunda tanda, 
Danki Befior Presidente, 

DE Hutt J, NOGUERAs beöor Presidente, hopi a worde papia caba ariba e punto di 
agenda akinan, Ami tambe kier bise pa motibonan cu mí coleganan di nos fraccion 
a meneiona ecaba, mi tambe no ta di acuerdo pa cumprn. un edifieian hieuw lugar 
di traha un nobo, mi no ta weita e beneficionan pa haciele, e beneficionan 
economico no ti'ey, Y tambe si tin mester di ofieina cu urgencia, por huur te 
ora cu traha un nobo, cu e nobo ta cla, Esun mes cu ta pensa di cumpra aki nan 

por huur for di djé y ta huur di djé caba, Y por tin otro lugarnan cu por huur 

y oki nos ta weita cu tur e hendenan cu ta na trabao awor aki, tin luger cu 
nan ta traha aden, nan no ta traha pafor ariba caya, FT alternativanan cu taba= 

ta existf no a worde ponf den e carta aki cu nos a haya di Bestuurscollege, 
Hopi mas informacion mester a worde poní akiden, cu por aconvence nos cu eg= 
aki ta mihor alternetiva, 
Sefior Presidente mi tamve tin hopi pregunta, pero como mi coleganan di e frac= 
eion di RUPA a haei nan ceba, mi to tene mi mes na e preguntanan aki y den 
gegunda ronde lo mi pigui ei ta neeegario deliberk mas ariba e punto aki, 

DE VOORZITTER: Nos a yega na fin di nos sprekerslijst; mi ta schors e reunion 
ne 

te 2,30 pen. 

De geschorste vergadering wordt hervat, 
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DE VOORZITTERs Nos ta continua cu nos reunion, palabra ta na Sefior Diputado 

Oduber, 

DE HEER N,ODUBER, GEDEPUTEERDES Sefior Presidente, tratando e punta di agenda 

pa Parlamento vota credito adicional pe compra di un edificio, Mi kier cumine 

sa culisa eu tóch mi ta haya cu akiden tin mas o menos un consesus cu tur e 

miembronan di Parlamentonen cu ta hiba, potabra, ta mira e necesidad cu gobierno 

mester di mas espacio pa su empleadonan, lo estimulé den su produccion, 

Tambe a worde hopi papia ariba e punto, pakiko gobierno no ta construí un 

edificio nobo, cu esey lo ta e solucion mas facil y cu esaki gobierno ta posee 

e ora di un edificio, monera cu nos lo pone nos exigencianan, Mi kier cuminsa 

bisa, cu nos tur sé con un gobierno ta funcioná, Mi no tin nodi di bay en de= 

teyes y tur proyecto cu tÁ di gobierno, ta tuma tempo cuné‚ E sala cu nos ta 

den awor aki y tambe e edificio cu tin un tiki mas pariba aki, Dienst Mate 

schappelijk Zorg y unda cu Bevolking y Burgerlijke Stand tambe tá, ta un plan 

cu a cuminsa na afa '62, Mi kier ilustra esaki, pa motibo cu ta bon pa nos 

tuma bou nota, ta cual ta e caminda largonan cu sorto di edificionan asina ta 

tuma cu nan. Na afia '62 e gobierno di e tempo ey, a biníi cu un plan pa traha 

un Bestuurskantoor, en todo caso breid uit e Bestuurskantoor ya cu nos tin 

uno cava, Pero en todo caso, cu Lo cumpli cu exigencia di e temponan ey y tam= 

be pa unda cu diferente departameatonan, afdelingnan lo por a haya e espacioe 

E inteneion tabata e tempo ey pa pone e sala di Eilandsraad, cu Departamento 

di Aeccountantsdienst, Burgerlijke Stand y Bevolking, Dienst voor Arbeidszaken 

en Maatschappelijk Zorg, Voorlichtingsdienst, Eilandsjurist, Sportbureau, Re= 

gistcatuur= en Expeditie, Bode kamer en pantry y tabata tin poco reserve ruimte 

tambe planeá den e Bestuurskantoo:: cu a worde planeá na afie 162, E tempo ey si 

e edificio ey a worde trahá, e gastonan cu tabata tin, ta fls 1,650, 000 ge 

Pero realidad a sifia nos, cue edificio aki nada menos cu afia '75, e a bin 

ela y e a worde poní den uso, Y esun di Dienst Maatschappelijk Zorg ta e afa 

aki, Kier meen, esun aki 13 afia despues, esta esun di Bilandsraad aki y esun 

di Matschappelijk Zorg, casi 16 afia despues cue plannan aki a worde trahá, 

Mi kier bisa, eu despues cu solamente e plan a keda pa traha e sala unda nos 

ta den aki y e edificio di Maatschappelijk Zorg, ainda tabata tin e idea a 

surgi tambe cu si no por e traha, unda cu un miembro di Parlamento a trece e 

gugerencia banda pa Noord di e edificio aki, pakiko eynan no por & traha un 

Hulp-Bestuurskantoor, Mi kier bisa, cu esaki tabata den e plan cu tabata tin 

anterior, tambe e inteneion' tabata pa usa e espacio pa Nort di e kantoor aki, 

Pero e probleme tabata cu a bini exigencio di Hulanda, tempo di e proyecto di 

Fort Zoutman pariba ey‚ cu aki banda lo no por bini edificio halto den e sen= 

tido aki, cue plan tabata te pa haci e edificio aki tambe 4. pisoe 

Pero tur esaki mester a cay pa motibo di estetica y tambe cu tin e toren 

Fort Zoutman, e edificio ey‚ unda cu Hulanda a pidi pa laga henter e espacio 

ey tras, liber y cue plan cu tabata tini e tempo aya pa traha henter y tur e 

edificionan aki cu tabata rekeri 2,600 m2, Y e plan ye tereno cu tabata 

disponibel pa traha e edificio aki tabata solamente 650 m2 kitando esun cu lo 

mester a keda liber, Ye gobierno di e tempo ey a dicidi, mi tin c car tanan 

akinen, e consechonan hibá di acuerdo y menda bisa Hulanda cu henter e terie= 

torio eytras lo keda, onbebouwd, Cu e decision aki henter e plan pa un Be= 

stuurskantoor a caba, den e sentido aki, esaki mi ta papia di afia 170, 

Definitivamente pa teaha tur otro, pee, Loke mi a Lesa, cual tabata e Sport= 

bureau, Voorlichtingsdienst y tur e otro departamentonan cu lo a bini den e 

Bestuurskantoor, tur mester a cay afor, pa e motibo no tabata tin bastante 

tereno y di dos, gobierno mes a bay di acuerdo cu nada lo worde trahá pa noord 

di e kantoor djé sala di Parlamento cu nos ta den awor aki, Awor e punto ta, 

cu Bestuurscollege ta pidi Eilandsraad pa vota credito pa compra di un edi= 

ficio, Hopi pregunta a worde hací pakiko gobierno no ta traha un edificio 



J = 34 

nobo? Mi kier bisa, cu bo mester ta honesto cu bo mes, Ta akí cuanto afia nos 
kier e edificio? Nos mes a caba di tende, tur e loke m'a caba di splika ey; 
e historia di e sala cu nos ta den aki y esun di Maatschappelijk Zorg. Ta al- 
go cu lo bay tuma basta tempo, pa motibo cue ta rekeri hopi trabao, Pecs 
ki exigencianan e edificio mester cumpli cuné y kiko, cucl lo ta e departo= 
mentonan execto cu lo bay aden y tambe cu nos sí con un gobierno te. funcioní, 
ecu cuanto tempo lo e bay tuma promá cu e edificio aki worde trehf. Y mi ta 
ceonrenef eu si nos teaha un raming awe di 4 miyon, die cue edificio ey ta 
el por lo menos e edificio ey lo costa nos 8 pa 9 miyon, e eperienoià aki nos 
tiné cue edificio bieuw di Bibliotheek, cu no tabata costa 1 miyon y awor 
e ta costa caba 5 miyon tin openas monos cu 3 afia tempo di exiotenoia di e 
proyecto, 

Ptesey ora cu nos gobierno oa ripará eu tur e tranitenan aki eu lo mester cum= 
plí cuné y e tempo cu e ta rekeri, Y mirando nos tur sí na Bestuurskantoor, 
wak e Departamentonan dá Onderwijszaken, Personeelszaken, Archief, Financiën, 
terpo cu DECO tabata eynan y tur e departamentenan, con hopi hende cu ta tra= 
ha trabaonan responsabel y cu mester eonseha nos gobierno, econ naa tur ta sin= 
tá, casi por bisa ariba otro, no tin espacio na Bestuurskantoor,. Y un solu=- 
eion mas adeevado tabata e momento ey, gobierno lo mester cuapra un edie 
ficio, Mi no ta bisa cu nos no a traha aribe. plannen pa trahe un edificio. 
For di afia '75 nos tin un globale raming p'esey e 1 miyon cu tin den e pre= 
supuesto, mi te bin ariba djé, Pasobra tabata tin pregunte ariba djé, Cu nos 
a pone cu den 4 afia nos lo pone den Kapitaal Dienst cada afia 1 miyon, gobier= 
no mes traha un edificio, un Bestuurskantoor, Na afia '75 a cuminsa cue plan 
global, pero despues mirando tur e dificultadnen cu tabata tin, tambe a bini 
acerca cu nos a pensa na cumpra e edificionan cu tin na Zoutmanstraat, e tres 
edificionan ey, pero e prijs tabata mucho halto, gobierno a dicidi pa no cum= 
pra nan, No fuera cue prijsnan tabata halto, despues e dofionan no tebata 
kier a bende mas tampoco, E ora cu nos a ripara cuanto tempo lo bay tuma pro- 
mé pa traha un Bestuurskantoor y mirando e departamentonan cu a bini cu a wor= 

de decentralisá y e trabaonan dí gobierno cu a aumenté, e cantidad di emplea- 
do vubliconan cu a avmentá, nos a haya ta responsabel cu nos mester busca a 

corto plaso un solucion, Pa motibo cu no ta facilmente ta haya espacio unda 
eu por pane nos empleedonan, Y door dí esey nos gobiemo a dicidí di cuminsa 
aegosacionnan a base di carta, cu nos gobierno a haya di un oferta, pa haya 

acereá Raad eu e proposicion aki pa haya vota place pa haya cumpra e edificio, 
Mi kier bisa eu tin miembro cu a menciona, cu e proposicion cu Raad a haya 
no tin e cifrasnean concreto y cu nan ta hayele eu e no ta completo, Mi kier 

bisa 6 of 7 pagina y e no ta completo, Lo mi duna e splicacion djies aki, lo 

mi bin ariba djé pakiko tiu cifras cu no por worde ponf akiden., Door cu ora 

eu nos no ta dofio di edificio ainda, Raad no a, aproba pa cumpré, nos ta huur 

eierto partinan di e edificio, Ya nos tin Voorlichtingtienst eyden, Constitu= 
tionele Zaken ta eyden y tembe awor aki nos lo bay ariba henter e asunto 

Openbaarvervoer manera, cu ta menciona den e proposiecion na Raad y otro depare= 

tamentonan eu lo bay eyden, Pero te ainda no tin un decision definitivo, cual 

ta e departamentonan cu lo bay definitivanente eyden y con e reparticion lo 
ta di e edificio, Despues cu Raad, Parlamento aprobé placa ecredito pa cumpra 

e edificio, ec ora nos lo bay decidf cual y con nos ta bay reparti e edificio 
eve Mi tin sigur cu si Bestuurscollege haci tur esey caba, presenté na Raad 

ta como si fuera cu nos e dicidf caba eu nos ta dofio di edificio, Nos lo ta 
dispone manera nos ta haya ta bon, sin duna, Raad e respeto cu mester a duna 

Raad cu ta nan ta vota e placa pa e edificio, Te hasta esey awe lo no tabata 
tin critica, Awor no a hacié, ta bisa no tin e ramingnan adecuado, Nos no 
por haci e calculacion ey, pa e motibo cu ainda no ta determind cual ta e de= 

peartamentonan cu definitivamente lo bay eyden y cuanto espacio cada uno di 

nan lo mester, 



9 55 

Lo mi kier bay awor pa contest e preguntanan cu a worde hacf y mi ta spera 
eu lo mi por contestanan ras concreto cu ta posibel y di e forma ey evita 
eu miembronen di Raad lo no haya e contesta cu nan a pidi. 
A bin padilanti e punto aki tambe y teniendo na bista cu si Bestuurscollege 

no a tene na cuenta e desempleo cu tin den e sector di construccion awor aki 
pa traha e edificio, pakiko no a traha un edificio, Mi ta kere cu mi a splica 
awor ey detayadamente historianan di construccion pa un Bestuurskantoor pa 

gobierno, Cuanto tempo e ta tuma y mi ta kere e placa cu lo worde votá awor, 
pa dia e edificio ta trahá, par di miyonnan lo mester worde poní acerca, 
Tocante di e edificio, mi por bisa cu a worde puntrá si tin e consehonan cu 
a worde duna gobierno haya cumpra e edificio, con e consehonan tabata ta, 

Ta asina Sefor Presidente cu a bini un oferta na gobierno, si gobierno kier 
cumpra e edificio pa un cierto suma, Manera ta poní den e carta cu a worde 
presentá na Parlamento, nos e ora ey a pidi conseho di un departamento y tambe 
a pidi departamento di DOW y tambe un taxateur pa calculá pa nos, kiko ta e 
balor di e edificio, Y mi no ta bay menciona e cifras cue taxateurnan a yega 
na djé, pasobra den e proposicion ta pará, cu cua miembro di Parlamento cu 
kier a mira esaki, por a pasa cerca Secretaris, lo e por a haya nan ter in=- 
zage, Segun mi cu e no ta na su lugar cu mi bay menta e cifrasnan cue taxa= 

teurnan a calculé cue edificio aki bal, 
Tocante e conseho cu a bin dá Departamento di Domeinbeheer, tabata un con= 
seho masha sumir, cu no tabata di e positivo ey‚ den e sentido mirando e 
altura cu tin den e edificio unda cu nan a papia di espacio perdí, Pero sf 
ta asina, cu DOW a bisa cu tur e espacionan ey despues cu gobierno deter= 
miná cua te e departamento cu bay aden lo por bin tussenvoer, 
Kier meen e moda cu Domeinbeheer a miré cu ta espacio perdf, segun DOW tur 
eseynan por worde evitá pa motivo cu un edificio cu ta halto bo por bin ze= 
partié den dos, cu e especionan ey no ta espacionan perdí, Y ta plesey nos 
a'dicidí e ora, wmirando e prijs cu a worde ofrecf na gobierno, e taxatie= 
rapportnan cu: tín, nos a dicidf e ora di bay over na tuma un decision den 
Bestuurscollege y _ Parlamento pa e credito cu mester worde votá pé, 
Toeante:-di & pregunta tambe eu a bini eue edificio lo no tin suficiente 
parkeerruimte, cu e parkeerruimte ey lo ta util solamente pa e empleado= 

nan y cu e pueblo cu mester haci,uso didjé lo no biní na aanbod, E par= 
keerruimte cu tin eynan ta 572 m , nos a calculé, e tin lugar pa mas o 
menos, bo no por bisa precies 52 auto, Pero no lubida cu gobierno tin un 
tereno basta, grandi ey banda, lo mí bin djies aki ariba djé, cual ta un 
tereno di mas o mems 1,500 m° eu gobierno te bay huur na un organisacion, 
Y cu si practica mester mustra cu e espacio pa parkeer auto cu tin awor aki, 
e 572 meter no ta suficiente, gobierno por tuma medida di e forma cu nos 
por haya e tereno cu ta di nos cu nos tin den huur awor aki, pa trgha par= 
keergplasts ey mes directo den e vecindario, cual tereno ta 1,300 m, 

DE HEER GeP, TRINIDAD: Mí no a compronde bon, gobierno tin e tereno den 
huur of gobierno ta huur e tereno foi nan, 

DE HEER N, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Gobierno a huur e tereno, kier meen cu 
si gobierno kier yama e tereno, tumando na cuenta e exigencianan legal cu 
nos mester cumpli cuné y cu si e interes general exigf cu mester bin mas 
lugar pa parkeer, nos por tin e solucion eye 
Tambe a worde informa e carta cua bay pa Parlamento, ta tin escases di 
informaecionan corecto, Awor mi kier ga kiko tin aki den cu tin corecto,. 
Den e henter e proposicion solamente tin un cambia pa e asunto cue de= 

partamento di DECO, na Bestuurskantoor mas, door cu gobierno a haya un 
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espacio huur den e edificio dí Bank van de Nederlandse Antillen y cu e 
departamento aki ta move bay aya nan, Pero di biaha nos te mira cue es- 
pacio cu tabata tin eynan ya tin destinacion pé, ya e ta worde usa caba. 
Kier meen cu egey ta e unico cambio cu mi ta mira cu si ta esey e miembro 
di Raad kier meen, cu nos a duna informacion incorecto den henter e DLO= 
posicion aki, pasobra mi no ta miza ningun informacion cu por ta, incorece 
to akiden, Algo cu por worde agrega ta, cu tin Constitutionele Zaken tam= 
be eu tin 6 empleado cu ta den e edificio cu gobierno ta huur un espacio pa 
nan, Kier meen si DECO no ta cay den esaki mes, nos tin 6 di biaha pa pone 
ariba, cual ta pa e Departamento di Constitutionele Zaken, 
Tambe a worde puntrá, cu si tin un raming adecuado, kiko ta e gastonan cu 
gohierno lo tin door di cumpra e edificio, M'a tende sumanan a worde mencio- 
ná di varios miyon, gobierno ta bay gaste mas cu dos miyon, Sefior Presidente 
un cos ta claro, e edificio ta worde cumpré pa 1 miyon y mey, segun e taxatie 
rapportnan cu gobierno a haya, e prijs ey ta un prijs razonabel, bon y p'esey 
e decision ta pa haya cumpré, E gastonan cu ta bini acerca, ta e gasto unda 
cu ta pará den e proposicion ta e 321,300, Si mira den e gastonan aki, ta 
gastonan cu mester worde hacf, Y cu si bo ta cunpra un edificio contando e 
tereno cu tin acerca, cual henter e espacio ta rekerf 1000 manera ta perá den 
e proposicion 1819 m2 lo tin cierto trabaonan cu lo bo mester bay haci, Pero 
aki den tin dos, pee, tin e raming cual ta c onvoorzien ye architecto hono= 
rarium cu ta DOW mes 51,500,. esaki ta un overschrijving di un departemento 
pa otro, DOW ta haci e trabao, nan ta calcula tanto percentage, kier meen | 
esaki mes ta cay for di e 321,300, E 25.000 cu tin onvoorzien, ta por si 
acaso, Lo bini gastonan cu nos no a mira nan di awor y p'esey nan a worde tu= 
ma akiden, Y cue no tin un raming? Ata e raming aki, e raming ta 321,300, 
Awor otro cos ta, lo cual cu mi a menta tá, cu e depertamentonan no por con= 
seha nos, si nan no sá tocante e grotere verbouwingennan cu mester bin eyden | 
of cu lo bini, Pa motibo m'a caba di splika na cumingamento, cu no ta deter- 
mink definitivamente cual departamentonan ta bay eyden, cuanto persona y ki 
espacio nan mester, Nos no por bay dicidf ariba edifiecio di otro hende, e 
momento cu nos eumpré nos ta bay dieidíf kiko ta worde haci, cval departamento 
ta bay aden, cuanto espacio mester, si ta biní un tussenverdieping, eseynan 
nos ta yama e grotere verbouwingnan cu lo mester biní den e edificio. Y ta 
p'esey nos no tin un raming anda, Pero e no por worde trahá pa motibo cu te 
ainda nos no a cumpra e edificio, No tin ningun den e sentido aki cu gobierno 
ta posee di edificio, nos ta huur cierto departamento eyden, Na e momento cu 
Parlamento aprobí pa cumpré, e ora nos por bisa e edificio ta di nos, nos ta 
bay cambié na e manera, cu nos ta haya adecuado pa pone e diferente departa= 
mentonan aden, 

Tocante di locual cu mi colega diputado di DOW por a bisa durante presupuestos 
ta lo siguientes: cue ta bisa cu a bini e sugerencia pa e tempo ey pa e buiten= 
dienst so lo bay afor, kier meen for di DOW,, esta Garage DOW, , Auto-machine 
Bedrijf y Reinigingdienst y Wegendienst lo sali for di DOW, Pero esey no ta 
e tur e dienstennan aki ta rekerf poco espacio cual ta kantoor, pero e resto 
di e edificio lo keda eynan, Mi no ta kere cu lo mester worde comprendí for 

di su expresion cu lo traha henter un edificio nobo pa DOW, locual cu m'a com= 

prende for di dié tá, cu un parti di DOW, cual ta e Buitendienst un edificio 
lo worde trahá pa nan y mi por corda cu mi a tendé bisa, cu fuera di stad, 

Pero no cu DOW completo lo bay di eynan, cu lo bini un edificio nobo pa DOW, 
Teambe a bini padilanti cue cas di Gezaghebber lo worde tirá abao y un nobo 
lo worde construíi, si nos a studia e posibilidad ey e respetable miembro di 

Raad a trecé cu tin bisá, Sefior Presidente, ta prome dia cu mi ta tendé, 
Solamente m'a tende for di Gezaghebber mes, tempo Gezaghebber a bisa nos, cu 
e a bay for di e cas pa motibo di witte mieren y cu expertonan a wak e cas, 

cu nada por worde hací cuné, Pero ningun momento cu e lo worde basha abhao y 
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eu un nobo worde construi oficial, ni inoficialmente Bestuurscollege no ta na 

altura di esaki, 

By the way e edificio ey ta di Land e ta, no ta di Eiland, 

Sefior Presidente hopi bez a worde puntra tambe cual ta e argumentonen di e ur= 

gencia cu a dicidí pa acerca Read cu e proposicion pa cumpra @ edificio, Den 

e proposicion mes tin e argumentonan ponfe Y mi kier a bisa, e urgencia cu nos 

a mira té e experiencia ta bisa bo, cu un plan worde traha atrobe pa Bestuurs 

kantoor con cu bo kier yamé, uitbreiding, mi kier mira ki afia, mi ta spera 

di por maak e mee, lo e bin cla, É problema ta cu nos a confronta cu e realie= 

dad cierto departamentonan a bin pa Teritorio Insular, nos tin ambtenaar ainda 

den e edificio di Land y tin un escases na espacio pa otro plasoe, Kier meen, 

un medida mester worde ‘tumá pa gobierno posee di un espacio, unda ecu diferente 

departamentonan lo por worde poní hunto y cu mester un decision a corto plasoe 

Y den nos opinion e unico solucion cu tabata tin pa e@ momento ey, ta cumpra 

un edificio, di cual manera m'a splika, e prijs tabata zona gobierno razonable, 

mirando e rapportnan cu a worde trahé ariba djé, Tocante cu ta menciona den e 

proposicion, ta e asunto di rijbewijs ta lo siguientes Pregunta a worde haci, 

ta cuanto hende e comision ta consistí y si ta golamente e trabaonan aki e 

hendenan aki ta haci? Wada a worde bisá door di e proposicion ki trabao e hen= 

denan aki ta haci, cuanto e ta consistie Solamente t'asina cu Verkeer ta un 

zorg di Teritorio Insular, Nos ta di opinion cu e trabao aki mester worde hací 

door di ambtenaren nombrá door di Bestuurscollege, Nos tin e realidad awor aki 

cu ta polis ta hacá e trabao, Nos tabata kier entrante 1 januari '78, pa henter 

e cos aki bin pa Eilandsambtenaren hacié, como tabata tin personanan op het 

oog, cu nos por a tuma den gervicio, ata nos cu e problema, unda ta pone nan 

sinta, Esey ta e problema semper, unda ta pone e personanan aki sinta? 

Devf na esey nos a haya cu eyden lo tin espacio adecuado cu nos por pone e pere 

sonanan aki, Segun ley e comision mester ta consistt di 3 persona, Nos tin un 

comvenio por escrito cu polis, cu 20 hende ta den e comision, Den e sentido 

akí cu tres cada biaha un ruleer systeem y gobierno ta paga nan un cierto coï= 

pensacion, Y si esaki bin pa Peritorio Insular den e sentido aki cu nos mes 

haci e trabao, anto nos mester bay tuma persona den servicio y nos mester 

tin espacio, Mescos mi a menta e asunto di Casino, Nos tur sá cu rond di e 

asuntonan masha hopi den publicidad ultimo tempo tÁ como actualmente ta un 

ambtenaar administrativo, arbeidscontractant mihor bisá, nos tin den e asunto 

di Casirö aki, Pero intencion di nos gobierno té y ya e contactonan ta haef;s 

eu nos kier reorganisa e asunto aki di Casino manera cumi a bisa di un prin= 

cipioy, ora e asunto aki bini pa Peritorio Insular, Mi ta pensa den e forma 

pesce manera tin na Hulanda, na Merca tambe tiné, un Raad van Toezicht, 

Unda bo por evita problema, Pero pa tur esakinan bo mester tin un espacio un= 

da bo tin un kantoor, Y mi no ta kere cu un persona 86, lo por keda den e kan=- 

toor y run henter e asunto di Casino, Y ta p'esey den e cuadra di e miras eys 

nos ta haya cu nos mester tin espacio adecuado, pa ora cu nos tuma e decision 

kiko nos ta haci definitivamente, tin lugar cu nos lo pone e personanan tra= 

ha ariba e asunto akie 

Tambe tin e pregunta tocante e espacionan cu © edificio tin, Manera cue ta 

awor aki, e tin 18 espacio di kantoor, 6 toilet unit, e tin 2 cushina chikito; 

Z bergkasten y 6 gang tin den e edificio, 

Tocante c pregunta cuanto persona ta traha den e Administratie di vestigings- 

regeling van Bedrijven, Ptasina cu tin 35 persona, Akinan ta pará e Veilig= 

heidsinspectie, Te ainda ta 1 persona, Mos ta wardando ariba e combersacion 

cu a tuma lugar y e cambio di telegram cu Gobierno Central tocante e areglo 

cu nos gobierno kier yega, cual tae personanan cu nos lo bay tuma den servicios 

Pero bo mester tene cuenta cu e espacio cu bo tin, ora cu e asunto aki keda 

reglé, cu bo tin lugar pa pone e empleadonan aki. 
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Toecante di e Instituto di Cultura cu a bay den e edificio di Hospital, ta lo siguientes Cu c Hospital bieuw, segun e contract gobierno tiné den huur ye por worde usa solamente pa metanan social educativo, Nos a haci excepeion, sin por bisa cu aprobacion di Bisdom di cual nos tin e edificio den huur Yy nos a pone cierto departamentonan eyden, pero ta temporario, como noodoplos= sing, E departamento bisa, henter e Hospital ey tin cierto doel cuné, t'ariba ehecucion e ta wardando. Pero Pee e Instituto di Cultura mes lo ta uno, cu lo no por keda eyden, su alternativa lo mester worde buseá pa otro espacio, Tembe tin miembro di Parlamento cu a pidí, si nan por haya inzage di e plan eu tin pa e nieuwbouw y eventuele uitbreiding di Bestuurskantoor, referiendo na e raming eu tin den e proposicion pa bay Raad, e suma di Ëls 859,000,==, Ma splika e suma di fls 859, 000,=— awor mi ta bay duna un splicacion kiko e suma ey ta, Manera m'a splika na inieio, cu for di afia "75 e intencion tabata reina cu ban traha un Bestuurskantoor, den e sentido aki mas un uitbreiding di e Bestuurskantoor aki, Globale raming a worde trahá e tempo ey y diferente alternativa a worde studik, unda lo bay trahé., No tin ningun proposicion, di manera a worde hacf pregunta, pabao di Ontvanger, No tin ningun prosicion ey= nan, ni cu ta worde trahá algo den e direccion ey, pa traha un edificio pabao di Ontvanger, Sf tabata tin e proposieion pa negoshá e 5 edificionan cu tin cu ta den man di particular, Pero esey manera mi a splika no tabata posibel, Y despues cu mas urgencia a bini pa espacio, e plannen aki a cay y solamente a keda den e presupuesto, cu a keda palabrá cu nos lo tuma un cifra di 1 miyon cada afia, yegando 4 miyon pa traha un edificio nobo, Y e raming di 859 mil aki, ta e l miyon, kitando e gastonan cu tin bao di amber den e proposicion cu a bay Parlamento, Di esaki nan, solamente pa a. DOW ta trahando ariba be= stek, Kier meen cu no tin e plan definitivo, cu mi por mustra Raad cu esaki ta e cifrasnan exacto, con nos a vega na e cifra ey, Global tin tekening, pero no t'asina cu tin nada trahá definitivo ariba e proyecto pa un edifiecio nobo, Solamente a keda palabra e tempo ey‚ cu e plan tabata, reina, cu lo tuma durante un periodo di 4 afia, cada afia 1 miyon ariba Kapitaaldienst, Y ora cu e conseho aki a worde trahá, e proposicion aki pa Raad, nos a dicidf cu for di e 1 miyon nos ta kita e gastonan cu tin akinan, cual ta esunnan ponf bao di a,b, y ce Y cue resto lo keda un banda, di e forma cu lo pidi Raad, au= menta e credito aki pa compra di e edificio. 
Asina ta cu mi no por contesta ce pregunta, cuanto tereno e ta regardi, cuanto meters cuadra y cuanto worde bebouwd y cuanto empleado gobierno lo pone ey= den, Mi no por contesta e pregunta ey‚ pasobra e tabata un globale raming y no un plan contreto, detayadamente uitgewerkt, cual departamento lo bay eyden y cuanto ambtenaar, 
Tocante locual ta pará den o proposicion, cu tin miembro di Raad ta bini a= viba dje, cue zinsnede cu lo tin un tekort aan personeel y cu esey lo a stroe ba e realisering, pakiko no a schakel in un Architektenbureau, Ttasina cu manera m'a splika, e intencion tabata promé pa traha un edificio, pero dese pues cu a bini pa haya cumpra un edificio y eu no tabata tin nada en con= ereto ariba e plan pa bay traha un edificio con lo e ta, kiko ta e Progra= me, eisennan cue cdificio lo mester eumpli cuné door eu no tabata tin nada traha ariba esey, plesey e eerste fase aki pa Bes tuurskantoor, no tin nada uitgewerkt, Y esey ta debf cu e tempo aya en principio o intencion tabe te, pa laga DOW traha ariba djé, 
Tocante e pregunta cuanto meter cuedra tin na e edificio abao, cuanto meter cuadra e gebouw tin abao y ariba, Mi kier bisa, cu si e miembronan di Par- lamento a tuma e molester di studia e dos taxatierapportnan cu tabata ter inzage, nan por a haya esaki, Pero mi lo kier a duna nan awor aki den e sentido cu e espacio abao, e gebouw ta 1247 m2, e segundo piso ta 1247 m2 tambe ye di tres piso cu tin ta, 927 m2 y tin un kluis abao cu tin 100 m2, total henter e edifieio tin bebouwd 3621 m2, 
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Tambe a worde papiá ariba e asunto di e onderhandse aanbesteding, tocante 
a worde menciona e falta di respet atrobe pa Raad, Mi ta spera cu mi colega di 

DOW lo duna un splicacion tocante di e asunto aki, di e onderhandse aanbeste= 
ding, T'asina eu e trabaonan cu ta rekeri, ta e ramingnan cu tin den e propo= 

sicion, e voorlopige verbouwingskosten worde global geraamd eseynan e tá, cu 

lo ta mihor pa tene pa eseynan un onderhandse aanbesteding. 

Tocante e edificio di Land, pabao di esun di Bestuurskantoor ta asinas Cu Land 
nos a vega di tende, cu land tabata tin intencion di traha un edificio central 

di Aduana y Belasting, For di e tempo ey tabata tin contacto, cu si Gobierno 
Insular por a dispone di e espacio ey, Pero esakí no a worde concretisá y no 
tin node particular palabré, eu si land traha un edificio nobo banda di e edi- 
ficio di un firma poco mas pabao ey e cu Biland, Teritorio Insular lo haya e 

edificio ey 
Tocante di e tereno di SVB, toch tin un punto di agenda pa trata e asunto di 
SVB, Lo mi lagué pa ora nos yega ne e punto di agenda weita kiko gobierno 

lo bai haci cue tereno eye 
Tambe a bini e gugereneia cu Accountantsdienst tambe mesto dâ um lugar adoeuado 

y eu si e tambe por haya lugar den e edifiecio nobo, Manera mte. bisa te ainda 

no ta determina definitivamente, Pero e intencion t£ manera mi a bisa, pa e 

departamentonan di gobierno tin un espacio adecundo, di e forma cu nan por tra= 

ha na un manera cu nan lugar por aumenté, uade eu nan no ta sinta serca serca 

di otro menera ta e cue stion awor akí na Bestuurskantoor, unda cu no tin e 

espacio edecuado,. 

Tocante di e sugerencia tambe cu si ta cumpra e edificio aki, si un estudio a 
worde hacf, cuanto espacio nan mester, si ta bay cumpra otro edificio, Mi kier 

bisa cu no tin ningun estudio hacf si ta bay cumpra mas edificio, of si ta bay 

traha un otro edificio, despues si gobierno, e Parlamento aprobá pa cumpra esun 

cums ta tratando aki, 
Tambe a. bin si durente e ultimo 5 of 6 afia, cual ta e uitbreidingnan cu a tu= 
mo, lugar, Na Bestuurskantoor ningun uitbreiding a tuma lugar, den e sentido 

aki unico cos eu a tuma lugar ta verschuiving, Tin dienstennan a bay otro ca= 

minda, pero na e Bestuurskantoor no tin uitbreiding, solamente na unda, Bevol= 
king ta, pero esaki ta un plan dí 12 afia pasá, e a worde tumá den uso na afio 

175, e edificio ski, pero e ta un plan di afia '62, 
Tambe si un estudio a worde haci pa e posibilidadnan pa uitbreiding di e Be= 
stuurskantoor, Mi kier bisa, manera mi a contesta awor ey caba, no tin ningun 
estudio hacf profundo cu cifras, cuanto lo e bay costa pa un uitbreiding di c 
Bestuurskantoor, Tambe a worde pidi si miembroman di Raad por haya un overzicht 

di e verbouwingnen cu a tuma lugar, Sefior Presidente esaki lo ta algo cu no ta 
facil, pa motibo cu eigenlijk na Bestuurskantoor, locual a tuma lugar ta e 

verschuivingnan di diferente diensten, Tin mas bien bisá e gcotmentonan di e 

diferente afdelingnan cu a tuma lugar, pero no tin un overzicht cu mi por pre= 

senta Raad cual ta e departamentonan y e overzicht di e trabaonan cu a tuma 
lugar den Bestuurskantoor, Solamente mi kier bisa, cu na Personeelszaken, 
Onderwijszaken, DECO, Financiën tabata tin cu mi ta corda, e espzcionan cu a 

worde gescote 

Esaki tambe a bin varios bez padilanti, cu e edificio cu gobierno tin na bis= 

te pa cumpra, no ta adecuado pa dienstverlening, Sefior Presidente awor mi kier 

Sá, kiko ta e criterio pa dienstverlening, den e sentido aki mi kier sabi kiko 
un edificio lo mester cumpli pa dienstverlening? Ami ta comprende bao dí dienst= 
verlening ta , bo tin empleado publico, unda cu un persona ta bin pa worde yudá, 

e ta worde yuda si bo tin e espacio unda cu e por worde tratd, Manera awor aki 
tin e problema pee, na Domeinbeheer, Un persona cu bini pa worde yudá cu e mes= 
ter para pafor, Si t'esey nan kier meen, nó, Den e edificio nobo, ami no ta 

mira e problema cue edificio no ta adecuado pa e dienstverleninge Lo mi kier 
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sá, kiko ta e criterio cue edificio lo mester ecumpli cuné pa e ta cumpli cu 
e exigencianan pa e dienst verlening. 
Tocante di e gunstige ligging kiko Bestuurscollege kier meen cu esey? Locual 
cu nos kier meen tÁ, cue edificio aki ta mas cerca di e Bestuurskantoor, E 
miras cue departamentonan eu nos kier pone den e contact cu archief y tur 
e otro departamentonan mas cerca di e Órgano cu ta goberna Aruba, Nos ta di 
opinion cu unda e edificio ta situf, ta un sitio cu ta cerca y cu ta un situ 
eion den nos opinion, un gunstige ligging. 
Tocente e proposicion di Sefor Guillermo Trinidad pa pepia cu ELMAR pa kita 
e transformatorhuis, Mi ta kere cue a cornprende caba for di e contesta cu 
m'a, duna, kiko ta o problema ou c eopacio tras di e gala di Parlimernto aki, 
pakiko e ta un espacio cu mester ta liber, Ta gobierno mes a tuma e dicision 
y partieipé na Hulanda, eu nada lo bin eytras, pa motibo cu tin un Fort Zoute 
man pariba ey cu Hulanda lo financid, Y Bestuurscollege di e tempo ey‚ mi tin 
e carta a bay di acuerdo pa nada worde traná eynen, Esey ta e problema cu no 
por planeá nada pa eytras, pasobra no por bín nada of mester cambia e decision. 
Tocante cu Sefior Trinidad ta bisa, e no ta comprende e pakiko nos no ta bay 
den e diferente districto, cu kiko ta e nancho tambe den e concentratie? 
Kier meen cu gobierno lo bay reparti su encargonan, distrufnan, partinan den 
e diferente districto, 
Sefior Presidente, nos gobierno a demostra esey caba, unda eu por, nos ta ponc 
e manera, nos ta yana nan, e Hulp Bestuurskantoor cy, Pero esaki no ta algo 
cu bo por hacié cu tur departamento. E ta rekeri den nos opinion un estudio 
y un evaluacion cual ta e departamentonan, kiko bo ta mira beo di deconcen= 
tratie di e dienstnan, cual nan ta, cual ta e tareanan cu bo kier hiba, Sf 
mi ta di acuerdo, cu e facilidadnan cu mester worde brindá na ec pueblo, lo 
mester worde hiba mas cerca y menos molester pa nen, di forma un servicio na 
e pueblo, Tur e diensten cu por haci esey, cu no necesariamente mester di nan, 
nos ta di opinion cu nan mester por worde hiba den e districto unda cu tin un 
necesidad pé, 
Tocante e pregunta kende ta carga e gastonan di c Parkeerplaats? Si nos cume= 
pra e edificio, tin e perkeerplaats ey dilanti, lo ta gobierno mester carga 
e gestonan pa traha un parkeerplaats eynan, 
Tambe a worde puntrá, si nos tin un prognose cuanto un nieuwbouw lo costa pa 
mesun cantidad di dienst, Sefior Presidente nos tin un prognose hacf pa e meg= 
un cantidad di diensten, si bo bisa mas o menos pa traha, no tine Si mi por 
bisa y ni por destilá for di e plannan cu tabata tin na afia '62 teniendo cuen= 
ta cu tur e factornan cu a bini acerca, lo awor aki edificio asina lo por cos 
ta awor akì, mirando e aantal meter cuadrá 4 miyone, Pero esey ta awor aki, Ban 
papia di e terpo cu e a worde realisá, lo ta aki 4, 5D, afia e edificio ey ta 
costa 6 miyon, Esey ta e realidad di tur e proyectonan cu tur gobierno tabata, 
tin pa construf un edificio, 

DE VOORZITTER: Sefiores, mi kier a corta bo palabra un rato, mi kier a schors 
un rato pa 10 minuut pa check e aparato, 

DE VOORZITTER: Nos ta continuá cu nos reunion, pelabra ta na Sefor Oduber, 

DE HEER N,O, ODUDER, GEDEPUTLERDs Sefior Presidente pee. awor ni ta tende un 
miembro di Parlammuto ta bisa, cue gastonan pa e trabaonan chikito mes ta 
sum, & miyon, corda e gastonan grandie M'a caba di splika awor ey, kiko e 
gastonan ta, si nan ta necesario y ta leuw di ta & miyon, te hasta tin suma 
cu ta verzekenig di un dienst pa otro e ta, 
Tocante cu tin tur argumentonan pa traha un nobo, Lo mi kier discutf cu no 
por traha un nobo, of cu no ta necegario pa traha un nobo, Mi a bisa, si nos 
cumpra e edificio aki, lo mester bay haci un evaluacion si ta traha un nobo, 
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unda ta trahé, cual dienstnan ta bay aden, No ta euenta ta tuma un decision 

pa trahe un nobo, Y ta cuanto afia e ta rekerf prome cu e edificio bin cla? 

Tocante e pregunta kiko ta e hustificacion pa e urgencia? Manera mi a bisa, 

e hustificacion pa e urgencia tf, eu tin diferente departamentonan unda cu tin 

mucho hende sinté mucho serca di otro, Di dos cu nos ta di opinion cue servie 

cio cu ta worde duná door di esey no ta adecuado, Y e ambiente pa traha ta po= 

co y cumprando e edificio aki cu poco gastonan di reparacion, gobierno lo tin 

un edificio cu ta cerca di e Bestuurskantoor y cu esaki a corto plazo aliviá 

e problema cu nos tin pa espacio pa empleadonan cu nos tín den servicio y cu 

lo nos mester tuma den servicioe 
Tocante e pregunta cuanto departamento lo bay eyden, cuanto ambtenaar e ta 
rekerf, Tin den e proposieion, e departanentonean cu nas o menos lo bay eyden, 

Monera mi a splika, no ta posibel pa awor duna definitivamente na Parlamento 

cuanto empleado lo bay eyden y ta cual di e departamentonan difinitivamente 

lo bay eyden, 
Tocante e pregunta di e situocion di e dak, Ttasina cu DOW, den e 80 mil a len 

ne cuenta cue perti di e dak cu ta lek, Esaki personalmente ni mos a haci e 

investigacion den e sentido, cu dia tabata tin yobidanan grandi, m'a tende cu 

tabata tin cierto di e afdelingnan eu ttey den tabata tin problema y m'a deli= 
berá cu DO, cu si esaki ta envolvf den e raming, nan a bisa mi sí, nan tambe 
a check esey. Pasobra ta un parti chikito di e edificio unda cu tin e probleme, 

di lekmento cu e dak lo mester worde dreechá y e dak tin cucnta teni cuné, 

Tocante e pregunta cu si tin linea pa telefoon suficiente, Ta asina cu tin de= 

partamerto di gobierno eyden cu tin linea dirocto caba, Sf mi tin cu bisa, cu 

te ainda no a worde determina un biaha mas, cual ta e departamentonan cu ta bay 
eyden, cumnto linea lo mester pone eyden, Pero mi ta kere cuesey no ta problem, 

tin caba linea directo eyden y eyden tabata tin cierto kantoornan caba, Asina 

té, mi no ta kere cu esaki lo te un problema, e ta mas bien problema administra 

tivo, por ta detayenan teenico, cu e departamento di e Teritorio Insular di 

Telefoondienst lo por yuda nos, si tin cualkier problema por presenta, 

Toeante di e edificio pa e brandgevaar y veiligheid, Ta asina cu si nos gobierno 

eumpra e edifício cu aprobacion di Parlamento y si Brandweer controla c edificio 

y rekeri e cierto exigeneianan cu mester worde cumpli cuné, nos lo cumpli cu 

nan, Esey ta sigur nos lo cahié ora gobierno cumpra e edificio, Prome cu haci 

e carbionan eyden nos por laga Brandweer tambe check cual ta e exigencianan, 

pagobrae tur e edifiecionan nobo cu worde treahá tur esunnen cu ta worde usás 

nos sebi esaki cu tur empefio ta worde haci pa parti di Brandweer pa nan eumpli 

cu exigeneianan di breendveiligheide. 

Pocante e pregunta unda e entrada principal lo bini, e entrada principal lo 

keda e parti dilantie 

Tanbe a bini e pregunta, si por tin espacio den e edificio pa Woatschappelijk= 

werkernan, cu ta trahe pa diferente organisacionnan por oc heya espacio, Ora 

cu Bestuurscollege determina cual ta e departamentonan cu ta bay aden y si tin 

espacio cu nos por coôpera, nos lo coôpera, Pero ni no por duna di awor caba 

un palabracion, sin cu nos sí ta cuanto departamento precies ta bay eyden y 

cuanto persona espacio lo ta vekerí, 

Tocante vn pregunte, cuanto edificio mas gobierno lo mester cumpras Mia splie 

ca cu no tin un studio, no tin evalvacion haci, mi no por contesta e pregunta, 

ey, cuanto edificio mas, cuel mas gobierno lo bay cumpra, 

Tocante e pregunta e urgencia eu tin, esey na mas cu un ocasion, mi a bini 

back aribeu djé caba y tocante tombe e estudio pe constru{f un edifiecio noboe 

ta splica cu tabata tin un plan na afia '75 atrobe, unda cu tin ramingnan ariba 

cu a worde hací, pero no tin tekeningen cu a worde uitgewerkt, Y despues cu 

mirando e urgencia, a dicidí di cumpra mirando e realidad cuanto tempo lo tu= 

ma pa traha un edificio nobo, 
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Befior Presidente tocante di e edificio cu gobierno ta huur for di unda cu 
Pank van de Nederlandse Antillen ta, T'asina cu pa afia, un suma di fls 15.600, ta worde pagá, e espacio ta. 505 m2 y e personal cu tin, ta 18 persona ta tra= 
ha na e edificio, 
Sefior Presidente tambe e pregunta a worde hacf, cual ta e edificionan cu go= bierno ta heur pa kantoornan, Pa kantoor e tin uno cu ta worde gehuur na Santa Cruz pa fls 8,400, pa afia, Un otro ta worde gehuur pa fls 11,140,-= pa afia y e edificio na cual m'a caba di menciona Bank van de Nederlandse An= tillen'e suma y tambe nos ta huur den e edificio cu nos ta bay cunpra awor aki un total di fls 6,000, pa afia y tambe otro espacio pa fls 6,132,-=, Kier meen en total gobierno ta huur pa afia na edifieto pa empleadonan 
fls 75,672,-, 

DE HEER EJ. VOSs Sefior Presidente, punto di orden, Mi no a follow-up e bon, 
pasobre mí La uotando ye diputado a bisa cu esun cu DECO ta huur ta 75 mil 600 pa affa, no ta esina? Pero e ora ey e getal no ta klop, 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPUIEERDEs Sefior Presidente mi ta kere cu akinan tin un ekibocacion, Tin e edificionan cu gobierno ta huur, uno na Santa Cruz cu ta fls 4,800,-- un otro mi ta calcula na £1s 1l,140,=- pa aa, esun di Bank van 
de Nederlandse Antillen aki nan mi ta haya e total di e cifranan cu mi a men= ta tabata 75 mil 672, Pasobra esun di e Banco no ta e cifra di 75 mil 600, 
pero 57 mil 600, tin un ekibocacion den e nota, eu mi tin, 57 mil 600, Anto tambe un otro espacio cual ta fls 6,000,-- anto un otro di fls 6,152 ,==, Na tur e ta yega e suma di, segun mi aki den tin un ekibocacion, pa motibo eu tin un cifras cu ta worde conté apart eu ta 6 mil 132, pero e ora ey e ci= fras no ta klop, Mi ta kere esunnan cu mi a menta, eseynan ta nan y lo mi bin 
baek cuné den segunde, tanda, kiko te e 6 mil 152, Kier meen e cifranan cu mta menta, e total cu mi tin ta monte 69 mil 540, Y esun di 6 mil 1352 lo mi bini 
back ariba djé, pa motibo segun mi cu esey lo tin algo cune‚ 
Sefior Presidente mi ta spera cu mi a contesta e preguntanan cu ta regarda e 
punto di agenda pa cumpra e edificio aki, si tin ms pregunta lo mi ta willing 
pa contestanan, 
Te asina leuw, 

DE HEER S,A, SPANNERs Mi tin un vraagpunt Sefor Presidente, M'a puntra tocan=- 
te di e lendsdienst cu ta funciona actualmente den e mesun edificio ey, si tin 
inteneion pa mantene nan den e lugar ey; of nan lo tin cu busca otro ceminda? 

DE HEER N,O, ODUBER, GEDEPULEERDE: Sefior Presidente asina cu segun ley y over- 
een cu huur y tenten cue edificionan ey no ta di nos, nos no por haci nade, 
Di e momento cu nos cumpré lo nos mester haci esey, Pero sf ta asina, cu ver= 
balmente a worde pidf na e dofo pa avisa e hendenan eu p'e tempo cue edificio 
worde cumprá, cu nos por haya e disposicion di henter e edificio, Pasoùra no 
ta e intencion pa cumpré y pa laga landsdienst eyden y si nos ta papia di ur= 
genceia y escases di espacio lo e ta contraditorio, 

DE HEER S.A, SPANNER: Dankái Sefior Presidente, 

DE HEER JR, FRANKes Sefior Presidente, m'a haci un pregunta tambe, m'a puntra 
cuanto mas o menos e cantidad di esnan sin empleo ta actualmente? 

DE VOORZITTER: Sr, Frank e werkeloze percentage ta dificil pa nos bisa, pa= 
Sobra no tin ningun instancia cu tin e cifras aki corecto pa nos, ni na Bie 
lands, ní na Lands, ningun caminda, 
Un pregunta cu tanten cu e asunto di arbeidsregistratie no worde tumá comple= 
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tamente over y worde reglá debidamente manera cu e mester ta, ningun hende no 

por bisa precies kiko e ta, Y hendenan cu ta en busca di trabao cu no tin 

trabao, nan ta bay T.A.V. 

DE HEER J.R. FRANKe Sefior Presidente den pasado semper tin un schatting si di 
e percentage, Mi ta ouda cu cada vez nos ta haya vishita di afó di Hulanda, 

semper nos ta tene un lezing, y bisa nan cuanto ongeveer, schatting, cuanto 

e ta, 

DE VOORZITTER: Schatting, si nos mester usa e mesun cifras di schatting ta mas 

o menos 12%, Lin algun mas vraagpunt? 
Si no, nos ta sera e prome ronde y nos ta cuminga cu segunda tanda, 

DE HEER C, PIETERS: Sefior Presidente mi kier gradicí e diputado pa su contes= 
tanan, encuanto di e punto di agenda aki den e prome buelta manera ela duna 
nos contesta, Ï kier bolbe bini ariba e punto cu mi por a nota for di tur 
e oradornan cu enberdad nos tur por bay di acuerdo cu mester di espacio y es- 

pacio adecuÁ, cu ta duna e satisfaccion pa por desempefia e trabaonan di Go= 
bierno, Riba esey mi por a nota ecu nos tur tin e mesun pensamento ariba e pun= 

to ey, Pero mi por a nota tambe cu nos tabata papia mas bien di pa bini di un 
manera, cu e opinion anto ta cu e compra aki no ta soluciona e problema manera 

mi por a nota, pero mas bien cu e problema aki lo ta alivia e situacion, 
Y pa pesey ta e razon anto, cu mi ta kere cu e argumentacionnan cu mi a trece 
padilanti den e prome buelte, tin tur razon y por tin comprension tambe di e 
arlamentarionan, Pa e simple razon cu mas bien mi a pone enfasis ariba mi 

argumentacjonnan pa no solamente soluecíona un problema, pero pa nos por alie 

via e situacion, Y pa alivia e situacion, mi ta convenci for di e oradornan 
y tambe for di argumentaaion di e diputado, cu a duna di comprende tambe cu su 

enfasis mas bien cu ela pone ariba e largura ec tempo eu lo tarda pa bini un 

edifieio, loke mi tin un comprovsion p'e, Esey ta loke e diputado Sefior Oduber 

e, pone infasis ariba djé, pa nos comprendé, B a bin hasta cu ehempelnan di e 

edifieio akí cu tabata un prepatracion di um constwuccion for dâ 1962, y tambe 
e a bini cu un otro argumentacion y un otro ehempel di e departamento di 
Maatschappelijk Zorg eu haya un edifieio nobo cu tambe a tuma su 16 afia pa 

eonstruccion, Si esey no tabata e caso, mi ta kere cu nos tur lo por ta tin 
entendimiento, no solamente ariba e topico cu mester tin un lugar apropid, pero 
tambe cu un edifiecio nobo lo tabata e situacion di mihor eu tin, Dus saliendo 

for di e punto di bista ey, mi por comprende anto cu tin caminda caba anto 
cu eynan nos ta comprende otro, 
Pero no mester ta asina toch, cu pasobra esaki a dura 15 afia y e edificio di 
Maatschappelijk Zorg a dura 16 afia, cu nos mester pone nos mes ariba e argu= 
mentacion ento, cu nos mester cumpra unedifiecio, mas bien ainda cu ta un edie= 
ficio cu no ta cuadra tampoco cue realidad, Pa e simple razon di e edad di e 

edificio pa e razon di e construccionnan y e comparticion cu mester bin tuma 
lugar pa cue edificio, Esey ta mustra caba cue gastonan pa cumpramento di e 

edificio aki, lo sali nos mucho mas caro, Y eynan mi kier usa tembe e mesun 
argumentacion di e diputado Sefior Oduber, cu esey tambe lo tuma su temponan 
necesario, cu asina ey e gastonan lo por subi mucho mas tanto, Mi no por com= 
parti e pensamento cu e axrgunentacionnan cu a bini dilanti awe, tabata argu= 

mentacionnan infunda, Mas bien mi ta kere cu nos a trata na trece e punto di 

bista aki masha corecto y hustificá adilanti, cu nos por papia di críticanan 
infunda, Mi ta kere cu tur personanan cu a tuma nan tempo pa studia e carta 
di presextacion aki y tambe contegstacion di e diputado, tabata argumentacion= 

nan eu nos por deliberd ariba djé pa yega na un solucion cu por cuadra y cu 
por tin un argumentacion den djé cu ta na bienestar di e comunidad, Y ta p'esey 

mi ta kere cue argumentacion di simplemente bisa, cu nos ta combersando aki 
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nan ariba un topico asina importante cue ta infundá, mi ta kere cu esey no ta na su lugar, 
Ma tende un bon sonido ora cu un orador ta trece padilanti, ev realisa aspi= racion di nos pueblo nos mester eonstrui alzo cu e pueblo por ta orgulloso di por contá cuné,‚ Esey tambe ttami pensamento, esey tambe ta punto di salida di nos, for di den prome buelte, cu nos a trece padiloanti, cu mester yega e momento eu e construccionnan aki tambe mester ta parti di e pueblo y nan mester ta par= ti di por ta digno di a worde construf y cu por cuadra tambe den e pensamento= nan cu nos tin na e momento aki, Y ta p'esey mi kier a pone mas enfasis den construccion di un edifiecio, eu den cumpramento di un edificio di Gobierno, Y ta ptesey Lambe mi a trece padilanti y mi a trata na bin cue proposicion= nan jy sugerencianan, di e lugarnan apropiá ariba nos isla, unda ecu esey por worde construf, Y mi a menciona, berdaderamente e terenonen cu nos tin banda di Cesar Terzano behool, eu graduelmente e infrastructura eyden ta mustra cue lugarnen ey lo te. apropiá pa un edificio asina, M'a meneiona e cambio cu lo tin entre terenonan di Gobierno Central pa cu Gobierno Insular, Y fuera di ecsey kisas banda di e terenonan ey mes kizas nos por haya otro terenonan cu por ta propiedad, pero cu por worde cumprá y edificio representativo cu tur clase di orguyo por worde construíf eynan, 

Nos no mester sali for di e pensamento, no obstante cu mi kier bisa cu e dipu= tado den gu argunentacionnan, berdaderamente a treee argumentacionnan di c aparato Gubernamental masha corecto padilanti di e tardanza, pero nos mester trata na una bez cu nos sahbi den c sentido ey, kiko ta e errornan cu nos tin, of kiko ta e feyonan cu nos tin den esey, nos mester trata na reducf e difi= cultadnan ey y miar kiko ta c problemanan y con nos por soluciorá e proble manan ey, pa e temporada ey no mester ta asina largo, Kos no mester usa nan como un punto di bista, mi no ta kere tampoco cu ta esey ta e pensamento di e diputado si mi a comprendé bon, WM ta kere mas bien e a trecé padilanti como punto di bista pa cu c sistema, pero mi no ta kere cu toch nos mester dedica nos tempo na esey y bisa, a base di esey nos no ta pensa of nos no ta trata pa haci mehor, Y mas ainda awvor eu den e eirculo di construccion cu nos ta consiente di djé y cu nos ta na altura di djé, cu e empleo ta minimo pa no bie sa cu e no ta nada, nos a acerca cv bureaunan aki y nan ta duna nos di comprende cu den 4 y 6 luna e Preparacionan a base di deseo di Gobierno por worde reali= sa, Mas ainda cu tur e otro factornan e otro departamentonan cu mester duna nan cooperacion, ta den man di Gobierno, Y ta pe. tal razon nos ta kere cu e pensamento ey, nos moster.trata na usé, 
Kiko ta balor di e edifiecio cu nos kier CUmpra, esey nos sa, Ésey nos sá paso= bra e ta mencioná den e carta, Pero nos por nota tambe y nos sé cu e mesun edi= ficio aki a worde ofreet tanbe na Gobierno Central pe un sumo nucho’ maé halto, Esey tambe ta duna di comprende anto, cu mester tin un pensamento cu e edificio aki sali e hendenan kier gali for di djé, Y ora eu nan sali for di djé, e sie stema aki no ta un sistema cu ta soluciona un problema di Gobierno, E por aliviá e problema di Cobierno y mi ta kere esaki ta Sefior Clyve Lacle a trecé padilanti, Pero e alivio sinembargo no ta e factor, E mester ta mas bien cu akinan nos ta solucioná un problema, Seor Presidente tambe mi a trece padi= lanti den prome buelta, e ehempel di e edificio eu nos ta bay cumpra aki lo tin pa cu nos, Y a base di esey mi a trece padilanti e edificio di e compania, di seguro y den comparacion cu e edificio ey. A base di e comparacion di ce edi ficio ey mi kier trece padilanti, eu si bo tume un comparacion den e prijs cu nos ta bay invertf den e edificio cu nos kier cumpra aki y e loke a costa pa construi e edificio di e compania di aseguros den Nassaustraat, nos ta mira ecu eynan caba nos tir hopi argumentacion cu nos 1o por deliberá aribe djé, pa sali for di un punto di bista cu ta mucho mas razonable y cu tin mucho mas base, pa combersacion cu simplemente mantene un pensamento pa eu cumpramento di e edificio aki, 
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Nos a trece padilanti tambe cu tin sumnan, cu ainda pa Bestuurscollege no ta 

na altura dá kiko e gastonan akí lo ta, Ta berdád cu nos a trece eseynan pa= 

dilanti, mi mes tambe a trece nan padilanti, Pero mi a trecé padilanti y e 
diputado a argumentá ariba esaki, pero mi ta kere cu ainda tambe nos no a com 

prende otro mucho bon, Mi pensamento mas bien tabata, pa simplemente mustra 
eu e sumanan aki cu ainda no ta conocì pa nos, tambe lo aumentá e suma total 
eu e edificio aki lo costa, Pues e ora nos ta yega ainda mucho mas cerca di e 
suma cu &odiffetode compania di aseguro a costa, Y esey tabata mi pensamento 

mas bien Sefior Presidente, 
Y ta ptesey mi por bisa anto, cu mí por a comprende for di e diputado cu e 
no ta contra di un edificio nobo, pero mas bien e ta preocupa cue realidad 

y esta e tardanza den construccion dâ un edificío nobo, Pero mi ta kere cu e 

diputado mester por pone su esfuerzonan tras di e pensamento, manera nos ta 
trece padilanti aki y mira den é sentido ey kiko por ta e posibilidadnan cu 

nos lo por verkort e tempo ey, especialmente cu e puntonan cu nos a trece 

padilenti ultimamente aki». 
Mi no por keda sin trece padilanti cu ainda mí no ta eaavenei cu noe mester 

tuma e paso aki, Mi ta kere cu e empleadonan cu na e momento aki, sin duda 

alguna manera e diputado a duna su explicacion ta den situacionnan un tiki 

precario, lo sinti nan mucho mas satisfecho si nan sá cu despues nan lo por 

habita un edificio y un espacio cu ta cuadra mucho mas tanto cu nan satisfac— 

cion, Esey ta duna cuné cue edificio lo ta moderno, e lo ta un bista agra= 

dabel pa e comunidad, e eficiencia di e empleadonan lo ta mas setisfactorio 

y mucho mas halto, Y tur esakinan nos mester tene na cuenta ora nos ta bay 

haci e preparacionnan aki, Mi no ta mira cu bo ta yuda un eficiencia door 

di eontinuá y mantené e punto di bista, manera ta poní den e carta di presen= 

tacion aki, E nô ta duna mi aïnda ningun clase di confirmacion cu e pensa= 

mento aki no ta e punto di salida cu nos mester sali for di djé, pa nos lo 

por bini na duna Gobierno mes e edificionan necesario cu e tin mester, Mas 

bien mi ta míra akinan cu nos lo ta cumpra un edifiecio y hunto cu e edificio 

aki nos lo ta cumprando tambe problema, Esey ta manera cu mi ta miré, Y ta 

p'esey mi ta bisa cue planificacion pa cue compra aki, no por carga mí apro= 

bacon. Pasobra loke cu nos ta haciendo aki tambe nos por bisa cu nos ta con= 

tinuÁ den e mesun sistema, den mesun molina, Pasobra aki 10 afia, e mesun argu= 

mentacionnan aki pa compra di e edificio aki, lo bolbe bini den e Raad aki 

y bisa, cu tempo cu a cumpra e edificio, lo tabata mas mihor pa a consteuf un 

edificio, Y esey ta loke nos mester trata na eliminá, Esey ta loke nos mester 

euminsa comprende, cu nos no mester keda bay back y busca defensa, pero nos 

mester mira kiko ta e mihor solucion cu nos por haci actualmente, Ami lo keda 

ariba e pensamento, cu lo tabata mucho mas recomendable pa Bestuurscollege por 

bíni cu un preparacion pa construi un edifieio, Un edificio cu nos tur por 

ta satisfecho di djé, Y mescos cu mi abiga den promer buelta Sefior Presidente 

asina ey ainda mi pensamento tá, Y mi ta kere cu lo tabata recomendable tambe 

pa Raad lo por a pensa den direccion ey, Masha, masha danki, 

DE HEER JeRe FRANK: Sefor Presidente na prome lugar mí ta gradici e diputado 

pa su contestanan, Aunque cu nan no a satisface mi, pa un mihor comprension 

pa e carta cu Bestuurscollege a manda Raad, Pasobra si nos analisá, henter 

e discurso di diputado Oduber nos ta ripara un cos cu e ta sconde completa= 

mente riba dos cos, tras di un taxatie rapport cu a worde entregá na Bestuurs= 

college, cu tabata ter inzage di e miembronan di Raad, di dos e ta sconde 

tras di e edificio aki cu a worde planeá un 15 afia pasá y cu a worde constzui 

cu mas o menos un cinco afia pasá, Tambe e ta sconde p‚c. tras di e edificio 

di Maatschappelijk Zorg y Arbeidszaken cualnan a worde construf tambe na afla 

115, ‘74, Esaki no ta un defensa cu por bisa nos wel e tin razon y nos tin 

di eembie di opinion, Pasobra sí en caso mes a tuma hopi afias pa por a yega 
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na construceion di un edifioio di Parlamento, esaki ta falta di e Bestuurs=- collegenan di pasado, cu no a twaha eficazmente y traha incansablemente ari= ba e proyecto aki, Si en caso den pasado nan a planea pa traha un edificio di Maatschappelijk Zorg y di Arbeidszaken, esaki ta falta di Bestuurscollege den pasado cu no a sigi traha ariba e proyecto aki y cu a warda te cu na afla 174 pa esaki bin den construccion, Pero un cos mi tin di bisa si, cu kie sas tabatin basta plannan den pasado, Nos tin di tene cuenta tambe cue finan= eiamento di e proyectonan aki y eu den pasado tin menos finanzas dipponibel, pa asina haci tur locual cu tabate. necesario e tempo ey, Un hecho té cu den e ultimo afianan aki cu a pasa desde '74, nos tabata dispone di hopi mag cen, pa via di introduccion di un belasting mas pisá ariba e compania petrolero aki na Aruba y tambe door di e inning di e Loonbelasting cu ta trece hopi mas placa den lachi di Gobierno Insular, P'esey mi ta kere na e momento aki y algun afia pasá, tabata e posibilidad pa crea mas edifictonan pa gobierno tam bata hopi nas facil cu den pasado, Pero si en caso mes e planeamento y ehe= eueion di algo di Gobierno ta dura hopi, anto esaki ta completamente e falta di Gobierno, Pasobra mi no por imagina mi si nos tuma ehempel cu Sefior Dipu- tado Oduber a duna, cu si na e momento aki nos planea pee, pa traha un edifie= eio nobo pa localisá y colocá tur e otro departamentonan cu tin escases di espacio na e momento aki, mi no por kere cu esaki mester duza 15 afia manera cu a worde splikÁ door di e diputado cu a trata di defende e agunto aki, Fsaki lo ta un mal gobernacion, Pasobra si en caso mes cu lo tin hopi pro= 
blema prome cue Dienst Openbare Werken por bin ela eu e plannan, si no tin problema di uitroering di trabao aki, eu sí no tin problema pa haya e tereno 
adecuado pa traha esaki, anto e culpa ta cay 100% ariba Gobierno kendenan ta 
responsabel pa un bon gobernacion, 
Mi ta kere cu no ta e unico solucion tambe pa laga e caso aki bay den man di 
Dienst Openbare Werken. Pero nos tin hopi companianan di architectura local, 
kendenan ta traha hopi mas eficas cu hopi mas rapidéz aríba e asunto aki, pa 
asina bini mas pronto cu ta posibel pa yega na ehecucion di tal edificio, 
Hasta e diputado den su defensa a bolbe duna e ehempel di Bibliotheek y ta 
bisa, corda bon Gu den pasado tabata tin plannan caba pa e Bibliotheek aki, 
despues esaki te na e momento aki Aruba no ta dispone di un Bibliotheek moder= 
no, pa via cu esaki tin di bira algo completamente nobo, Sefior Presidente 
awor e asunto di Bibliotheek ta algo distinto, 

DE HEER N, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, persoonlijk feit, E ta 
trece un mal comprendemento, Locual cu mi 5, trece ta mi a tende Sefior Frank 
bisa uno caba, cu den mi argumentacion lo mi a bisa cu lo dura 15 afa pa 
traha un nobo, Mia bisa e realidad tá cu a pasa cue edificio anterior a tuma 
tanto afia, Pero esey no kier meen cu si un edifieio nobo worde trahá e lo 
tuma un otro 15 afia, Mi a bisa, por lo menos e lo tuma un par di afia, mi a 
bisa eu sí nos cuminsa e plan e tuna dos afia, por lo menos por ta 5 afia, 
Mi a duna un ehempel cue tempo e proyecto pa Bibliotheek a worde traha, e a 
costa l miyon na afia '75, awor na '18 a aprobá 3 miyon, Kier meen pa nos ta 
eonta e tempo y e kosten factor, esey mi kier a splika no cu mi kier a defende 
e caso bisa, pasobra cu e ta dura largo no ta haciëé, 

DE HEER JeR‚ FRANK: Sefior Presidente, awor naturalmente mi ta eomprende ki 
Selor Oduber kier meen cu e corto tempo tin influencia ariba kosten factor, 
Y berdad ariba e asunto di Bibliotheek e tabata tin su influencia, Pero nc 
tin dí lubida, nos tin di corda un cos, cu e Bibliotheek nos tabata depende 
completamente di e acuerdo di aprobacion di Gobierno Hulandés, Es decir si 
na cierto momento e Gobierno Hulandés no ta bay di acuerdo cu e dibuho, e 
disefio di tal edificio, anto naturalmente esaki ta causa stagnacion den con= 
struceion di e edifiecio aki, Pasobra den e caso ey nos ta depende completa= 
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mente of pasa 75% en todo caso ariba aprobacion di e Gobierno Hulandés, Y 

esey por tin influencia ariba e kosten factor, Pasobra bo. tin di traha di nobo 

atrobe, bini cu otro disefo y wak si e por haya aprobacion di Gobierno Hulan= 

des, Pero den caso aki no ta asunto cu ta regarda Gobierno Hulandes, nos no 

tin intencion dí bay acercá Gobierno Hulandes pa algun miyones mas pa traha 

edifieio nobo, No esaki ta sali completamente for di nos propio begroting pa e 

isla aki mes, cu su dekkingsmiddelen di belasting etc, y otro entradanan, mes= 

ter percura pa e cen aki ta disponibel, 

Sefior Presidente ta p'esey mi ta bisa, cu pa traha un edificio nobo ta depen= 

de completamente di Bestuurscollege aki mes ta cuanto tempo e ta bay dura. 

Si e por dura 5 afia promé cu e worde construf of si esaki lo dura hopi mas 

largo y bira 15 afia manera tabata e caso cue edificio aki ecaminda nos ta pará 

na e momento aki hibando palabra, Esey ta algo distintoe 

Ptesey mi ta bisa un biaha mas, cue defensa di e proyeto aki di e compra di 

e edificio aki, ta completamente un defensa caminda ta sconde compl etamente 

tras di e palabra cu Gobierno no ta traha eficazmente y cu lo dura hopi largo 

prome cu esaki yega na su construccion y tambe cu e taxatierapport Lo tabata 

algo favorable pa e Gobierno aki, Pero un Bestuurscollege cu sá y cu tin e 

deber di combati desempleo, mester por pensa distinto, Mester por pone cierto 

factornan padilanti y bisa, cual ta esun cu ta pisa mas, cual ta esun cu tin 

preferencia y cual mester worde hací prome, Y den e caso aki nos por a combina 

tur e dos factornan aki, E promer factor tá, nos tin escases di espacio pa 

nos gobernacion y nos tin un desempleo basta grandi na e momento aki, cu ta 

manera Sefior Presidente mes a bisa ta alrededor di 12% di e beroepsbevolkinge 

Y esaki no ta algo pa gaba, pasobra ta tristo pa bo tende cu tin un desempleo 

di un cifra asina halto, Y ta nos deber pa trata pa combati esaki, Ta nos 

deber di bini cu proyectonan cu cada ken eki na Aruba, por gana Su pida pan 

sin cue mester acudf na Gobierno sea pa onderstand of gea pa cualkier sorto 

di ayudo financiero, 

Tambe diputado a bisa, cu si bay traha un edifiecio nobo e lo bay dura mas afias 

e lo dura mas, pasobra di exigencianan cu ta binie Naturalmente ora bo ta 

traha un edificio y bo sa pakiko e ta, esaki ta rekerf cierto exigencia, Awor 

mi no ta comprende un cos, pasobra si bo ta exigi asina tanto exigencia pa un 

edifieio nobo, anto lo ta strafia mi, sí nos por bisa awé anto, cu e edificio 

cue Bestuurscollege aki tin den mente pa bay cumpra, lo ta cumpli cu tur 

e exigencianan di e Gobierno aki, Pasobra esaki ta algo imposibel, Pasobra 

mi no por kere cu por tin un edificio ey, cu ta bisa, kant en klaar y cu ta 

cumpli eu tur e exigencianan pa un bon gobernacion, pa dura servicio etce etca 

Esaki ta un defensa masha pober, Pasobra si bo ta exigi di un edificio nobo 

asina tanto exigencia, anto bo por exigi mas o menos 50% di e exigencianan 

aki, ora eu bo ta bay cumpra algo cu va bieuw algo cu ya a pasa tempo, cu tin 

mas di 30 afia si mi no ta herá y cu lo bay rekerf un renobacion eompletos Mi 

kier a haya sá di e diputado ta kiko e ta comprende bao di e exigencianan 

aki, Ta kiko ta e exigencianan cue ta exigf pa un edifioio nobo y cual ta 

e exigencianan cue no ta rekerf pa un edificio bieuw, Mi kier a haya un con= 

testa ariba esaki den su segunda bueltas 

Tambe Sefor Presidente e diputado den su turno ta bisa, cu Bestuurscollege no 

ga ainda ta cual departamentonan lo muda pa e edificio cu nan ta bay cumpra 

y ta p'esey tabata imposibel pa duna un raming completo di e verbouwingskos= 

ten despues, 

Esakí tambe ta hopi strafio, Pasobra na e momento cu nos wowo a cay eriba un 

cierto edificio y cu nos sa cu nos tin di bay utilisé pa nos gobernacion, nos 

mester sf di antemano caba, ta kiko lo ta e uso di e edificio aki, Y ta cual 

ta e afdelingnan cu mester worde poní den tal edificio, Pasobra si nos no 

haciegaki kier meen cu nos no ta planea y ni ta planificá padilanti, 
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Pasobra ta stafia mi masha, cu e contesta aki por a sali di Bestuurscollege, 
Cu nan ta cumpra algo, nan sá sí cu nan tin escases di espacio, nan ta cumpra 
algo, pero te na e momento aki nen no sa ta cuanto departamento lo worde poní 
eyden y tampoco ta cuanto hende lo bay traha den e edificio aki, Esaki ta masha 
strafio, Pero e ta contradictorio tambe locual c Bestuurscollege aki mes a pone 
den nan carta, dus e aanbiedingslrief, cu lo biní pees Domeinbeheer aden, lo 
bini un espacio pa e Comision cu ta encarga cu Rijbewijs-examen, e departamen= to nobo di Casinozaken etc, etc, Kier meen cu esaki tá contraditorio, pasobra 
den e carta ey nan ta papia di tal y tal departamento,y den e caso aki e dipu= 
tad ta bisa ou un reming completo tabata dificil, como cu Bestuurscollege na 
e momento aki no sa ainda ta cual ta e departamentonan cu lo bini eyden, Y tam= be ta strafia mi, cu bo no sa ta cuanto hende a lo menos por worde poní den e caso aki den e edificio aki, Y esaki tambe ta contradictorio, pasobra den e eu e carta cu Bestuurscollege a manda caminda ou nan ta pidi pa meubilair 
fls 75,000,-=, Awor den e meubilair mi ta comprende cu lo tin bureau mester tin stoel pa e empleadonan sinta, awor si bo no sa di antemano ta cuanto hende 
ta bai traha den e edificio ey, ta con bo por raam 75 duizend gulden pa cumpra meubilair, esta bureau, stoel etc, etee IM kier a haya un splicacion di e di= putado den e caso aki, pasobra si bo no sa cuanto hende ta bay traha eyden 
nan, anto bo no por sá tampoco ta cuanto stoel, ta cuanto draaitafel, ta cuanto 
bureau y lessenaar bo mester cumpra den e casgo aki, Mi kier a haya un spli= 
cacion hopi mas correcto den e cago aki, Awor mi no ta spera cu lo mi haya 
contesta cu ami lo a scucha malo, of cu lo mi ta troce palabranan, t'asina ta 
worde bisá y si ta posíbel nos por draai e tape despues tambe, 

DE HEER N, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta willing pa draai e tape awór, Loke mi a contesta tá definitivamente, nos sá, claro ta ponf eyden | e carta na Raad ta Bestuurscollege a mandé, nos a mandé na Raad, nos a menta 
euanto departamento, pero mi a bisa definitivamente, nos no a dicidf oxacta= 
mente esey ta bay cuanto hende ‚ esey no ta determina ainda, 

DE HEER JR, FRANK: Sofior Presidente, ia strafio anto cu bo ta bisa, den e car= | 
ta ta pará cu tal y tal ta bay den e departamento ey, anto si no tabata asina 
si bo no sa definitivamente ta cual afdelingnan y cual ta e diensten cu ta | 
worde gehuisvest den tal edificio, anto ta imposibel pa bo cuminsa di awor ca= 
ba y bisa nos mester di 75 mil florin pa cumpra meubilair esta lessenaar, 
stoel, eto, Esaki no ta cuadra cue carta cu e Bestuurscollege aki a manda pa 
Raad. 

| 
Un biaha mas y mi kier enfatisá esaki, cu den e caso aki Bestuurscollege ta= 
bata hopi hopi purá pa bini cue carta aki pa vota dos miyon florin y cu nos 
sá cu seguramente despues lo bay alcanza e suma di tres miyon pasobra lo tin 
grotere verbouwingskosten, Nos sá tembe cu na e momento aki ta reina un desem= 
pleo hopi grandi, nos sá cu no tin proyectonan andando na e momentonan aki, no 
tin constreuceion di hotel, no tin construccion di ningun clase di proyecto cu | 
nos por bisa, ev tin vn alivio dea e asunto di desempleoe Ta ptesey nos ta 
huzga cu Bestuurscollege no tabata huicioso den e casgo aki, Y den e caso aki 
nos ta di opinion cu nieuwbouw, esta construf un edíficio nobo adecuado por bay 
hopi afia mas, cu locual nos ta bay cumpra, lo tá na beneficio die isla aki y 
lo tá na beneficio di e poblacion aki, Sefior Presidente mi kier a reserva ‘tam= 
be e posibilidad di entrega moeionnan despues di tweede ronde, Mash danki, 

DE HEER E,J, VOS: Sefior Prosidente den e segundo rond aki lo mi ta relativa= 
mente corto, Sinembargo mi ta lamentá cu nos no por a haya contestanan concreto 
di banda di Gobierno pa asina ey nos por a sabi exactamente kiko ta e argumen= 
tonan, cu a induci Gobierno pa yega na e compra aki, Neturalmente manera mí 
coleganan a trece pedilantí, Gobierno a basa su mes ariba e hecho, cu un edi= 
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ficio nobo lo trece tardanza cunée Un edificio nobo cu lo costa awor aki 4 

miyon, pa dia e edificio aki bin cla lo e costa 8 miyon, Ya caba mi coleganan 

a trece padilanti, cu e argumento aki na e momento cu nos ta bibando aden na 

e momento aki, no ta conta, Pa motibo cu na prome lugar nos sabi cu tin un 

desempleo grandi den e sector di construccion, Nos a bisa cu no solamente 

Gobierno tin un responsabilidad pa eu e empleadonan di Gobierno, esta pa nan 

tin un bon lugar pan nen traha aden, nos ta completamente di acuerdo cu esey. 

Tur ambtenaar sabi den ki situacion cierto ambtenaren ta traha, sinembargo 

Gobierno no por neglisha su responsabilidad cue tini, pa cu e desempleo rei= 

nante riba nos isla, muy en particular e desempleo den e sector di construc= 

eion, Gobierno no por sera su wowo p'e y bisa sf pero e ta bai tarda, Den 

e caso aki si den pasado un proyecto asina ey a tarda exageradamente largo, 

hopi tempo, nos no ta kere cu den e situacion cu nos isla ta na e momento 

aki, nos por papia cu lo por bin tardanza, Pasobra manera mi a bisa hustamente 

den e sector aki, den e sector di construccion tin un desempleo y un desempleo 

caminda cu tin kehonan di fin di afia pasá ta drentando, Nos ta tende Llocual 

cu ta worde bisá, den noticienan, courantnan caminda tin hopi hende den e sec= 

tor aki eu no tin trabao, Contratíistanan ta bísa nan ta manda hende cas, nan 

a pidi permiso di Gobierno Central pa manda hende cas pa motíbo cu nan no tin 

trabao pa mantene e hendenan aki na trabao, Esaki mi ta kere, Gobierno In= 

sular mester laga e parti aki pisa, Gobierno mester laga e parti aki pisa, 

BE hecho cu tin personanan sin trabao den e sector di construccion, Gobierno 

mester lagué pisa Sefior Presidente, pa motibo cu esaki muy en particular awor 

aki cu nos ta yegando fin di aöa, caminda tur e personanan aki lo kier pasa 

un pasco y un afa nobo feliz, aki ta e ocasion camúnda gobierno por coöpera CU 

e personanan aki, door di usa locual ta Gobierno su responsabilidad debida= 

mente, Pa motibo cu esaki na prome lugar, e desempleo ta responsabilidad di 

Gobierno e ta, Ye hecho cu Gobierno no kier realisa esey, nos ta considera 

cu Gobierno ta neglisha su deber cu e tin, pa cue personanan sin trabao na 

e momento aki, Asina nos por ripara, eu no solamente nos a trece padilantí 

eu un eonstruccion nobo lo trece solucion pa dos problema, pero tambe nos por 

a ripara cu e recomendacionnan cu a worde duná, no tabata completamente posi= 

tivo of mihor bisá cu no tabata positivo, B propio empleadonan di Gobierno 

eu a duna nan opinion ariba e asunto aki, a duna un opinion negativoe Nan a 

splika tambe pakiko, Y ta p'esey nos ta bisa, cu Gobierno den e caso aki no 

ta actuando di buena fe, di buena boluntad, sino Gobierno ta gewoon a tuma 

un decision y awor Gobierno ta trata pa hustifiké, Pa motibo cu locual cu ta 

ponf den e carta di presentacion aki ningun momento tabata argumento ariba 

cual Gobierno por a baga su mes, Nos a mustra, mi coleganan a mustra cabag 

cuanto argumentonan a worde usá den e carta di presentacian aki y despues ora 

eu nos a haci pregunta, nos a ripara cu Gobierno ta para masha zwak, masha 

debil den e asunto aki, Mi kier mustra ariba esaki ora cu nos ta haci e pregun= 

ta, Gobierno ta bisa aki nang''De voorgenomen instellingen van een Commissie 

voor het afnemen ven rijexamens, de Vestigingsregeling van Bedrijven, Casino= 

zaken en Arbeidsinspectieg zoals Uw Raad bekend is ressorteerden de drie laatst 

genoemde taken voorheen onder het Land® Awor, ora cu nos haci pregunta nos 

ta tende eu Gobierno tabata tin intencion pa haya e tumamento dá rijexamen 

aki den su poder dia 1 di januveri '78, Poro te na e momento aki Gobierno no 

tin ningun hende cu ta haci e trabao aki, te na e momento aki, Gobierno tin e 

intencion di pone 20 persona encarga cu e asunto aki, pero cu ta ruleer grupo 

di tres, Rseki ta exactamente manera cue deputado a trece padilanti, segun 

ley e comision mester ta consistí di tres personas, Nos tin un combenio cu 

polis, eu 20 hende lo haci e trabao, pero den ruleer systeem, esaki ta exac= 

tamente loke eu e diputado a trece padilanti, Pasobra mi a noté pa mi por bin 

back ariba djé, Pero kiko ta resulta? Cu ningun dá e personanan na e@ momento 

aki ta trahando cu Eiland gebied Aruba, nan no ta trahando cu Bestuurscollege, 
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Dus ta personanan den dienst di Land, cu otro palabra locual cu Gobierno a po= 
ne aki, e urgencia necesario basá ariba e Commissie woor het afnemen van rij= 
examen e no ta basa ariba argumento sano, E no ta steekhoudend e argumento aki 
no ta steekhoudend, Hsaki ta exactamente loke cu e diputado a trece padilantie 
Casinozaken, nos a ripará, cu actualmente ta un persona tin, intencion táÁ pa 
organisé, pa bin cu un Raad van toezicht etc, Pero na e momento aki ta un per= 
sona tine Asina tá, si nos ripará Vestigingsregeling van Bedrijven ta 5 per= 
sonas tin, Veiligheidsinspeetie ta un persona ta na e momento ald. 
Cu otro palabra e argumentonan cu a worde usá, ta argumentonan cu no ta steeke= 
houdend, naturalmente esaki por worde planificá pa futuro, Pero na e momento 
ki no tin e urgencia pa e departamentonan aki, Ta p'esey nos ta keze cu Go= 
bierno den e caso aki a dicidi algo y despues Gobierno ta trata pa hustifiké, 
Awor naturalmente nos por tende cu Gobierno ta bay cumpra e lugar aki, anto 
despues Gobierno ta bay tuma mas hende den dienst pa hinka adene 
Sefior Presidente, naturalmente nos por comprendé esey, Pero Gobierno mes ta 
bisa cu e no tin ningun planificacion den e sentido aki cual dí e diensten 
lo mester bay den e departamento den e edificio aki, Gobierno no tin un pla= 
nifieaeion di dje, cu otro palabra, Gobierno no sÁ ta cual ta e diensten cu 
lo bay den e edifício ey, Esaki ta exactamente locual cu e diputädo a conteg= 
tá, Sefior Presidente, 
Awor tambe e diputado a bisa cu tin 562 m2, caminda 352 auto por para, Natu= 
ralmente mi ta kere cu esaki nos no mester haci nos mes ridieculo, ora cu nos 
ta na e contestanan ey‚ 52 auto, Sefior Presidente, parkeerplaats pa 32 auto 
mi ta kere e no ta yega ni pa e empleadonan cu ta traha den e depattamento= 
nan cu lo bay den e edificio ey. Pero e diputado ta bisa den e mesun rosecag 
tin un organisacion eynan cu tin un tereno na huur y Gobierno por trek in e 
huur, si tin mas necesidad di parkeerplaats, Tur esaki nan mester ta parti 
di un planificacion, pasobra huur bo no ta trek e in, di un dia pa otro tam= 
poco y gewoonweg trek e in sin vergoed loke cu tin ariba djé. Pasobra usance 
tÁ y esaki den e caso aki semper Gobierno a hacié den pasado, cu loeval cu 
un persona tin ariba e tereno bo ta vergoed e, pero bo mester tin un opzeg= 
gingstermijn tambe, mester tin un opzeggingstermijn, Quiere decir bormester 
planíficá si bo mester di e tereno of bo no mester di e tereno. Esaki nos no 
a haya un contesta concreto di Gobierno ariba djé, pasobra Gobierno no sabi 
si mester mas parkeerplaatsen of. no, 
Awor tin un otro punto cu nos a trece padilanti, cu ta e punto di e kosten 
van grotere verbouwingen en uitbrèiding van de aïrco= en elektrische instal= 
latie, cual no ta inclui den e raming cu Gobierno a duna aki, esta e raming 
di fls,521,500g-=, Awor Gobierzo ta bisa, naturalmente nos no por pidi re= 
vomendacion of adviezen di e departamentonan prome cu nos sabi cual depar ta= 
mento definitivamente ta bay aden, pero tampoco tanten cu Gobierno no eumprea 
e edificios 
Sefior Presidente y ta di con nos ta haya 521 mil 300 heldu di gasto bonf den 
e aanbiedingsbrief aki, siendo te awe Gobierno no a cumpra e edificio, Dus e 
argumento aki tampoco ta gaat op, e no ta argumento, Pasobra si e argumento 
aki ta sirbi pa e grote verbouwingen, e argumento ta sibri pa eo kleine vere 
bouwingen tambe, Pa motibo cu gobierno no a cumpra e edificio ey aïnda y 
tóoh Gobierno sa kiko ta e verbouwingen cu lo mester bay ‘tuma lugar, kiko ta 
e renobacionnan cu mester bay tuma lugar, Herstelwekkzaamheden aan het ge= 
bouw fls, 80,000,=e, schilderwerk fl5, 150,000,==, Gobierno no a cumpra e 
gebouw ainda, pero toch Gobierno a poné akiden, Cu otro palabra, e argumento 
ecu gobierno a usa cue no sa kiko e gastonan aki lo ta pa motibo cu e edifi= 
cio noa worde cumprá ainda, no ta argumento cu Gobierno por usa, pasobra e 
ta contradicí su mes, Esaki ta solemente pa nos refutá e argumentonan cu 
Gobierno a trece padilanti den e caso aki, mustrando cu Gobierno den su aan= 
biedingsbrief ta pará completamente debil y awor cu nos a haya e contesta den 
eerste ronde di Gobierno, nos ta ripará cue debilidad ta bira mas grandi, 
pa motibo eu Gobierno 
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ta duna contestanan cu no ta cuadra cu locual cu ta poní den e aanbiedings= 

brief, Y cu esey nos ta mustraau no ta tin ning. clase di planificacion den 

e proyecto akie 

Tambe a worde treef padilanti, cu ki afia e mapa lo bin cla si mester bini cu 

nieuwbouw, Mi coleganean a trece padilanti caba, cu departamentonan dá archi= 

tectonan ariba nos isla ta geita pa trabao, nan ta gritando pa trabao, 

Asina ta cu mi ta kere si gobierno acerca nan y puntra cual dí boso por duna 

mi un proposieion pa un edificio asina ey den tanto luna, mi ta kere mester 

por haya uno eu por hacié den tanto: luna, Qüiere-dedircu e asunto ki afia un ma= 

pa lo por bin cla, esey tampoco ta un argumento cu por worde usa. Pero nos ta 

ripara cu coftte que coûte Gobierno kier bay over na eumpramen toe Naturalmente 

Gobierno ta dicidi den e caso aki, mayoria di Raad ta dicidf, pero esey no kier 

meen cu mayoria lo tin razon Sefior Presidente, Mayoria por dicidi cu ta bay 

cumpra, pero esey no kier meen cu meyoria táin razon di dicidi tal, Pa mo tibo 

cu mi no ta kere cu tin hendenan den e Parlamento aki cu ta neglisha e interes, 

Pe@s di e empleadonan cu ta trahando den e eetor di construccione Mi ta kere 

eu nos mester pone bon tino ariba esey, cuanto hende ta sin trabao na e momen= 

to aki ariba nos isla, cuanto hende lo por worde envolvi den trabao, manera 

mi a bisa muy en particular awor cu afia ta cabando, cuanto famianan kizas no 

por cumpra e pia di hem cu nan tin custumber di cumpra fin di afia, 

Cuamto di nan no por cumpra e bestia chikito cu nan tin custumber di eumpra 

fin di afa, cual di nan no por pone un bitter na’nan cas pa motibo cu nan no 

tin e placa y aki Gobierno por contribuí pa e personanan aki por pasa un pasco 

y un afia nobo feliz, pero Gobierno ta bisa né, mi no te hacié pa motibo cu mi 

ta dicidi ta cumpra mi ta bay cumpra aki, Y siendo nos a splika, si bo traha 

nobo e ta combenibo e tin mucho mas voordelen, cu sí encaso bo tin mucho mas 

probecho di djé si encaso bo traha nobo cu bo bay cumpra, Nos por a ripara 

tambe cu Gobierno a huur for di Land un oficina di 505 m2 di DECO, cu ta costa 

Gobierno fls 57,600,--, haturalmente nos no ta contento cu e suma aki ta worde 

pagá fls 57,600,=-, pasobra nos ta kere sigur sigur cu lo por ta tin mehor 

huisvesting cu prijs mas atractivo pa Gobierno, tin, cu mihor huisvesting cu 

prijsnan atractivo, aunke cue edificio aki ta un edificio nobo, Pero di otro 

banda mi kier puntra si Land ta pagendo locual cu Land mester paga na VliegveLa 

ey, loke cu Land mester paga nos ya ta afas caba, Nos kier a puntra si Land ta 

pagando esey, e huurnan di diferente kantoren na Vliegveld? 

Sefior Presidente tambe nos ta tende for di e diputado, koop breekt geen huur, 

Pero den mesun rosea ta bisa, pero nos a bisa sf, cue dofo mester bisa e hen= 

denan di Land aki pa sali, Sí nos mes ta bisa, koop breekt geen huur, anto ta 

eon nos por bay spera cu e personanean aki lo bay sali den e termino corto, cu 

nos ta spera di haya e edificio aki? Awor mi kier a puntra, e huurcontract, 

kiko ta e opzeggingstermijn cu e huurcontract tin cu Land, ki tempo si en caso 

Gobierno bay over na cumpra e edificio aki, ki tempo e huurovereenkomsten aki 

ta expirá of ki dia por pone nan expirá y zeg nan op? Y tambe nos kier sas 

cuanto tempo e verbouwingen cu Gobierno tin pensá di hací na e edificio lo 

täma? No solamente nos ta weita aki nan cu tin kleineverbouwingen, pero tin 

grote verbouwingen, Goljerno a bisa si, pero mi no por bisa cuanto e grote 

verbouwingen aki suanto nan costa, Pero nos kier puntra Gobierno anto den 

cuanto tempo Gobierno ta kere di bini cla cue kleine hestelwerkzaamhedennan 

aki y e verbouwingennan, esun nan ou ta bay costa fls 321,300,==, den cuanto 

tempo nan lo bin cla? 

Cu esaki nos a mustra ariba e argumentonan cu Gobierno a trece padilanti, cu 

e argumentonan aki no ta steekhoudend, Gobierno no por a contesta e pregunta 

ecuanto vierkante meter dí tereno tini pa cue extension di Bestuurskanto®r, 

ni cuanto empleado lo e por a ‘tuma, pasobra Gobierno ta bisa no tabata tin un 

planificacion aki den, Solamente Gobierno ta bisa tabata tin un plan global, 

no ta tin nada coneretaE systema akí naturalmente nos no por & aceptá, pasobra 
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nos ta haci preguntanan y Gobierno ta usa esey como argumento y siendo cu e 
no tin ningun plan ariba djé no tin ningun planificacion di djé, Esakinan ta 
cosnan cu nos ta kere Gobierno ta supose di ta na altura pa motibo, cu si bo 
tiné den bo begroting, anto ta pasobra cu bo raming ta basá ariba algo, bo mes- 
ter tin algun indicacionnan pa bo yega na e cifra ey, Pasobra zo maar, bo no 
ta pone un cifra riba begroting sino bo ta pensa cu tal y tal cos nan mi mes= 
ter, t'a asina aki e cos aki mester bin, ta plesey mi ta bai hacié, Pero nos no 
por a haya contesta aríba esaki tampoco, pasobra Gobierno ta bisa, mi no tin 
e contesta pasobra mi no tabata tin e planifícacton ariba e asunto aki, plani= 
ficacion cumi tabata tin no tabata concreto, sino algo global, 
Sefior Presidente mi kier a termina bisando, manera mi colega a trece padilanti, 
nos tin intencion dú biní cu un moeion, pero nos kier warda promé weita den 
segundo ronde kiko ta e contestanan cu Gobierno lo por trece padilanti, Paso= 
bra te na e momento aki Gobierno no por a hustifica e compra aki, nos ta ripa= 
ra ou contesta di Gobiero ta contradictorio cu locual cu ta ponf den e carta 
di presentacion, Nos lo bini cu un proposiecion promé sin encaso nos lo no ta 
di acuerdo cu e contestanan den segundo ronde, pero si e proposicion no por 
worde aceptá, anto e ora ey nos lo bini cu un moeion, ecu un of mas mocione. 
Pero mi ta lagué te aki nan, mustrando eu Gobierno a dicidi pa haci algo, pero 
cu nos ta ripara cu Gobierno no por hustifiké, Gobierno no por argumenté, so= 
lamente Gobierno a tuma un decision y awor aki Gobierno ta bulando di un punto 
pa otro, tratando di hustifica e decision cue a tuma, Te asina leuw, 

DE HEER P, BISLIPe Sefior Presidente lo mí ta masha corto den tweede ronde, Mi 
ta gradici e diputado pa su contestanan amplio cue a duna Parlamento, Den 
prome ronde mi a elaborá ariba e carta di presentacion y mi no ta bay den rom 
peticion ariba dje, Mta trece bon cla padilanti cu den e punto di bista esaki 
ta un alivio pa e sttuacion cu Gobierno a hayé den djé, pero cue no ta un so= 
lucion definitivo, SÍ tabata tin miembro di oposicion cu a trece e asunto di 
desempleo padilanti, enberdad nos tambe ta sinti den e direccion eYe Pero bo 
no por bisa e asunto di desempleo ta koppel e aan, cu e asunto di compra di e 
edifiecio aki y trece padilanti cu e hendenan no lo por pasa un bon pasco etc, 
ete, Un hende cu ta husga bón, sabi di awor pa Pasco ni cla lo no ta ola cu 
e plannan di comienzo, te pa bo yega na construccion pa bo por bisa cu e hen= 
denan no ta pasa un Bon Pasco, Mi ta haya cu esakinan no ta argumentonan cu 
mester worde trecí padilanti, como eu nunca bo lo por relata un cu otro, 
Tambe a ser trecí padilanti cu e recomendacionnan lo tabata positivo, ta gem 
woon a tuma un decision, Categoricamente lo mi kier a sé di Bestuurscollege 
kiko e rapportnan ey globalmente a bisa, pa nos haya un punto di bista, como 
cu mi no ta kere Bestuurscollege ta gewoon tuma un decision, sin tene cuenta 
eu e recomendacionnan y adviesnan cu e rapportnan cue a haya di exper tonan. 
Ariba e voorstel mes mi no a elabora den eerste ronde, Lo mi kier a pasa arie 
ba djé un ratico asina ey, caminda Bestuurscollege na e prome punto e ta pidi 
pa e bestemmingswijziging, Nos no tin nada contra un bestemmingswijziginge 
Lambe cu Bestuurscollege ta pidi eredito pa e restant di e suma pa haci com= 
pra di e edificio aki, 
Si den punto tres ta para eynan, encuanto e urgencia y cu Bestuurscollege ta 
weita cu mester un onderhandse aanbesteding, Ami a trece biaha pasá padilanti, 
cu esaki semper mester keda un excepcion, Den e caso ey mi a trecé padilanti 
cue tabata criteriodi Bestuurscollege y nos ta weita den e cago aki e ta kom 
da na eriterio dí Eilandsraad y no di Bestuurscollege, Pues Sefor Presidente 
como cu e ta keda na criterio di Eilandsraad, sf lo mi kier a haya un garan= 
tia dì Bestuurscollege cu den e onderhandse aanbesteding lo tin prijs verge= 
lijking pa asina e asunto aki worde debidamente atendí. Te aki Sefior Presi= 
dente, 
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DE HEER G.P, TRINIDAD: Sefior Presidente, a base di e carta cu Bestuurscollege 
a manda Eilandsraad, m'a trece padilanti den eerste ronde, eu mi no ta conven= 
ef cu esaki ta e solucion adecuado, pa e problema cu Bestuurscollege ta enfren= 
tando, Ami y diferente miembro mas a haci e pregunta ariba e caso aki y mi tin 
eu gradici e diputado pa su contestacion, e a contesta zakelijk e a contesta 
franco y su contestacion a convence mi mas, cu mi no mester duna apoyo na loke 
Bestuurscollege kier haci aki, 
EB diputado: a trece padilanti dos edificio di Gobierno, esun di Raadzaal, esun 
di Maatschappelijke Zorg cu respectivamente a dura 15 afia, pa keda terminá y 
di Maatschappelijk Zorg 16 afia, E argumentacion aki, pa mi no tin ningun vali= 
dez, Mi ta kere cu ta berdad cu Bestuurscollege, of cu anteriormente a dura 
15 afia pa e edificio aki keda cla y 16 afa pa Maatschappelijke Zorg keda clá, 
pero esey pa mi no ta implika cu autometicamente tur proyecto di Gobierno mes= 
ter tuma un lapso di tempo asina-tanto, Mi ta kere cu e diputado kier meen tam= 
be ecu esakinan ta proyecto dí Gobierno, proyecto cu Gobierno ta paga p'e, pero 
cu Gobierno ta entamá y cu mester pasa door di e mulina gubernamental, B ora 
ey mi ta kere cu e ta dura largo, aunke no nooepariamente asina tanto, Si 
Gobierno acerca un di eempresenen particular, un di e eompanianan di consteruo= 
eion y trece padilantí e necesidad cu nos tin pa espacio, mi ta duda cu lo e 
por dura asina largo, Pa cuminsa nan ta traha hopi mas facil eu Gobierno y si 
nos trece e necesidad padilanti, mi ta mira cu den un termino masha cortico, 
e edificio por ta pará ey nan, Pues e argumento aki no tin ningun validez y no 
ta sostene e compra cu Gobierno kier haci di e edificio bieuw aki, 
Mi ta ripiti, considerando tambe cu mayoria di e empresanan di construccion ta 
sin trabao, mi ta kere cu den termino cortico nan por bini cla cu plannan y 
eonstrueeion di un edifiecio nobo, Pues aki mi ta haya cue argumento ey cu e ta 
dura largo, no ta aplicable den e caso aki, No pasobra eseynan a dura 13 y 16 
afia, esaki mester dura ningun afa, Nos ta mira con den empresanan particular 
den menos cu un afia e edificionan ta bini cla, Coi pees e edificio di ENNIA cu 
ta un edifiecio hopi grandí, cuanto tempo ela dura, Y mi ta kere mirando Loke 
nos ta: logra na final, e ta hustifica un tiki gsacrificio door di e departamen= 
tonan cu awor aká talbez ta den preta, Mirando kiko lo ta e resultado final 

eu nan mester warda algun luna mas, mi ta kere cu esey ta hustificá, Manera a 

worde trecí padilanti awor ey, si nos cumpra e edifiecio aki, ainda Gobierno no 
sa ki tempo lo por haci uso di djé, Pasobra e edificio akíá ta worde verhuurd cu 

Gobierno Central un gran parti, y cu diferente otro particularnan, Y mi ta duda 
eu ora cu Gobierno cumpra e edificio aki e diputado mes a trece padilanti, cu 
Wsoop breekt geen huur’ y eu e hendenan cu ta den e diferente partínan di e 

edifieio aki, cu nan por demostra cu ta dificil pa haya espacio edecuado cu por 

reemplaza locual nen ta den awor aki, lo por dura hopi tempo y di hopi tempo 
nos ta bisa casi un afia of mas, prome cu Gobierno por haci uso di e espacio cu 

nos ta bay cumprae M'a bin tende cu aparentemente antes, Gobierno di Teritorio 

Insular lo a compromete su mes pa no traha nada rond di Fort Zoutmans Di otro 
banda mi ta ripara cu Fort Zoutman ta pará mescos, Ultimo noticianan cu nos por 
a tende algun afia pasá ta cue ta den un estado cu um ora pa otro e por caye 
Pues ta jammer sf cu Gobierno e tempo ey a compromete gu mes pa no traha nada 

ronde Mientras cueplaca cu a worde duná door di Hulanda pa hacié un proyecto, 
un Museum, nos ta mira cu e plannan ey tampoco no a keda concretisá, Tambe ta 
demostrá cu nos falta un Ley ariba ruimtelijke ordening, Bestuurscollege tin 
un proyecto asina hopi tempo den estudio y mi ta kere cu si Raad trata e pro= 
yeeto aki, anto nos por destiná poco mas mihor, kíko ta uso dá nos terenonans 
Di manera cu awor aki ora ecu mester traha edificio nos no ta den problema pa 

sá na unda ta mihor, na unda nó y cu nos ta ripara cu tin tereno valioso cu no 

por worde trahá ariba djb, Mi ta contento cu e diputado a admitf cu e mihor cos 

pa haci, ta traha un edificio nobo, Mi ta contento cue a admitf cu ta mihor 

cos pa nos haci ta traha un edificio nobo, pero di otro banda mi tin cu bisa cu 
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argumentonan cu e ta trece padilantí pa den e caso aki, na e momento aki no 
traha un nobo, pero cumpra esaki, no ta argumentonan cu nos tin di bisa ta 
hustificá e compra cu Gobierno kier haci, E diputado mes ta bisa cu no a worde 
haci ningun estudio y no tin ningun raming ariba nieuwbouw, Mientras cu mi a 
trece padilanti dia cu nos a tende di e proyecto aki, den Raad, nos a pidi pa 
hunto cu e carta cu Bestuurscollege mester manda pa pidi Raad placa pa cumpré, 
manda un estudio di kiko construccion di un edificio nobo ta bay costa. Awor 

nos ta tende eu no tín ningun raming, Ora cu e diputado a bisa cu no tin nin= 
gun raming, anto mi tin cu bisa di su parti ta un “greep in de lucht, Ora cu 

e bisa ariba su calculacion un edificio nobo manera ta rekerf na e momento 
aki, lo costa 4 miyon, Y pa tempo cu e ta cla lo e costa 8 miyon mi no ta kere 
Sefior Presidente, Lo mi kier un pronosticacion poco mas profesional basá arie= 
ba datos no gará zomaar uit de lucht gegrepen, Pasobra si te 1 afia pasá bo 
por construi un winkelcentrum pa 5,5 miyon, anto mi no ta kere cu awe nos mes= 

ter ta na Á miyon, pa den termino di Ll aa despues, e costa 8 miyon, Tur pro= 

yecto cu Gobierno entamá ta resulta di ta costa mas, tur loke Gobierno kier 
haei ta costa mas, Nos ta mira cu cosnan cu Gobierno kier haci cu afia pasá of 
2 afia pasá a aprobá placa p'e, awe Gobierno tin cu bin Raad bisa no, entre 
tanto e prijsnan a subi, Pero den preparacion di un proyecto asina ta tene 
cuenta cue prijsnan lo subi durante termino di 1 afia of 1 afia y mey, Pues 
e argumento ey tampoco no ta hustificá pa bay over na cumpra locual Gobierno 
kier bay cumpra awor aki, Tambe mi a comprende cu no tabata un iniciativa 

di Gobierno mes, Gobierno tabata tin intencion di traha edificio nobo, Esey 

ta e planificacion cu Gobierno tabata tin, di traha un edifiecio nobo y a cu— 

minsa pone placa un banda caba, pa yega na construccion di un edificio nobo, 

Pero kiko a pase,yrscierto momento Gobierno a ricibi un ofertae, Pues Gobierno 
mes no a sinti e necesidad bisa wel, nos ta asina perta cu nos ta bay cumpra 
e edificio ey, no, Gobierno a sinti necesidad di espacio, nan kier a traha 
un lugar nobo y diripiente a suregi cu a biníi un oferta, Pues Gobierno a worde 

acerca pa cumpra e edificio aki, Y mi pregunta tág Door di ken Gobierno a 

worde acercá pa cumpra, kende a ofrece pa cumpra e edificio aki? 

Tampoco mi a haya un satisfaceion den e contestacion di e diputado, ora cu 

ela papia ariba e factornan locual nos ta yama e factor incierto, cu Gobierno 
no sa ecierto momento cuanto e gastonan total di e proyecto lo bira, Gobierno | 
no sa cuanto e compra aki lo bin resulta finalmente, Pasobra manera e diputa= 
do a bisa nos, ainda no ta determiná cual departamento lo bay aden y con e 
reparticion lo ta, Awor ta poco strafio si cu den e carta den e carta cu Bee 

stuurscollege ta manda Eilandsraad ta worde bisá, cual departamento lo bay | 
aden, Y e diputado ta bisa cu ainda no ta determina cual ta e departamentonan 
cu ta bay aden, Den e carta Bestuurscollege ta bisa nos exactamerbe, ta cual 
ta e depertamentonan cu lo bay den e edificio aki, Y mi por citas Rekening 
houderd met deze factoren en gelet op de gunstige ligging ten opzichte van het 

Bestuurskantoor hebben wij besloten, onder voorbehoud van de goedkeuming; van 
Uw Raad, het pand aan te kopen, aan te passen en in te richten als kantoor= 
ruimte voor Domeinbeheer, en Volkshuisvesting, Casinozaken, Commissie voor 
het afnemen van rijverkeer en Girodienst, Pues Bestuurscollege ta bisa nos 
cual ta e departamentonan cu ta bay aden y e diputado ta bisa despues nos no 

Sá, no ta determina cual ta e departamentonan cu lo bay aden, di manera cu nos 
no sá con e reparticion lo ta, Y door di esey despues cu bo caba di cumpra e 
edificio aki, cu bo tin cu bay adapté na e manere, cu bo kier usé, e por bin 
costa hopi mas y ningun hende sa cuanto mas na e momento aki, Y mi ta hayé 
inrcesponsabel pa cumpra un edificio, sabiendo eu lo mester biníi locual Bestuurs= 
oollege mes ta yama grote verbouwingskosten, gastonan grandi y nos no sá 
euanto nan lo bay costa, Esaki ta un maneho sumamente irresponsabel, Pasobra 
no ta cos chiquito chiquito no, ta gastonan grandi, Gobierno ta yama nan grote 
verbouwingskosten, Y mi tin sigur manera mi a trece padilanti den eerste ronde, 
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cu awendia grote verbouwingskosten ta bay acompafia cu grote bedragen, 
Ora cu bo tin eu haci cambionan ariba edificionan existente, especialmente 
edificionan bieuw, e ta resultabo hopi mas caro cu construi un edifáicio nobo, 
Nos por a nota tambe cu e Departamento di Domeinbeheer a duna un advies cu no 
tabata positivo, pues un advies negativoe Mi por calcula cu Departamento di 
Domeinbeheer lo a conseha Gobierno pa né haci e compra aki, Awor DOW a bisa 
ecu por bini tussenvloeren, pero esaki no ta nifica cu DOW a conseha Gobierno 
pa sí haci e compra aki, esey mi no a comprende tampocoe Si DOW ta bisa por 
bini tussenvloeren, esey ta un conseho teenico sí bo kier cumpeé toch, pero 
mi no por imegina mi cue departamento di DOW a bisa Gobierno si cumpré, 
Awor pee, mi ta bolbe bisa mi conoce e edificio aki, ora bo kier trece tussen= 
vloeren, ta un parti di e gastonan adicional, cuanto esaki lo bay costa? 
Ora: DOW bisa por bini tussenvloeren, nan mester por duna mas of menos un ra= 
ming di cuanto esaki ta bay costa, pa bo gana pa bo haci e edificio comple= 
tamente usabel, pa bo usa locual awor aki nos ta yema verloren vuimte, espa= 
eionan perdf, 
Nos kier a puntra sí Bestuurscollege a pidi conscho di e persona cu tabata 
encarga cu onderhoud gebouwen? Pasobra esakí ta un edificio bieuw cu lo bay 
tin su montendon necesario, Encuanto parkeerplaats nos a comprende ecu ta un 
parkeerplaats chiquito cu por carga 32 auto, di manera cu ni e empleadonan cu 
ta traha den e edificio ey, no ta suficiente pa nan parkeer nan auto of mester 
trahé dubbel dek, Pues 32 auto por bay para ariba e parkeerplaats. Pa Gobierno 
por duna espacio pa e hendenan cu ta bay traha ey den nan so parkeer, ta un 
parkeer garage mester traha pariba di djé pasobra e parkeerplaats no ta yegae 
Bestuurscollege ta bisa nos, nó nos tin un tereno dí 1500 m2 ta verhuur ey 
banda, Mi kier a haya dí e diputado e localisacion exacto, Pasobra tin un par= 
keerplaats ey bandanan, Mi kier sá ta cual ta e tereno aki cu Gobierno ta ver= 
huur, cu supuestamente Gobierno lo a laga su bista cay ariba djé, pa si ta 
necesario y di awor nos sá cu ta necesario, hacié un parkeerterrein, Si nos 
sa cu ta 52 auto so por para eynan, nos sá di awor caba cu ta necesario, Cual 
ta e tereno di 1500 m2 ey, cu Gobierno ta bay usa como solucion pa e parkeer= 
ruimte% Mi kier a haya un especificacion mas exacto di e tereno ey. 
Y mi kier ripiti, fuera cu nos ta contra di e compra aki, nos tin dudanan 
grandi pa cu e gastonan finale 
E grote verbouwingen ta bay costa gran cantidad di placa y Gobierno no kier 
duna poco mas luz, Gobierno no kier tira poco mas luz ariba te na e momento 
aki locual aki pa nos ta un scuridad, ta kiko exactamente mester bay sosodé, 
pasobra diputado ta bisa no ta determina cual departamento ta bay aden y nos 
no sá con ta bay usé. 

Sefior Presidente nos ta para ariba pa Bestuurscollege duna nos, podiser Bom 
stuurscollege mes no por, pero nan tin hopi adviseur cu no te bini reunion= 
nan aki, pero nos kier a tende mas of menos di un pergona cu por papia cu 

autoridad ariba e casonan aki, Cuanto un edificio nobo ta bay costa pa fit 
locual ta e necesidad, no zomer 4 miljoen cu lo bira 8 miljoen, 

DE HEER N, Os ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, persoonlijk feit, E per= 
sona no ta bin akiden pero e ta eyden, e a haci e raming, Mi ta bin ariba djé;, 

splika Sefior Trinidad con mi a yega na e 4 miljoenen cu nan no ta uit de lucht 

gegrepen, pero ta e experto cu Trinidad kier meen mes, a duna nos ec. 

DE HEER GeP, TRINIDADs Bestuurscollege ta bay over na cumpra un gebouw bieuw, 
pero Bestuurscollege no a haci ningun estudio ariba uitbreiding, esey nos tin 
cu comprende, E diputado a bisa francamente, mi ta aprecia su frankesa cu 
estudio pa haci uitbreiding, ningun momento a worde hacf, Gobierno no a preo= 
cupa su mes unda por breidt uit, anto e ora ey bo ta hopi mas cerca di Bestuurs= 
kantoor, pero esey no a worde hací, 
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Nieuwbouw awor aki diputado a bisa si tin un experto ey tras, pero nos a vore 
wacht cu Bestuurscollege lo a bini doeumentá y bisa nos a purba, nos a studia, 
nos kier a traha un edificio noboe Sabiendo cu Gobierno mes ta haya cu un 
edificio nobo ta e solucion mas adecuado, Anto nos kier a mira pa Gobierno 
bisa nos, wel miembronan di Eilandsraad ta un edificio nobo nos kier traha, 
pero tal y tal motibo nos ta cumpra e bieuw aki, Pero awor Bestuurscollege ta 
bisa, nos ta cumpra e bieuw y Bestuurscollege ta busca e argumentacion pa 
bisa nos, pakiko no por bin un nobo, Pasobra e ta dura hopi afia, pasobra e ta 

costa caro, asina aki nunca Gobierno lo no por traha edificio nobo mas, paso= 
bra tur edificio nobo ta dura largo pa traha nan, Y tur edificio nobo ta cos= 
ta caro, kier meen nunca mas Bestuurgcollege lo Ho bruk e edifieio nobo pe 
yega na espacio pa Hilandsgebiede 

Nos a comprende tambe cu ora e diputado a splika nos, cu gunstige ligging. 
Gunstige ligging pa Gobierno kier meen mas cerca posibel di Bestuurskantoor. 

Anto aki poco tempo lo no tin ningun edificio mas di Gobierno cu tin un gun= 
stige ligging, pasobra cerca di Bestuurskantoor bo no por keda traha ad infie= 

nitum, Ta yega un momento cu akinan ta raak volgebouwd, anto e ora ey no ta 
traha kantoor mas, pasobra níingun no tin gunstige ligginge No Sefior Presidente, 
Mescos cu tin departamento cu no ta directamente akinan, asina awor aki tambe 
Gobierno por pone un edifieio eu no ta directamente den cercania di Bestuurs 
kantoor, Akí poco tempo nos ta bay haya un proyecto telefonico, cu nan a spli= 
ea nos cu ta cu drukknop bo ta traha, bo ta primi boton bo ta haya linea rece 
ta, E comunicacion ta asina sofesticá, cu bo ta primi un boton bo ta haya 
numero direct sin draai nada, mi ta haya esey ta un bon medio di comunicacion, 
Si un kantoor ta poco mas leuw bo tin comunicacion directo cuné‚ Nos tin can= 

tidad di bode ta cana y core rond, Peee DOW, casí tur mainta ta bini bode trem 

ce cos Bestuurskantoor, ta un sistema cu bo por verhelp, esey no ta nifica cu 

tur cos mester worde vol gepropt aki, Mi no ta mira cu den futuro un kantoor 

di Gobierno no ta poco mas aleháÁ for di e centro aki, Kier meen, p'ami tam= 
poco no ta un argumento cu ta houdbaar, Loke mi ta lamentá, ta e hecho cu Be= 
stuurscollege no a reacciona cu ningun palabra ariba e desempleo cu por worde, 
no solucioná, pero sí remediá, suavisá cu construccion di un edificio nobo. 
Y podiser no ta pascu nan ta trahando, pero ni ta kere cu op zeer kort termijn, 
tin empresa cu por pone un edificio cuminga lanta bay halto, Pues Sefior Pre= 
sidente ni cu un palabra no a worde reaccioná, mientras diferente miembro 
a trece esey padilanti di desempleo cu por worde suavisá cu construccion di 
edificionan nobo, 

Tampoco mi a tende mucho cos fiho, encuanto e necesidad pa un onderhands aan= 
besteding cu Bestuurscollege a pidi, Cos si Bestuurscollege no sí, ainda 
kiko, te verzichton ten grote verbouwingswerkzaamheden ta? 

Con di awor caba Bestuurscollege ta pidi Raad pa laga e trabaonan aká bay via 
un onderhandseaanbesteding? Tampoco pa mi ta claro, Y ademas e procedura aki 

nos a yega di bisa hopi biaha akiden, cu nos ta prencipieél contra, Mi no ta 
mira e manera, cu si Bestuurscollege ta haya cu no por tin openbare aanbesto= 

ding, en todo oago tin un attrotielne, pero no pa oe bay dirootamente ondere 
hands, sin cu diferente empresa den e ramo aki haya chance di apliká of schrijf 

in pa por haci un cierto trabao pa Gobierno, 

Trabaonan di Gobierno cu ta worde pazí eu fondonan publico, ta trabaonan cu 

tur empresa den cierto ramo tin derecho di por haci e trabao y esey no mester 
ta un decision di Bestuurscollege, Y dunando Bestuurscollege e autorisacion 
pa haci esaki, nos no tin sigur cu e procedura adecuado lo ser sigui, cu Bee 
stuurscollege lo no actua sin willekeur y cue ta un sistema cu hopi biaha 
nos a eritiea akiden y awor aki Bestuurscollege ‘ta busca moda di gmokke?. e 
hunto cu e compra di e edificioe Mi no sa si oradornan promé cuni por a anun= 

cié,‚ pero pa mas sigur mi kier bisa cu mirando e contestacion ci e diputado, 
nos ta sinti necesidad pa biní cu un mocion ariba e particularidad aki, Te 

asina leuw den tweede ronde, 
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DE HEER C, LACIEs Sefior Presidente hopi mî no tin pa afiadf, Mi ta agradeoido 

na e “Sechior diputado pa e contestacionnan cue a duna ariba mi pregunta, y tam 
be e manera cu Bestuurscollege a capta mi sugerencianan den e caso aki, pa 

brinda un mihor servicio na e pueblo, 
Un cos si te.ainde mi no ta convenci, podiser esey ta debí na e informacionnan 
den pocos horasnan cu e experto, ta lo siguientes Mta puntra y mi kier a para 
ariba e punto di e dakbedekking, Un biaha mas mí ta bisa, mi no ta bay dis= 
cutí ariba esey pasobra mi no ta teenieo, Pero segun mi informacionnan haci, 

mi sabi ecu departamentonan cu tin eyden, of mihor bisá Land, a haci hopi gas= 
to ariba drechamento di e dak, Pa pone enfasis ariba mi primera tanda cu e 
dak di un edificio esey ta di mas importancia, sí e dak cuminga lek y bo repa= 
racion lo tin, gasto tras di gasto, mi ta kere ta hopi leuw nos ta na case 
Pero Bestuurscollege a segura mi for di boca dá Sefior Oduber cu e gastonen, 
e raming no ta grandi, e partinan cu nan a haci no ta grandi, esta cu exper= 

tonan lo a recomendá Bestuurscollege, Pero p'esey tambe mi a pensa di pone 
un elausula y un sugerencie, mirando: e schakel, esey ta e zwakke schakel pa 

Bestuurscollege haci toch un beding den e contracto, Apesar cue ta un cos 
di segunda mano, pasobra e tÁ un cas di segunde, mano, ta pone en beding PeC« 

di tanto tempo en eoneceion cue advies di e expertonan, Si asaso e hendenan 
e experto na DOW no ta bisa asina, ami lo bisa Bestuurscollege, purba haya 

contact cu e hendenan dí Land, cu tin caba experiencia ariba djé y ta di bon 
fuente mi sá cu tin gastonan EE envolví. P'esey mi ta bisa e zwakke 

schakel ta e dak, Naturalmente mi no ta bisa tur e dak ta melo, pero e por ta 

problematico pa futuro pa nos, Esey ta unico cos te aínda pa mi ta poco tick= 

lish y gustosamente mi kier sá di e diputado ariba su contestacion, ariba 

e preguntanan di e miembronan den e segunda tanda, kiko e ta pensa of mihor 

dicho, kiko e expertonan ta bisa pa duna mi un comfirmacion, duna mi un sigu= 
ranza cu pa ora vota pa un cos ta sigur di djé cu no tin problema, Pero segun 

mi informacionnan hay teenico e ta pa mi un zwakke schakel, Awor mi kier 
tende Bestuurscollege su opinion ariba esey, Danki, Sefior Presidente, 

DE HEER S, SPANNERs Mí no tin behoefte den tweede ronde, Sefior Presidente, 

DE HEER J, NOGUERAs Scfior Presidente, e contestanan cu nos a haya di e dipu= 

tado, no a convencemi cu e proyecto aki ta hustificá of si tin bastante husti= 
ficacion pa cumpra e edificio aki, Prome cu dicidf pa cumpra of traha mester 

bin un estudio amplio pasobra ta hopi placa nos ta papia di djé akinan, 

Mester bin tur e alternativanan cu ta habrí pa resolvé problema, mester ta ponf 
arïba papel cuanto cada un ta bay costa y cu ki beneficionan entre e alterna= 
tivanan aki compera ecu e otros 

DE HEER E‚Je VOSe Sefior Presidente mi kier a interumpí un rato, no tabata tin 
orador prome cu Sefior Juan Noguera, nos no a tende cu nan a worde meneioná. 

DE VOORZITTER: Ni Sefior Betico Croes, ni Sefior Frank Croes a bisa cu nan no 
tabata ‘tin behoef te, 

DE HEER J. NOCUERAs Sefior Presidente, e contestacionnan cu nos a haya no ta 
hustificä, no ta suficiente hustificá pa cumpramento di e edificio akinan 

Pasobra e problema no ta defini, tin problema di e scarsedad di espacio, pero 

ningun hende no por bisa cuanto, con hopi mester, A dicidf pa cumpra un edifim 
cio, no sa ken ta bay aden, con hopi hende ta bay aden,, nos no sa cuanto 
gasto ta bay tin despues ariba djé, solemente gastonan inmediato, Asina ta, 
eu no tin ningun hustificacion economico di un alterna tivo pa e otro, Nada 
eonereto ariba papel, E agendapunt aki no mester a bin mes na Raad pa traté, 
pasobra e no ta suficiente prepará, Esaki bo ta cumpra algo den nubia, bo no 
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sa ta kiko bo ta emnpra, bo no se pakiko bo kier e pasobra e problema no ta 
difini completo, por ta cu bo ta gasta e placa di pueblo pornada aki nan, di. 
masse Pasobra no tin un estudio pa hustifiecá cu e decision cu bo ta haci ta 
corecto, e no ta suficiente pa un decision, Y ami, como cu ta placa di pueblo 
ta worde gastá ökinan, sin un estudio amplio mí no por duna mi voto pa e pro= 
jekt akinan, Pasobra akinan ‘ta den scuridad nos ta traha, Di tempo cu e cos 
aki a worde anunciá, tabata tin suficiente tempo pa haci un estudio kiko ta 
eumbini nos economicamentbe y cu ta satisfacé nos necesidadnan pa espacio, 
Pero loke eu nos a haya akinan, no ta yega ni na 1 porciento di e informoe= 
eionnan cu nos tin mester, P'esey mes Sefior Presidente mi ta keda mantene cu 

mi no por aprobá e compra di e edificio akinan, e no tabata bon presentá, Te 
asina leuw den segunda ronde, 

DE VOORZITTER: Mi ta schors e reunton aki te 8!or, 

nee == = Na de schorsing == 

DE VOORZITTER: Mi ta continua cu nos reunion, palabra ta na diputado Odubere 

DE HEER N, ODUBER, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mucho no a bin nobo na pre= 
gunta den segunda tanda, Nos por a ripara cu hopi a worde ripití y cu a wor= 
de ponf hopi infasis ariba construeccion di un edifiecio nobo y kiko ta e motie 
bonan cu Gobierno no a cumpra un edificio nobo, 

Y tambe a worde treef como si fuera eu ami lo a duna e splicaeion manera cu 

ela worde comprendf, cu pasobra, e ta dura hopi ta p'tesey a cumpra e edificio 
aki, 
Mi kier a pone e accente arlba esaki, Gobierno mester a corto plazo espacio cu 
urgencia manera nos a pone den e proposicion cu a bay na Parlamento y p'esey 

a dicidf na cumpra e edificio, E prijs cu a worde ofrecf na Goterno di 1 mie 
yon 500 mil, tambe a worde puntrae Di biaha laga mi contestá e pregunta eye 
Si ta oferta a worde hací na Gobierno, Mi kier bisa, cu tempo e oferta a wor= 
de haef no Gobierno, ainda nos no tabata tin pensá di eumpra un edificio, 
pero nos pensamentonan tabata di bay construf un edifiecio, Y tempo cu nos a 
haya un oferta tabata 18 di april, afia 'T7. E tempo ey Gobierno a haya un 
oferta pa cumpra e edifieio pa l miyon y mey, Pero e tempo ey e pensamento 

ainda tabata tÁ pa consteuf un edificio, Mirando hasta e raming cu a bin den 
apitaaldienst di 1 miyon, locual cu mi a splika cue intencion tabata pa tra= 

ha un edificio, reparti e placa gespreid den cuatro afia, cu tempo cu e edifi= 
eio lo cuminsa pa construccion cu lo tin 4 miyon pa traha e edifiecio, M'a 
splika claramente cu compra di e edificio no ta e solucion, e ta un alivio pa 
e problema eu nos ta dene Ningun momento mi a bisa cu Bestuurscollege no ta 
di acuerdo pa traha un edificio nobo, Sf mi a splika problemanan cu bo ta en= 
eontrá pa traha un edificio nobo, No ta manera a worde bisá akiden, duna un 
bureau di arquitecto den 6 luna man tin tue cos cla pa bo, cu bo por cuminsa 
traha, E problema ta hopi mas grandi cu hopi hende ta miré, e solucion facil 
ta pa bisa, dificil ta pa hacie Pa motibo cu si Gobierno kier traha un edifie= 
cio, prome cos cu bo mester ta e programa van eisen, na ki exigencia bo kier 

pa e edificio eumpli cuné con grandi e edificio mester tÁ, cual ta e depar= 

tamentonan cu lo bay y tur esakinan ta tuma tempo, Mi ta calcula pa tur esaki= 

nan lo dura por lo menos entre seis lwa pa un afia, No ta un asunto cu di bia= 
ha ta tuma un decision pe traha un edificio, experiencia a mustra esey. 
Si tuma e decision ey mes, despues e procedura tÁ bo mester traha bestek, por 
lo menos seis luna atrobe, despues lo tene aanbesteding, un par di luna atro= 
be, despues e gunning, despues pa cuminsa cu e construccion, Y realidad ta 

mustre cu no ta seis luna arquitecto ta clá y di biaha por cuminsa, Por lo 

menos e ta dura un par di afin, mi a menciona 5 afia, Por ta cu tin hende ta 
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difereneia di opinion entre traha e plan, e programa van eisen dia traha e 

edificio, por ta cue ta menos, pero nunca den 1 afa of 2, manera mi a tende 

Sefior Trinidad bisa, ecu un edificio a worde traha den Ll afia. Un edificio por 

ta un kantoor, cu plan a worde trahá afianan prome ela worde prepará, despues 

cu ora tur cos tabata cla cu gunning a tuma lugar cue periode di construc= 

cion por a dura un afia, pero mi ta kere tambe cu ta un edificio hopi pre= 

fab tambe, Pasobra cu e asuntonan akí ta tuma mas tempo, cu hopi persona ta 

kere construf kantoornan pa Gobierno, unda ta referf na diferente kantoor pa 

diferente departamentonan, Y ta p'esey un biaha mas mi kier pone enfasis no 

ta e solucion cumpra edificio, e ta e alivio pa e problema cu nos ta den, cu 

a corto plazo nos mester espacio pa diferente departamentonan, 

Tocante cu a bin hopi padilanti tambe ta e asunto, unda cu a worde bisá di 

con tin raming, por a raad e gastonan cu por worde haci unda cu a worde men= 

ciona e suma di fls 521,300,=- cu ta contradictorioe Di con no por haci un 

calculacion di e gastonan pa e grotere verbouwingen, Sefior Presidente esaki 

ta logisch, logica e ta, E edificio no ta di nos, nos no por bay haci calcu= 

lacion kiko nos ta kibra, kiko nos ta pone, sin cue ta di nos, E gastonan 

cu tin akinan ta gastonan normal, Si bo ta huur un edificio mes bo ta obligá 

na mantene, E gastonen eu tin akinan si nos ta huur e edificio ta nos vin cu 

pone airco aden, nos tin cu dreché, nos lo tin cu verf 6, ye otro gastonan cu 

tin aki riba mencioná, ta e onvoorziene, Y e architecto honorario cu mi a spli- 

ka den primera tanda, cu ta gewoon un verschrijving e ta, Pero locual cu nos 

kier meen cu e grotere verbouwing, ta cambionan cu posiblemente ora cue edi= 

ficio tá di Gobierno, cu nos dicidf, mi ta ripiti e palabra, definitivamente 

cual ta e departamentonan, Pasobra den e proposicion cu a bay Raad nos a men= 

ciona cual ta e departamentonan eu nos kier mira eyden, Pero nos tur sá con 

grandi e espacio ta, lo tin mas otro departamento cu lo ta bay eyden tambe, 

e ora nos ta dicidi definitivamente cual ta e departamentonan cu ta bay eyden, 

cuanto espacio nan ta haya y kiko ta e cambionan cu lo worde haci eyden, 

Probablemente por ta tambe, cu no ta di manera cu nan ta mira e asunto aki 

ta gastonan barbaro lo worde hacf, Sf por tá, cu lo mester bin schotmento 

den e lugar, por ta muraya mester worde kibrá y tambe unda cu mí a bisa cu 

por bini tambe un vloer mey mey di e forma cu e espacio halto cu tin eyden cu 

ta bay perdf, cu bo por traha un piso acerca teeniecamente segun nos a worde 

informa ta posibele Pero esey ta e explicacion cu mi ta duna e ta facil, 

no ta un algo cu mi ta kere cu un hende por diferenciá di opiniong cu nos no 

por bay haci tur e preparacionnan kiko nos ta kibra, kiko nos ta drecha sin 

e edificio ta di nos, Mi ta kere ta tempo perdí sì bo ta bay haci tur e asun= 

tonan ey, sin sa cu bo por hacié pa motibo cu bo no tin e disposicion di e 

edificio, Bo no ta doo di djé, bo por mantene, pero bo no por kibré bo no 

por haci cambio na djé, si bo no ta dofio di e edificio, Esey nos kier meen cu 

nos no por haci e calculacionnan ainda, 

Tambe m'a tende te hasta mencioná cu edificio lo ta mahos, cue bista di e 

edificio no ta edecuado, tur eseynan, Mi no ta kere cu esakinan ta factornan 

cu lo mester hunga un rol cu e edificio, Mi ta kere cu nos tin dos taxatice 

rapport cu a bisa nos, cue balor di e edificio pa e prijs cu nos a hayé, e 

taxatierapportnan ta hopi mas halto y nos a haya e prijs cu gobierno por hayé, 

ta un prijs razonable, Y esey tambe ta un di e motibo, cu si e prijs tabata 

hopi mas halto eu locual e taxateurnan a calculé, Gobierno no a bay over pa 

cumpré, Y esnan cu a haci uso di oportunidad pa studia e dos taxatierapport= 

nan cu a worde trahá lo por a mira, kiko ta e balor di e edificio y con ea 

worde calculá y ta hendenan independiente di nos Colegio ta traha ariba e 

asunto akie 
Tambe nos mester bisa, cu unda a worde meneioná cu tin ces di Gobierno unda 

tin e kantoor di ABO y ARUMINCO, Ultámo temponan aki, esaki mi mester trece 

padilanti, te cu nos ta hayando ne e manera mas deligente cu e tabata bay 



9 = 60 

promé e ayudo tecnico, Personanan ta bin Aruba, nan ta laga sá cu nan ta t n, 
no tin espacio pa nan den e sentido aki, no kantoor, Pero e casnan aki ta wor= 
de usá como kantoor, Nos ta mira cu esey tambe nos por studia e posibilidad 

di saca e hendenan cu ta den e edificio ey, hinka nan den e edificioe Kier 
meen no ta cuenta cu Gobierno no a planea, cue no sá cual kantoornan ta bay 
aden, Hopi posibilidad tin cu ta diferente departamento ta encarecé di espacio 
of ta den un lugar cu ta inadecuado,. 

Mi a tende tambe a worde bisá cu ergumentonan cu m'a usa, cu pakiko no ta tra= 
ha un edificio nobo, Aki diez afa lo bolbe bin cu e mesun argumentonan aki, 
pakiko no a traha un nobo, asina bo ta keda bay, Mi ta kere aki diez afa tur 
e edificionan di Gobierno Central na Arubug esun cu La kere den e causa pa 
independencia, mester ta di nos, Teritorio Insular di Aruba, Sí aki diez afia 
e edificionan di Land no por ta di nos, anto mi ta kere cu nos ta hopi leuw 
for di cas 
Tambe tocante di e problema di desempleo cu nos Gobierno no a pepia nada di 

djé, Esaki tambe ta un di e faetornan cu ta hunga un rol, Den e sentido cu 

nos ta consiente cuanto e té, nos no por bisa exactamente, Cu tin un desem= 
pleo den e sector di construccion, ta un fact, Pa motibo cu tabata tin con= 

struccion di e casnan di pucblo, un hotel grandi, e trabaonan ey a caba, no 
tin construccionnan, di e magnitud ey unda ecu tabata tin hopi hende ta traha 

tin hopi hende ta traha, Pero esey no kier meen cu no tin ningun proyceto cu 

ta andando cu por mira luz di claridad pronto. Pero mi no ta kere cu e argu= 

mento aki por worde usá cu awor aki manera mí a splike, cuanto tempo ta tuma 
promé cu traha un edificio, Kier meen aki dos afia, si ta asina lîhé miembro= 
nan di Parlamento ta míré cu cuminga traha edificio, por ta nos no tin pro= 
blema di desempleo den e sector di construccion pa e tempo ey, Pasobra tin 
diferente proyecto nan y mi por bisa Sefior Presidente cu nos Gobierno ta duna 

tur e coôperacion, tanto pa Gobierno Central cu kier traha edificio y pa pro= 

yectonan eu nos mes tin cu ta aprobá y cu ta trahando ariba nan, pa firma e 
acuerdo ki dis ta cuminsa cu nan, Kier meen, no ta asina ecu no tin ningun 

proyecto pa hay cuminsa a corto plazo, Pero m'a bisa, e tramitenan cu mester 
cumpli cuné,‚ mester traha bestek, mester tene openbare aanbesteding, gunning, 
wak kende ta hayé, despues ta cuminsa traha teniendo cuenta cu infrastructuur, 
tur eseynan ta cuestion cu te dura hopi tempo, Tocante e construccion di e 

edificio nobo, m'a bisa cue ta rekerf un estudio y pa Gobierno traha un pro= 
grama van eisen, na cual exigencianan nos kier pa e edificio cumpli cuné y 
pakiko nos ta bini cu edificio nobo, na unda, tur escynan, 
Pero esey no kier meen cu sí nos cumpra e edifiecio aki, e no tin e nocesi= 

dad pa un edificio nobo, Mi ta kere despues cu Gobierno cumpra e edificio aki, 

nos por laga evaluá e necesidad ey. Pero sf mi kier trece padilanti, cu tin 

un edificio, cu mi ta calcula aki dos afa nos ta haya un Bibliotheek nobo 

aprobá door dí Hulanda, E edificio unda e Bibliotheek ta den lo ta liber, te 
ainda Gobierno no a haci un decision kiko lo worde destiná, Pero ta te aki 
dos afia, Si ta papia di construi un edificio mes, pee, un proyecto pe un Bie 

bliotheek cu ta aprobá, ta te aki dos afia por ta e ta bin clá, E problem cu 

nos ta mira actualmente e escases di espacio pa empleadonan publico, bo no ta 
goluecioné pa bini awor aki pa traha un edificio nobo, Manera mi a bisa na 

cuminsamento y den primera tanda, nos a traha ariba esey un globale raming, 
ideanan, pero nunca ela worde concretisá pa traha un edifiecio nobo. 

Tocante cu ami a bísa, cu nos no sabi cual ta e depertamentonan cu ta bay 
den e edificio, Den e proposicion cu a bay na Eilandsraad, ta pará cual ta 
e departamentonan cu lo bay aden, Pero definitivamente nos no sá cual mas 
lo bay eyden, P'esey mi por bisa eu bo no por bisa cualnan exactamente, 
Esunnan cu tin den e proposicion aki, ta e departamentonan cu tin mas nece= 
sidad, ta un must, Cu asina haya e espacio nan mester ta eyden, pero tin 
mas departamento cu tambe lo bay eydene 
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Tocante si Gobierno no a tene debido euenta pa tene un planificacion kie 
ko ta haci cue edificio, Nos sÁ kiko ta bay pasa cue edificio, Solamente mam 
nera mi a bisa y mi ta bolbe ripitf, cierto departamentonan mnera ta pará den 
e proposicion ta un must, pa bay eyden, pero tin un otro tambe eu lo por bay 
eyden, Y tambe tocante e cambionan cu lo bin, Esey ta nos conseheronan lo mes= 
ter bay traha ariba djé, pa wak cual ta e cambionan cu lo bin, e ora Raad por 
haya sa kiko ta e gastonan cu lo worde wekerf y sí ta gastonan halto nan ta, 
esey no por worde bisá di awor aki caba. 
Tocante e pregunta hacf, ta kiko ta e opzeggingstermijn y ki dia e huur ta 
caducá, Mi kier bisa, eu toeante esaki mi no por duna e contesta ki dia e huur 
lo caducá, kiko ta e opzeggingstermijn, Pero mi ta calcula cu tur huur ta cerá 
eu e normale procedure, clausula di tres luna opzeggingstermijn locual ta algo 
comune, Pero mi ta bisa den esaki cu segun mi informacion y locual cu mi a bisa, 
cual ta koop breekt geen huur, Lo cual cu mi kier a splika cu esey ta lo sie 
guientes Nos no por zeg e huur, tanten cu nos no tin e disposieion di e ecdifie 
eio, verbalmente m'a bisa, nos a pidi e dofio cu si e compra di e edificio ta 
un feit, anto e ora nos lo por zeg e huur op, Y nos a conta cu si e mes lo tuma 
iniciativa pa awor cue edificio ta di djé ainda, pa zeg op e huur, Pero mi no 
tin esaki concreto cuanto tempo, pero mi ta caleula cu segun e cleusula normal 
di huurmentonan asina, ta tres luna e opzeggingstermijn lo taa 
Y tocante locuat Sefior Trinidad a trece, eu si nan por prueba cu nan no por 
haya un otro espacio, Mi ta kere cu esaki lo ta un cuestion huridico, pa nos 
wak cu lo tabata bon pa descutf y nos ‘tambe ta prueba cu nos no tin otro camin= 
da pa baye Asina ta, cual ta mas urgente? Anto mi kier tende Huurcommissie 
dieidí ken ta bay eyden, ken ta bay afo, euanto tempo lo keda, Eseki ta algo 
zuiver, cu mi ta kere huridicamente mi no ta kere cu ta e lugar pa nos sigui 
bay den descusion, Pero nos tambe por prueba e urgencia cu nos tin mester di e 
espacio, y esey ta un di e argumentonan, pa zeg op un huur, 
Tocante e pregunta, cuanto tempo e verbouwingen lo tuma lugar, Scfior Presidente 
locual cu tin den e calculacion di 321 mil 300, ta trabaonan cu no ta rekert 
hopi tempo, Pero mi kier ta cauteloso y bisa, mí ta calcula cue trabaonan aki 
por worde hacf den menos cu tres luna, Comprende mi bon cu locual mi kier meen, 
ta e raming di 321 mil 300, no e trabaonan grandi cu ta scirbi cu Pele lo bin 
schotmento cu eseynan, Esey mi no por duna un solucion awor aki cuanto tempo lo 
e dure, f 
Tocante kiko e rapportnan ta bisa, Mi kier bisa, cu tocante di e rapport manera 
mi a bisa, ta un conseho masha cortico tabata tin di Domeinbeheer, Pero e tempo 
ey G obierno tabata tin den servicio un persona cu nos a pone na nos disposicion, 
T'e mes a traha tur e globale raming nan, un volkshuisvestings ambtenaar, cu a 
traha ariba e asuntonan aki, Y su opinion tabata manera mi a splika den primera 
‚tand, cu hopi espacio eyden lo bay perdí door di alturanan cu tin den e edifie 

Reg” 

0 hayêe Fb, 

Tocante loeuel Sefior Trinidad a trece cu falta un ruimtelijke ordening, Ïgnera 
mi a bisa, esaki tembe ta un di e asuntonan eu ta vekert tempo, casualmónté 
nos tin na Aruba atrobe e Directour di Rijks Planologische Dienst y nos Côm 
bierno tambe a tuma den servicio un persona cu ta specialisá su mes na Hulanda 
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den ruimtelijke ordening, Nos ta spera cu su ayudo ' 
y tambe cu e parti di ayudo tecnico cu Hulanda ta duna via Sefor Witse, cu 

tur deligencia eu nos lo haci e asunto aki keda ela, Nos tambe ta di opinion 
cu mester biníi un ruimtelijke ordening, Pa motibo sin un ruimtelijke ordening 
bo ta crea problema pa bo mes, door cu ta worde trahá links en rechts, bo ta 
traha cu decisionnan incidental y bo no ta traha un plan total, na unda bo 
por prepara kiko ta destinacion di bo terenonan, Y tambe no solamente c ruime 
telijke ordening pa e parti Gobierno ta bay dicidi kiko ta pasa cu e tereno= 
nan na Aruba, pero tambe ta crece di abao bin ariba, unda bo ta tene cuenta 
eu e derechonan di e dofionan di e tereno y eu mester bin un clausula unda e 
seguridad unda e personanan aki, kiko cu pasag eu nan por haya e dafio di per- 
huieio di e forma cue ta un plan, un ley cu lo por traha den practica. 
Facil ta pa traha un ruimtelijke ordening, e parti legal, Pa motibo chempel 
tin na cantidad, pero bo no por inplanté sin eu e ta reina y biba den e pueblo, 
Pa motibo cue ta algo cu di biaha bo ta toca cada honde individual na loke e 
ta posees Kende cu tin un tereno, no ta asina cu Gobierno sintá den un Teum 
nion ta dicidi eynan ta bin tal, eynan ta bin tal, sin tene cuenta cu e degeco 
y loke ta reina, P'esey nos ta spera y ni ta bolbe enfatisá, cu nos ta dí opie= 
anion cue mester bini, 
Pero locual cu ta bini acerca, esey tin nos te aïnda cu nos no a presente un 
ontwerp na Eilandsraad, Pa traha un ruimtelijke ordening, por copia di otro 
lugar, Pero pa destiná e lugar kiko ta bin, kiko no ta biní y cu tur e garan= 
tianan cu mester bin aden, esey ta rokerf tempo 
Tambe varios bez a bini padílanti, ta cuento e compra aki lo gali Gobierno, E 
compra aki no ta sali Gobierno nada mas eu 1 miyon 500 mil, Gastonan eu ta 
bini acerca ta di Gobierno, Pero pa esun eu bo ta cumpré foi djé ta 1 miyon 
500 mil bo ta paga, e restonan cual gasto eu bo haci bo ta haci gasto ariba 
un edificio cu ta di bo, Cu gobierno ta haci mas gasto, ta bini acerca, Pero 
ningun momento mi ta kere cue ta surpasa e cifras cu cada biaha mi ta tende, 
casi 5 miyon cu eseynan, Mi ta kere cue edificio ey por worde ponf up=to= 
date, den e sentido worde drecha eu e 1 miyon 500 mil cu nos ta cumpré y al= 
rededor mey miyon 500 mil acerca, e edificio mester por worde pon den un 
estado cu e ta cumpli eu e exigencianan den e gentido aki, cu e kantoornan cu 
ta bind aden, Mi no ta kere cu esaki lo ta gastonan asina grandie 
Tocante a worde bisá tambe cu ta irresponsabel di Gobierno, pa bay cumpra e 
edificio sin sa cual ta e departamentonan cu ta bay aden, B pregunta ey a wore 
de ripitf, m'a contesté varios biaha caba, cu nos tin un decision cual ta e 
mustnan eu me: ster bay eyden, pero mi a bisa cu tin ms cu lo bay aden, pero 
esey no ta determina difinitivamente ainda, 
Tambe ta bisa cada biaha, pakiko no a traha un plan total di e gastonan grandi 
cu lo bin manera ecu ta para den proposicion na Raad y bin cu un raming exaCe 
tamente na Raad, Sefior Presidente e pregunta aki bo ta biré con cu bo kier, 
Bo ta bisa tambe pakiko no a cumpra ce edificio y despues bin Raad, Asina bo 
ta keda bay, p'esey nos kier ta dofio di e edificio prome nos duné destinacion, 
eual, y con nos ta partié, kiko nos ta haci cuné, Tocantce e pregunta cu sí tin 
un conseho di e persona cu ta regarda e onderhoud gebouwen, Manera mi a spli= 
ka awor ey, tin un conscho masha summier, pero tin uno den e stukken cu taba= 
ta ter inzage cu por a worde mirá, 
Tocante e dak, esey ta algo cu manera mi a splika den primera tanda, cu tempo 
cu tabata tin yobida fuerte, mi a tende di e problema ey, Personalmente ma= 
nera mi a splika den primera tanda, mi a tuma contacto cue departamento di 
DOW, cu a traha e calculacionnan y nan a garantisá mi ecu cuenta nan a bay wak 
e y eu cuenta a worde tenf den e raming, cu e gastonan cu lo ta envolvi cu 
nan ta yega pa haya trece e parti ey y cu e no ta un parti grandi, 
Tocante eu a cumpra un edificio, cu como si fuera cu nos no sa kiko nos a cum= 
pra, Mi kier descarta esey cu nos sá masha bon, E asunto aki a tuma cuestion 
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di mas cu un afla y mey, promé cu a tuma un decision, Y cu p'esey nos a laga 

taxeer e gebouw, check e edificio bon, promé cu nos a cumpré y evaluá kiko ta 
conbini bo, con bo por bin clá mas liher, consteuf un nobo of cumpra un pa ali= 
via e problema cu nos ta den escases di espacio, Mi ta admiti cue no ta e som 
lucion, den e sentido cu awor cu nos a cumpra e edificio no tin problema mas di 

espacio pa empleadonan publico di Gobierno, Pero cu nos opinion tabata, cu e 

razon preimordial pa haya cumpra e edificio tÁ, nos kier a aliviá e problema di 
espacio Y cumprando e edificio y despues cu Gobierno ta dofio haciendo no mu= 
cho trabaonan grandí, nos lo por pone e edifiecio aki cumpli cue exigencianan di 

un kantoor di Gobierno y lo no dura hopi tempo cue lo por bay den uzoe 
Tambe un miembro di Parlamento a puntra, si nan por a haya inzage na Secretarie, 

pero mi no tin nada contra si Sefior Presidente kier a duna e miembronan di Raad 

e oportunidad pa heya mira e rapportnan, Sí mi ta haya, cu e oportunidad taba= 
ta di luna di juli serca Sefior Seeretario cu tur hende por a tira un bista aden 
con a yega na e sumanan, 
Sefior Presidente mi kier ripiti toch, pa motibo cu mi ta tende tin persona a 
bisa cu nan a bay tur dia y nan ta mira e edificio, Mi kier toch enfatisá ta 
cuanto m2 e edificio aki tÁ, bebouwd loke nos a cumpra pa e suma contando e te= 

reno aden, pa nan reflehé, cu aki ta trata algo serio y no ta Gohierno a cum— 
pra pa cumpra pa gasta Ll miyon y meye 
Manera mi a splika den primera tanda cu e espacio total cu ta bebouwd, manera 
ta bisa na Hulandes, ta 5 mil 621 m2, Mi a duna e specificacion, Tambe cual ta 
e espacio nan cu tin eyden actualmente, cualnan ta 18 kantoorkamer, espacionan 

pa kantoor, 6 toilet unit, 2 cushina, 3 bergkamors y 6 gang tin den e edificio, 

Y eu tur eposibilidad cu ora Gobierno ta dofio y dicidi definitivamente cual 

departamentonan mas lo bay eyden, cu cambionan por worde haci den e edifieio, 

trahando mas lugar den e sentido mi ta pensa ariba un vloer mas acerca, mey mey 

di e ruimte halto cu tin eydene 

Tambe mi a mencionáÁ e asurto unda cu a bini ariba djé, e asunto di rijbewijs, Mi 

kier bisa, cu ta manera mi a splíka e asunto, cu e ta algo cu nos ta di opinion 

cu Teritorio Insular por haci e trabaoe Nos tur sa cuanto un persona ta warda 

awor aki pa e haya pasa su examen pa rijbewijs, Nos tin hende manera mí a spli= 

ka cu pór worde nombrá, pero e ta rekerf espacio, Y asina bo por mencioná mas 

otro cos cu Gobierno pór haci, pero bo ta worde confrontá y esaki ta e realidad 

cu nos ta biba cuné na Bestuurskantoor, 

Pee. esaki mi ta bin ariba djé toch, pasobra nos ta trahando ariba djé pa bin 

Eilandsraad, E asunto di Openbaar Vervoer eu nos ta trahando duro ariba dje, tin 

decisionnan pa algo nan concreto, Y asina cu nos yega na decision definitivo, cu 

unda Raad lo mester worde acercá, Raad lo worde informá, Pero nos tin un perso= 

na eua bini di Hulanda y cu tambe nos a tuma den servicio, especialmente pa 

counterpart pa set-up e asunto aki pa nos, Y kiko bo ta haya? B persona a bini, 

unda bo ta pone e persons aki sinta? Asina mi por keda bay diferente otro trabao- 

nen eu por worde haci, Y ttesey ta un di e problemanan cu nos a confrontá cuné 

awor. Y mi no ta kere den e huurmente, pa motibo cu bo no sa cuanto tempo bo 

tiné pa huur y cuanto e gastonan pa Gobierno, Y p'esey nos a dicidí cu pa golu= 

cioná, pe aliviá mehor bisá e problema, nos ta cumpra e edificio aki, Esey no ta 

encerá eu lo no por traha un nobo, Pero nos mester worde convenef cu un progra= 

ma van eisen cu Gobierno lo mester un edificio nobo y unda lo e bini, Mi ta bol= 

be pone infasis, cue no ta e solucion, ta mas bien e alivio, teniendo cuenta cu 

e realidad, Ningun hende por bisami, cu 1 afia Gobierno por traha un edificio pa 

un Bestuurskantoor, un uitbreiding di Bestuurskantoor cu tanto kantoor aden, 

Y mi no ta miré worde realisá den dos afia, ptesey mi a bisa cu esaki lo tuma 

tempo, Un otro asunto tambe tin, di unda, sà ta in het wilde weg, mi a mencioná 

e cifra di A miyon, E cifra di 4 miyon cu mi e, mencioná ta lo siguientes mi a 

papia cu arquitecto di Gobierno, con nan ta haci nan calculacionmnan pa un edie= 
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fieio den e tempo nan akáí, Scfior Presidente mes sabi tin eenheidsprijs pa m2, 
Un edificio di tanto oppervlakte bebouwd, euanto lo e costa? Nos a sali na c 
punto di bista di e edificio aki 3,621 m2, bo ta cay segun eenheidsprijs cu 
nan ta usa awor aki, cu airco cu tur cos aden f1ls 1000g==, bo ta yega na un 
suma di 3,621,000,=-,cual ta casi 4e000,000g==, Esey ta e cifra cu m'a yega 
na djé y con e calculacion a worde hacf, 
Defior Presidente mi ta kere cu a menos eu lo tin vraagpunten, cu m'a contesta 
tur e preguntanan cu den ni concepto cu manera nan a worde hacf, Y cu esey ta 
e motibo pakiko nos ta cumpra e edificio, Sf mi ta ripitf, convencé no ta tur 
hende por worde convencf, pero nos ta trata na splika y huotifiocá, pakiko a 
bay over na tal, Te asina leuw, 

DE VOORZITTER: Tin vraagpunten? Zo niet? Tin mocion? 

DE HEER G, TRINIDAD: Sefior Presidente nos tin un moecion, Y nos a anuncid cu 
nos ta presenta un mocions Nos a ripara cu inteneion di e mocion tá, pa a yuda 
Bestuurscollege pa yega na e decision, pa loke nos a boga pa traha nieuwbouw 
y no cumpra egaki, Nos a ripara cu Bestuurscollege ta persistf, Y ademas nos a 
ripara eu di porti di e fraccion cu ta sostene Gobierno e compra aki no a wor= 
de defendf, Di manera cu ta un cos eu nan a contra cabez pe hacié toch, y nos 
no ta haya necesario pa bay sintae papia podiser dos, tres ora largo cu e resul= 
tado cu tóch nan ta vota vóór, Dus nos a argumentá, pakiko nos ta haya cu no 
mester cumpré y e mocion aki lo bay hiba hopi debate, hopí ora largo podisé 
eu e resultado conocf cue fraccion mayoritario ta contra caboz y nan tin e 
mayoria, Pues nos nó ta entrega e mocion, nos ta pidí hoofdelijke stemming. 

DE VOORZITTER: Esun cu vota vóór, ta vóór pa e moeion, esun cu bay contra ta 
ta vota pe rechasa e mocion, 

VOOR STEMMEN DE LEDEN: He Angela, Mej. Ge Barefio, P, Bislip, Fee Croes, G.F. 
Croes, R‚V. Henriquez, Rele Lacle, Dele Leo, C‚ Lacle, J, van der Linde, C,Be 
Boekhoudt, PP, Kelly, CG, Odor, 

TEGEN STEMMEN DE LEDENe TH, Figaroa, JeRe Frank, Je Noguera, C‚ Pieters, EJ. 
Vos, GePs Teinidad, 

DE VOORZITTER: Mi ta constata cu e punto di agenda no. 2 aki a worde aceptá 
eu 15 voto na favor y 6 en contra. 
Punto di Agenda no, 
Se Brief van het Bestuurscollege dd. 8 augustus 19786 betreffende de uitgifte 
van grond in erfpacht tegen een symbolische canon aan de Stichting Centro di 
Bario Lago Heights, no. 5128: bijlage 1978 noe 25 
Sprekerslijst ta habri y palabra ta na Sefor Vos, 

DE HEER BeJe VOSs Sefior Presidente nos ta contento cu e petieion di Centro di 
Bario di lago Heights a alcanza Parlamentoe Y gustosamente nos kier bisa, cu 
nos ta di acuerdo cue punto di bista aki, cu pa tur e Buurtoentrumnan ariba 
nos isla por haya e tereno cu nan ta usa, of cu nan ta bay usa na erfpacht pa 
un simbolische canon di fls 1l,==, Naturalmente cu considerando y muy en par= 
ticular den e vecindario di San Nicolas, caminda cu e hobennan ta limitá den 
oportunidad di recreacion, Nos ta considere cue iniciativa cu a worde tumá 
aki door di algun persona di Lago Heights, ta un iniciativa pa aplaudf, 
Naturalmente nos ta considerá deporte y recreacion, e mihor arma cu bo tin pa 
bringa e delineueneia hubenil, cu ne e momento aki nos sabi te aumentando pom 
co poco, Awor no solamente den e bario aki, Nos sá cu ariba henter nos isla 
nos mester cuminsa na tuma, medidanan preventivo, pa asina aki nos por evita 
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eu e delieueneia hubenil por aumentá, Y ta p'esey nos ta considera e inicia= 
tivanan cu ta worde tumá door di personenan den nos comunidad cu a yega na 
Centronan Recreativo y Deportivo pa nos hubentud, cu e iniciativanan aki mege 
ter worde aplaudf y stimulá, Manera mi a bisa den otro vecindarionan ‘tambe tin 
e deseo pa yega asina leuw cu nan tambe lo por logra haya nan Centro di Bario, 
of mihor dicho nan lugar di recreá. Nos por a sinti esey pee, den e pueblo di 
Ayó, caminda cu a worde primitf tambe cu lo yega na traha edificio nan di en= 
sefianza pa school y na e mesun momento stvoesessd 

DE VOORZITTER: Sefior Vos, mi ta pidibo keda na e punto di agenda, Awor aki nos 
no ta trata asunto di Centro di Bario, nos ta tratando ariba e dunamento di un 
pida tereno nea erfpacht na e sistema cu Raad sa, duna, 

DE HEER E‚J. VOS: Pa hotel of pa cas, Sefior Presidente? 

DE VOORZITTERs E punto di agenda tas de uitgifte van grond in erfpacht tegen 
een symbolische canon - na kende y pa kende? E topieo no ta Centro di Bario, 
no Sefior, 

DE HEER HJ. VOSg (vervolg) Bi, no anto e ora ey nos no por motivá pakiko nos 
ta weita e importancia di e asunto aki, Bo mester por duna nos e oportünidad 
ey pa nos demostrá e importancia di e asunto aki, Pasobra nos tin preguntanan 
pa nos haci ariba peticionnan cu a worde hacf y cu ta pegá na Bestuurscollege, 

DE VOORZITTER: No tin otro caso, esaki so, Nada di Ayó, nada di otro lugar tam= 
Poco 

DE HEER E‚J, VOS: (vervolg) Wel Sefior Presidente constdetando Bo actitud den e 
caso aki, mi ta limita mi den locual mi kier a trece padilanti, Y mi ta kere 
cu manera nos a hací den pasado lo nos trece preguntanen por escrito pa Bee 
stuurscollege, Lo nos manda nan pa Bestuurscollege, pa asina ey nos por haya 
contesta, Pero e intencion di mi tabata pa haci algun pregunta, pero mi ta masha 
desapuntá cu e actitud di e manera aki mi kier limita mi di bisa cu nos ta di 
acuerdo cu e proposicion di Bestuurscollege den esaki, 

DE HEER Ge, CROES: Sefior Presidente, tratando e peticion of e carta di Bem 
stuurscollege pa duna na e Centro di Bario di Lago Heights un pida tereno na 
un canon simbolico di fls l,=- pa afia. Mi kier a participa den nomber dá nos 
fraceion cu nos ta bay di acuerdo cu e peticion aki di parti di Bestuurscol= 
lege, extendiendo palabra dá felicitacion na tur e iniciadornan di e proyecto 
aki pa e bario lago Heights, Y muy en particùlar na e persona dinámico cu a 
mantene contacto cu Gobierno den asunto aki, ruman di miembro di Raad Pedro 
Bislip, Sefior Carlos Bislip, Pero naturalmente conhuntamente cuné tur e direc= 
tiva, Sefior Prosidente mi ta limita mi, pa enfatisé cu door di esaki dunando 
e tereno aki na un canon simbólieo, cu nos fraceion lo copera den futuro cu 
tur otro districto, pa asina nos stimulá e centronan di recreacion den tur dis= 
tricto di Aruba, Masha danki. 

DE HEER B‚J, VOS: Sofior Presidente mi ta kere cu ya caba nos punto di bista ta 
ela den esaki, Naturalmente nos no kier duna elogio na solamente un persona, 
pero nos a manda nos elogio pa tur e iniciadornan den esaki, Nos lo no kier 
meneioná nomber pa evita eu nos por keda sin meneiona nomber di personanan cu 
kizas a traha un mas cu otro, pero tur a contribuf cu nan piedra pa nan por a 
logra yega te asina leuw y bin cu proposicion pa Gobierno pa realisá e Centro 
di Bario di Lago Heights, Mi ta spera Sefior Presidente cu Gobierno lo pone 
debido atencion na e peticionnan di e otro barionan tambe, pa asina ey e otro 
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barionan tambe por yega na realigacion di nan centro. Te asína leuwe. 

DE VOORZITTER: Algun hende kier hoofdelijke stemming? Zo niet, e agendapunt 
aki ta worde acepta sin hoofdelijke stemming, 
Agendapunt no, 

4e Brief van het Bestuurscollege dd, 16 augustus 1978 betreffende de beschik= 
baarstelïing van aanvullend krediet voor de inrichting van de Brandweerkazer= 
ne te San Nicolas, (Ag no, 54154 bijlage 1978 no, 24) 
Sprekerslijst ta habri, Palabra ta na Sefior Guillermo Trinidad, 

DE HEER GeP, TRINIDAD: Masha corto Sefior Presidente, Mi kier sa relactoná cu 
e carta aki e suma cu a worde gastá di e fls 105,000,== cu Bestuurscollege a 
haei uitgave caba, Nos kier a haya solamente un splicacion na kikó e placa ey 
a worde gastá, 

DE BEER JeR,‚ FRANK: Sefior Presidente mi tambe tin un pregunta, ta pará den e 
carta aki di begroting voor het dienstjaar '76 onder post no, 03017400 voor 
de inrichting van di Prandweerkazerne te San Nicolas een bedrag van fls 105. 
000,== opgenomen voor de inrichting, E carta ta sigui bisa cu: Aangezien 
er ten laste van genoemde post reeds uitgaven werden gedaan in verband met de 
aanschaf van diverse benodigdheden ten behoeve van voornoemde Brandweerkazer= 
ne is er nog slechts een krediet van zoveel over, 

Mi kier a puntra si e benodigdheden aki pa cual un suma di 30 y pico mil 
florin a worde gastá, tambe tabata parti di e inrichting? 

DE HEER D.I, 1WO, GEDEPUTEERDE: Sefior Presidente, mi ta contonto ou awe nog 
ta den nos Parlamento pa trata e punto aki, pasobra esakî ta otro trabao mas 
cu nos a traha pa e pueblo di San Nicolas, Y nos por bisa esaki, cu e vota= 

mento aki dentro di muy poco nos lo tin e kazerne aki completamente clá, cu 

nos por ecuminsa funcioná na e departamento aki, Un departamento cu a worde | 
renobá den e pueblo aki, mescos cu otro trabaonan cu ta worde hacf, Pero com 
mo e punto di agenda ta trata Kazerne, laga nos tené na dje, pasobra ta hopi 
cos nos ta haciendo na e momento aki pe e pueblo ci San Nicolas, 
E pregunta cu a worde hacf, cu ta trata di e suma cu a worde gastá caba, e 
verschil anto cu nos tini, cu nos a gasta pe trabaonan necegario na e depar= 
tamento aki, Mi tin di bisa, cu ora nos tabata trahando ariba e edificio, 
eierto trabaonan, cierto instalacionnan cu cierto materialnan cu mester tin 
ey nan, pa worde hacf na momento di e construccion, Comokiera cue trabaonan | 
aki, sí bo laga nan pa dia eu e edificio ta completamente clá, nos ta haya 

nos confrontá cu kibramento di e edificio, ponemento di cierto tubonan cu no 
ta ni di awa, ni di corriente, esta pa aparatonan cu mester bini, cu nos a 
gasta un suma cu awe nos mester bin Raad pa vota pa e diferencia, Esakinan 
ta trabaonan cu mester a worde hacf, comokiera cu si nos a laga te awor aki, 
anto lo e la costa Gobierno mucho mas placa comokiera eu nos no por a warda 
te na e momento aki cue edificio ta clá. 
Y Seffor Frank a haci e pregunta si e suma verschil aki ta parti di e inrich= 

ting, sí mí no ta equiboecá, E no ta parti di e inrichting, nos por yamé asi= 
na tambe pasobra un kazerne di Brandweer, e no ta haya solamente mesa cu stoel, 
pero e tin diferente otro cos den djé, cu ta pa tratamento dí nos aparatonan 
eu nos tini, cu nos ta oonsiderá tambe como un inrichting di un kazerne. 
Pasobra e ta completamente otro di un otro edificio cu tin solamente instala= 

eion dí awa y luz, Pero esaki ta un departamento, cu tin diferente otro in= 
richting cu otro edificionan no tini, Y door di esey nos ta tin e cen poní 
ariba presupuesto, nos a gasta for di djé y door di esey nos tin e verschil 
awe pa e ánrichting cu mester bin den djé, Nos a pone un openbare aanbeste= 
ding y nos a yega na e suma, cu tin un diferencia awe y nos mester a bin Raad, 
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Pero en todo caso ta asina, cu si nos lo a warda te awor aki e la costa Gobier= 
no un suma mucho mas halto pa e inrichting total, Ta p'esey mes nos a gasta 
un parti di e suma aki, cu awe nos ta haya nos confrontá y mester a bin Eilands= 
raad pa nos voté, comokiera cu di otro manera lo ta mucho mas cu esaki, nos a 
bin vota awe, Esey ta tur, 

DE HEER GeP, IRINIDADs Sefior Presidente, e diputado a splica nos cu tin un die 
ferencia, Nos sa esey for di e carta, E a splica nos ou tabata urgente, pero 

unico cos e no acontesta e pregunta cu mí a haci, 
Mi kier sa na kiko e placa a worde gastá? Especificamente na kiko e placa a 
worde gastá? No ta na e inrichting nos a comprendé pa cual e tabata destiná, 
Kiko sf e. tabata ta? Mi ta comprende cu ta cosnan necesario, pero mi no ga 

aïnda na kiko, 

DE HEER D,Te LEO: Sefior Guillermo Trinidad Sefior Presidente 16 kier sáÁ dunan- 
do un specificaciong Manera Sefior Presidente sf, na e momento cu bo ta traha 
un Kazerne ta asina aki, bo tin di tene cuenta cu peee unda cierto machinenan 
ta worde instalá cu esey tambe ta cay bao di inrichting y na unda cu nos mese 
ter a cumpra nan, ponenan na e edificio, Pee, bo ta haya esun cu nan ta usa 

pa e sistema di gas, e sistema cu nen ta usa pa foam, y bo ta heya e aparato= 

nan ta costa, Tin di nan cu ta costa 12 pa 14 mil florin y bo mester dí nan, 

peganan promo ou e edificio ta clá, of bo tin cu kibre e edificáo pa hinca 
nan di nobo, Y eseynan nos mester a busca pe. hinka nen den djé sino awor aki 
nos lo a haya nos confrontá cu kibramento di edificio pa diferente parti di 

djé,. Si parti material y partieesceeee 

DE HEER JeR, FRANK: Toch e cos ta hopi strafio, como cu den mesun carta Bestuurs. 
college ta pidi fls 11,000,==, ten behoeve van de voorbereiding, direktie= en 

administratiekosten van de Dimst voor Openbare Werken, Awor si tabata e caso 
cu ta bisa, cu si muraya mester worde kibrá ete, pa pone machine of kiko cu ta, 
anto mihor no a papia di e carta aki di inrichting, pero usa un otro nomber 
of un otro determinacion, Pasobra awor aki cos ta bruhá por completoe Pasobra 
bo ta bisa, ta ‘un inrichting di un edificio ta bay rekerf pee, fils 11,000,== 
na Pee, voorbereiding=, direktie en administratiekosten, Mi kier a haya un 
splikacion di e fls 11,000,=- aki, 

DE HEER Del, LEO, GEDEPUIEERDE:S Sefior Presidente, manera tur trabao ta worde 
hacf na Gobierno, DOW of departamento di Gobierno cu mester haci e trabaonan 
preparatorio, trabaonan di toezicht, otro trabaonan cu nan ta fiha e suma ari= 
ba e trabao akiePeece ariba e trabao aki nan a suma un total di fls 11,000,=m=, 
Diferente otro departamento di Gobierno of edificionan di Gobierno, esta mesun 
departamento di Obras Publicas ta tene trabaonan, esta di toezicht y otro 
trabaonan airba djé, nos ta haya tanto porciento di e trabaonan aki, tin biaha 
mas hopi, E ta bay pa e trabao y e sorto di edificio of construccion, Nan ta 

cobra nos un suma ariba esaki, Esaki nos ta hayé na diferente caminda, school, 
tur caminda eu nos tin construccion e Obras Públicas ta cobra nos un suma y cu 

esaki nos ta poné den e prijs total, 

DE VOORZITTER: Nos a yega na fin di segunda tanda, Nos ta trece e punto aki 

den votacion, Algun hende ta preferá hoofdelijke stemming? Zo niet, anto e 

punto di agenda aki ta worde aceptá sin hoofdelijke stemming. 
Punto di agenda noe 
De Brief van het Bestuurscollege dd, 5 oktober 19/8 betreffende de beschik= 

baarstelling van aanvullend krediet voor de aanleg van waterwinplaatsen ten be= 

hoeve van het gebied tussen Paardenbaaistraat en het Tamarijn Beach Hotel, 

Az. Oe 22183 bijlage 1978 noe 25) 
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Sprekerslijst ta habrf, Algun hende kier haci uso di palabra? 

Du HEER C, LACLEs Sefior Presidente mi a heya e punto aki un punto masha impore 
tante, Especialmente ora cu nos sé cu Brandweer ta den su "fire=proteetion 
week", Y unda empleadonan di Brandweer a haci nan deber ne un menere masha 

bunita, den un manera informativo hasta educativo den media di publicidad, es= 
ta na Television, 
Si Sefior Presidente, e ta berdad, Mi ta corecto y mi ta na punto di mi tópico 
pasobra e ta pa combat{ candela, waterwinplaats entre e barionan pabao, Paar= 
denbaaistraat y Tamarijn, pa henter e bario ey, Brandweer a haci tur posibel pa 
duna hopi informacion, Nos sabi cu Bestuurscollege ta teniendo cuenta cu e 
bebouwde kom aki ta worde ensanchá, Tin hopi edificionan ta worde trahá, hasta 
nos ta tende, mancra mí a bisa awor ey na e charla di e empleado concernf di 
Brandweer, bomnan di gas ta worde instal cu nan no tin vergunning pó, 

DE VOORZITTERs Sefior Laclé laga nos keda completamente ne e agendapunt, Síno 
nos ta bay mescos cu dia di begroting, Laga nos laga e asunto di bom di gas 
pa otro ocasion caminda e ta paráÁ ariba agenda, 

DE HEER C, LACLE: (vervolg) Especialmente Sefior Presidente mi ta keda na e 
punto di agenda aki pa e waterwinplaats so, Pasobra den e Brandweer mester tin 

autorisacion bao direccion di e punto aki, 
Bestuurscollege teniendo na consideracion e peligronan cu ta cada dia ta au- 
mentando mas, e druk, e presion cu ta worde hací door WEB, laga nos bisa asina, 

Hopi biaha nos a puntea po e presion, e ta suficiente Sefor Presidente? Paso= 
bra e ta un linea grandi, nos mes a hacá hopi pregunta ariba esey, pa e bario= 
nan e druk di awa cu ta bay pa hotelnan etc, Mi kier tende dá Bestuurscollege, 
si no mester pone aparatonan mas adeeuado pa mas presion den e vecindario aki? 
Naturalmente hopi cos ariba e punto di agenda, ta limita mi, pa mi no papia 
di veiligheid pa e personeel, Pero mi sá cu Bestuurscollege por ta na altura | 
y di e responsabilidad di e tarea ‘tan peligrosoe P'esey mi ta puntra Bestuurs= | 

college un biaha mas, duna mi e informacion ariba e druk di awa pa e bario ey? 

Nos sa cu Hospital Bestuurscollege a bay over pa pone un pipa mas diki pa mas 
ewag pero con ta cu e druk? Especialmente Bestuurscollege mester tene cuenta 

ora di candela, si tin druk suficiente, pasobra e bardo ta conocf cu no tin 
mucho druk, Esey ta e pregunta cu mi kier a haci, 

DE HEER Dele L&O, GEDEPUTEERDIJs Sefior Presidente, Seïor Laclé tabata tin e 
pregunta aki tocante di e presion di awa, con a pera cue presion di awa como 
eu e tubo aki lo ta coneeta cu Hospital, Tfasina cu e momento cu Brandweertruk 
di awa yege, e ta pone e motor cu ta traha cu presion helto y nen ta habri e 

tubo cu ta bao di tera, asina cu nan ta usa e presion di e motor pa hala e 

awa, Berdad tá, cu e presion di parti pabao ey lo mester por baha, comokiera 
cu e ta hala e awa cu ta baha for di Belashie Pero comokiera cu esaki lo ta 
masha, minimaal pa candela, candelenan cu nos La huyu aki mu Aruba La esin 
poco, Pero tambe cu e aparatonan di Brandwenr ta moderno nan ta hala e awas 
Mi no ta teenico, pero mi ta kere sÍ cu e presion lo baha, pasobra e awa cu 
ta bay ta worde halá un poco, pero toch den e put eybao e awa ta keda spuit 
den djé, anto e sleng ta baha bao y asina cumi ta kere tóch cu e lugarnan cu 
ta keda pa parti West di esaki, mi ta kere cu toch nan ta keda cu suficiente 
awa y eu lo no tin problema, 

DE VOORZITTER: Mi kier a bisa acerca cue brandputnan especialmente ta worde 
trand juist pa no afectá asina tanto e presion di ava cu ta bai ariba e tu= 
bonan directamente, Siendo cu bo Ee habr e kerhanciì, bo ta laga e beandputnan 

yena, anto ora e brandput yena bo ta pone bo druk aribe dié yesey ta bay halê 
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y duné presion cue ta paga candela, T'asina aki dus, cue diferencia den e 
presion di awa ta casi nihil, Ta juist p'esey nan ta traha e brandputnan pa 
jena, cu awa, Y na ora di candela ta asina, cu no obstante unde e candela tas 
Balashi tin su pompnan especial, Pa asina cu sefal di eandela worde duná nan 
ta aumentá presion ariba henter ce sistema, althans e sistema pa cual nan ta 
bay halá ariba djé, si ta San Nicolas of ta Santa Cruz of ta, Playa unda a 
e ta, Dus e druk pa e uso domestico, ta casi igual, 
Nos ta trece e punto aki na votacions Algun hende kier hoofdelijke stemming? 
Zo niet, anto punto no, 5 ta worde aceptá tambe sin hoofdelijke stemming, 
Agenda punt no, 
6. Brief van het Bestuurscollege dd, 2 oktober 1978 betreffende grondruil de 
Sociale Verzekeringsbank, 
(AF, noe 22073 bijlage 1978 no. 26) 

DE HEER E‚Je VOS: Sefior Presidente, naturalmente lo mi ta hopi limitá den e 
agenda punt aki, Lo mi kier a puntra Gobierno den e caso aki, si Gobierno por 
splika nos kiko ta e voordelen cu nos tini cu e departamento di SVB akí banda 
di e Hospital? Kiko ta e probecho cu nos tin den djé? Y tambe nos ta weita 
cu tin ariba e situatietekening cu ta marca coré caminda e perceel di SVB lo 
bini, nos ta weita mas percelen geproyecteerd, Kiko tin ey bandanan proyectá, 
kiko ta e planificacion cu Gobierno tin ey banda nan? Duna nos un spliecacion 
di djé, 

DE HEER Ne ODUBER, GEDEPUIEERDE: Sefior Presidente, tocante di e pregunta di 
Sefior Vos, kiko ta e voordeel cu Gobierno tin den e ruiling? Mi kier cuminga 
bisa, cu tempo cu SVB a acerca Gobierno pa un ruiling, nos a bay di acuerdo 
pa un ruiling, Pa motibo cue tereno eu SVB lo hayas ‘ta mes grandi eu esun 
cu SVB tÍn awor aki den eigendom, e ta na un lugar masha adecuá, Nos lo haya 
un pida mas di e índustrieterrein bek, Henter e tereno nan eybanda ta desti= 
ná pa industrieterrein ye ta un tereno cu ta na un punto estrategico, Den e 
punto di bista unda cu Gobierno lo heya un bon tereno, cu nos no a pone un 
destinacion, Solamente ta asina, cu henter e vecindario ta dicidf kende ta e 
destinacion ey banda como industrieterrein, Plesey nos a pone ta e punto di 
bista pa nos banda, e voordeel cu nos tin, Pero di otro banda, pa e personanan 
ecu ta haci uso di SVB tambe, pa e banda di interes general tambe, nos ta duna 
nos cooperacion, Pa motibo si e edificio di SVB bini eynan, un persona cu ta 
haci uso di e kaarchi pa e haya, pees cu ta bay pa Laboratorium mester haci 
dos biaha, bay bini bek y esey lo ta inconvenencia na e pueblo, Esey tambe ta 
un di e factornan cu a hunga un rol poniendo e edificio di SVB mas cerca di 
Hospital, E ta trece hopi facilidad, teniendo cuenta cue realidad eu nos 
tin, e problema cu nos ta bezig pa solucioná e transporte público, Sefior 
Presidente mi no por duna e contesta di biaha awor aki tocante, kiko ta e be= 
stemming di e terenonan cu tin eybanda, Pero mi ta hacì esaki den un otro 
ocasion of schriftelijk mi ta willing pa contesté, Pa motibo cu mi no por duna 
un contestacion, Lo mí duna un contestacion incorecto, pasobra mi no ta debido 
informá tocante e casnan cu tin eybanda, kiko ta nan destinacion, Te asina 
Leuwe 

DE HEER H‚J, VOS: Sefior Presidente mi ta comprende cu e diputado no ta na 
haltura di locual cu ta bay sosede den vecindario, Pero pa motibo cue no sá 
ki clase di planificacion tin eynan, Pero si e por a manda e contesta por 
escrito, naturalmente lo nos stel e op prijs. 

DE VOORZITTER: Nos ta bay over awor na pone e punto aki na votacion, Algun 
hende kier haya hoofdelijke stemming? Zo niet, e agenda punt noe 6 ta worde 
aceptá sin hoofdelijke stemming, 
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Punto noe 
Te Brief van het Bestuurscollege dd, 5 oktober 1978 betreffende de uitgifte 
van grond in erfpacht tegen een symbolische canon aan de Stichting "Fundacion 
Conseho Parokial Paradera Aruba, 
(gs noe 8229: bijlage 19/8 no, 21) 
Sprekerslijst ta habrf, palabra ta na Sefior Vos. 

DE HEER E‚J, VOS: Sefior Presidente, solamente mi tin un pregunta den e caso 

akie Ta esaki, Mi ta corda un tempo ariba un proposieion di Sefior Juan No 

guera, Bestuurscollege den e sala aki a yega di aceptá un symbolische canon, 

vermindering zodanig cue a bira un symbolische canon pa YMCA, Awor nos ta 

puntra, si den e caso aki, pa e clase di fundacionnan aki tambe e clase di 
stichtingnan aki tambe, Gobierno no por bay over na duna un symbolische canon 

enbez di un verlaagde canon, Nos lo kier pa Gobierno por a bay asina leuw di 
rebahá esaki, pa un symbolische canon enbez di duné e 3% di e grondwaarde, 

DE HEER N, ODUBER, GEDEPUIKERDLEs Sefior Presidente ya cu Sefior Vos ta haci un 
comparacion entre YMCA y e Stichting "Fundacion Conscho Parokial Paradera 

Aruba", Mi kier contestá, cu nos lo tuma su sugerencia den consideracion, pa 
motibo eu mi no ta corda e asunto di YMCA, Y mi conteste lo ta, si asunto di 
YMCA ta asina, ami no ta mira e doel cu nan dos ta treedt, E verschil lo e ta 
un degcriminacion, Ptesey lo mi kier check kiko ta e motibo, kiko ta e doel, 

Y si tur dos ta mescos, ta gelijke munten gelijke zijden, Mi ta haya cu tam= 
be lo nos bay di acuerdo cu e proposicione, Pero mí no por biga di awor cu nos 

lo te di acuerdo pa bahé 1 florin, Pasobra lo mi kier mira esun dí YMCA promé, 
compara nan y sí e ta mescos lo nos tuma e sugerencia ey over, 

DE HEER E.J, VOS: Sí Sefior Presidente, mi ta contento di tende e expresion 
di e díiputado, Naturalmente e tempo ey ta mf persona tabata diputado, cu mi 

a acepté den nomber di Bestuurscollege e proposiecion di Sefior Juan Noguera. 
Y mi ta spera cue diputado lo por tuma e informacionnan ey y weita, Pa motie 
bo cu mi ta kere cu lo por tin un beleid den e caso aki, cu looual cu ta con= 
cerní “Stichtingnan Religioso'', ta haya verlaagde canon, Pero nos ta kere den 
e caso aki lo ta mas mihor si nos por trek un lijn, nos duna tur locual cu 
ta considera e organisacionnan recreativo y tambe esunnan religioso, duna nan 
un symbolische canon dá fls 1y== Sefior Presidente, Masha dankie 

DE VOORZITTER: Nos tin aki nan sf cu Eilandsraad ta esun cu mester aprobá cada 
caso pa casoe No t'asina cu Bestuurscollege por bay di su mes duna ec verlaag= 

de symbolische canons 

DE HEER Eede VOS3 No, pero mescos cu Bestuurscollege a bin cue proposiecion 
aki, anto e ora ey e beleid gu Bestuurscollege enbez di biní cu un verlaagde 
canon di 3%, ta bini eu un voorstel pa un symbolische canon cada biaha natu= 
ralmente, Esaki no kier meen cue tin carte blanche, 

DE VOORZITTER: Awor naturalmente esaki ariba peticion, Pasobra no ta um cos 
eu ta bay automatiseh tampoco, Awor kiko ta e punto akinan? E punto aki ta 
asina, cu Raad ta acepté, cu si den caso esaki ta cualifica mescos cu YMCA 
anto di biahe Bestuurscollege ta haya e permiso pa duné un symbolische canon, 

esey ta e imtencion? 
Esey ta e cos cu mi ta kere cu di prome mester pidi:, di dos mester averiguá 
e doelstelling y compará cu tur esunnane Pasobra mi tin miedo cu si nos bay 
zo maar, zonder meer, akinan nos por crea un precedent tambe cu e ora ey 
mafian nos no por hustifiké, Mi ta sugerf, laga nos aceptá punto di agenda 7 
manera cue ta, 
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Laga nos haci e estudio tanto di esaki como e otronan e ora ey. nos por bolbe 
bek Raad, pa cambie pa e symbolische canon manera te, proponé, Ja? Oke? 
Awor punto noe 7 di agenda,algun hende kier hoofdelijke stemming? Zo niet, 
anto e punto aki ta worde aceptá sin hoofdelijke stemming. 
Mi ta gradici un y tur y mi ta pidi atencion pa nos Himno cu lo sera e 
reunion awor, 

De voorzitter sluit de vergadering om 21,35 op 11 oktober 1978, 

Aldus vastgesteld in de vergadering van seseseeeoe 

De Voorzitter, 

De Sekretaris, 


